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Περίληψη 

Στο επίκεντρο της παρούσας βιβλιογραφικής έρευνας τίθεται ο ρόλος των Μέσων 
Κοινωνικής Δικτύωσης στην ψηφιακή επικοινωνία, εξετάζοντας αφενός τον τρόπο 
λειτουργίας τους κι αφετέρου τη θέση τους στη διαδικτυακή και παραδοσιακή επικοι-
νωνία µέσα από το παράδειγµα του Ντόναλντ Τραµπ. Πιο συγκεκριµένα, η εν λόγω 
διπλωµατική εργασία επιχειρεί να αποδώσει τον ρόλο των Μέσων Κοινωνικής Δι-
κτύωσης στη σφαίρα της ψηφιακής επικοινωνίας αλλά και την επίδρασή τους στην 
πραγµατική δηµόσια σφαίρα. Εξετάζει τα σύγχρονα εργαλεία της πολιτικής επικοι-
νωνίας και τον αντίκτυπό τους στο πολιτικό γίγνεσθαι. Ως εµπειρικό παράδειγµα 
λαµβάνεται η χρήση των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης (και συγκεκριµένα του Twit-
ter), από τον Ντόναλντ Τραµπ, µε έµφαση κυρίως στις προεκλογικές περιόδους 2016 
και 2020, καθώς και στον καθηµερινό τρόπο χάραξης πολιτικής. Παράλληλα, δίδεται 
ιδιαίτερη σηµασία στο εύθραυστο και µεταβαλλόµενο κοινωνικο-πολιτικό περιβάλ-
λον που βρίσκεται σε διαρκή αλληλεπίδραση µε το ψηφιακό µιντιακό οικοσύστηµα 
και αποδεικνύει ότι τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης διαδραµατίζουν πλέον πολύ πιο 
κοµβικό ρόλο απ’ ότι στο πρόσφατο παρελθόν, επηρεάζοντας και τα παραδοσιακά 
Μέσα. Αυτή η σχέση δεν είναι µονοσήµαντη, ούτε ανεστραµµένη σε σχέση µε ό,τι 
ίσχυε τα προηγούµενα χρόνια, καθώς συνεχίζουν να διαθέτουν σηµαντική ισχύ τα 
παραδοσιακά ΜΜΕ (τηλεόραση, ραδιόφωνο και εφηµερίδες), ωστόσο πλέον τα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης διαθέτουν επαρκή ισχύ, ώστε να επηρεάζουν επίσης την ατζέ-
ντα των εδραιωµένων ΜΜΕ. Αυτό δεν είναι µονάχα συνέπεια της εξοικείωσης του 
κόσµου µε τα ψηφιακά Μέσα, αλλά και αποτέλεσµα της χρόνιας υποχώρησης του 
κύρους των κοινωνικοπολιτικών θεσµών. 

Λέξεις κλειδιά: Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης, Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, 
Ντόλαντ Τραµπ, Τwitter, Facebook 
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Εισαγωγή 

Η τεχνολογία έχει αλλάξει εκ βάθρων την ζωή των ανθρώπων και την Επικοινωνία. 
Το Διαδίκτυο συγκεκριµένα έχει µετασχηµατίσει την επικοινωνία, την πολιτική και 
ευρύτερα το κοινωνικό γίγνεσθαι. Δεν γίνεται πια να µην αναγνωρίζουµε την επιρροή 
των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης. 

Όπως αποφαίνεται κι από τον αριθµό των ανθρώπων που διαθέτουν λογαρια-
σµούς ή κάνουν χρήση αυτών, τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης αφορούν µία σηµα-
ντική µερίδα του παγκόσµιου πληθυσµού. Συγκεκριµένα, ο αριθµός των χρηστών για 
το 2020 υπολογίζεται περίπου στα 3,8 δισεκατοµµύρια (Dean, 2021), την ώρα που ο 
γενικός πληθυσµός της γης φτάνει τα 7,64 δισεκατοµµύρια, βάσει των διαθέσιµων 
στοιχείων από το 2019. Αυτό σηµαίνει ότι σχεδόν ο µισός πληθυσµός του πλανήτη 
διαθέτει λογαριασµούς στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης. Φυσικά, αυτό είναι αδύνα-
το να οριστεί µε ακρίβεια διότι υπάρχουν και αρκετοί ανενεργοί ή και ψεύτικοι λογα-
ριασµοί.  

Παρόλα αυτά, καθίσταται διαυγές ότι η ζωή των ανθρώπων επηρεάζεται, -αν 
δεν περιστρέφεται- σε µεγάλο βαθµό γύρω από πλατφόρµες όπως το Facebook και το 
Twitter. Συνεπώς, εύλογα συµπεραίνει κανείς ότι και µία κρίσιµη µάζα του εκλογικού 
σώµατος κάθε χώρας διαθέτει λογαριασµό στα Μέσα κοινωνικής Δικτύωσης. Πολλώ 
δε µάλλον, στις προηγµένες χώρες της Δύσης, όπως οι ΗΠΑ.  

Στην παρούσα µελέτη, εξετάζουµε τον βαθµό επιρροής που έχουν αυτές οι 
πλατφόρµες στη δηµόσια σφαίρα και την πολιτική σκηνή, διερευνώντας το παράδειγ-
µα της ανάδειξης του  Ντόναλντ Τραµπ στην πολιτική ηγεσία των Ηνωµένων Πολι-
τειών, τον τρόπο διακυβέρνησής του και την επικοινωνιακή στρατηγική στις εκλογές 
του 2016 αλλά και του 2021.  

Οι πλατφόρµες αυτές, παραπέµπουν για πολλούς σε µία µορφή σύγχρονων 
«καφενείων», όπως τα ορίζει ο Habermas για την ανάδυση της δηµόσιας σφαίρας, 
όπου τα άτοµα µπορούν να συγκεντρώνονται και µέσω διαλόγου, να εντοπίζουν τα 
κοινωνικά προβλήµατα και να επηρεάζουν την πολιτική δράση. Το ψηφιακό περιβάλ-
λον, σε συνδυασµό µε τις ρευστές κοµµατικές ταυτότητες και την άµβλυνση των 
διαιρετικών τοµών στο ιδεολογικό πεδίο κατέστησαν τους χρήστες ευάλωτους στην 
προπαγάνδα, τη χειραγώγηση και τον λαϊκισµό. Αυτή η ευαλωτότητα των χρηστών 
έγινε αντικείµενο εκµετάλλευσης από τον Ντόναλντ Τραµπ και την επικοινωνιακή 
του οµάδα, η οποία αξιοποίησε στο µέγιστο τα θεµιτά και τα αθέµιτα εργαλεία που 
παρείχαν αυτές οι πλατφόρµες για να επιτύχει τον σκοπό της.  

Ο πολωτικός λόγος του Τραµπ και οι διαδεδοµένες στρατηγικές µάρκετινγκ 
(στοχευµένη διαφήµιση) συνάντησαν πρακτικές όπως η υποκλοπή δεδοµένων και η 
διαµόρφωση ψυχογραφικών προφίλ των χρηστών (όπως είδαµε στο σκάνδαλο της 
Cambridge Analytica), επιτυγχάνοντας αποτελεσµατικό agenda setting και προπαγάν-
δισης των θέσεών του. Αφού εξετάσουµε όλα τα παραπάνω, θέτουµε στο µικροσκό-
πιο την επίδραση που έχουν στον τρόπο διεξαγωγής του πολιτικού διαλόγου και τη 
λειτουργία της Δηµοκρατίας. 
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Κοινωνία των Δικτύων 

Παράδοση Αµερικής στη δηµοσιογραφική δεοντολογία 

Όταν κάνουµε λόγο για δηµοσιογραφική δεοντολογία αναφερόµαστε στον κώδικα 
ηθικής συµπεριφοράς στο πλαίσιο των ΜΜΕ ως έναν θεσµό. Η δηµοσιογραφία απο-
τελεί µια ιδιαίτερη περίπτωση µεταξύ των δηµοκρατικών θεσµών, καθώς δεν αντλεί 
λαϊκή νοµιµοποίηση, όµως επηρεάζει τις πολιτικές επιλογές του λαού (Bertrand, 
1997). Γι’ αυτό και είναι πολύ σηµαντικό να λειτουργεί βάσει ενός στέρεου και συ-
γκεκριµένου δεοντολογικού κώδικα, διασφαλίζοντας τον πλουραλισµό, την πολυφω-
νία και αποτρέποντας τον ετεροκαθορισµό της κοινής γνώµης.  

O Stelter του CNN, έχει δηλώσει λανθασµένα «πώς µπορούν οι Αµερικανοί ή 
οποιοσδήποτε άλλος να αποφασίσει χωρίς να κάποιον να τους ενηµερώνει;». Ωστόσο, 
υπάρχει διαφορά µεταξύ «δηµοσίευσης και ρεπορτάζ». Ο Stelter εντοπίζει µια σηµα-
ντική διαφορά µεταξύ των παραδοσιακών µέσων και των ψηφιακών. Εντοπίζει ότι η 
δεύτερη κατηγορία, δεν προχωρά σε κάλυψη των ειδήσεων µε την µορφή ρεπορτάζ, 
αλλά τα συγχέει µε τον σχολιασµό (Eldridge & Bødker, 2018).  

Πράγµατι τα ψηφιακά µέσα δεν ακολουθούν τους κανόνες δεοντολογίας, 
όπως εφαρµόζονται στα παραδοσιακά Μέσα, µε συνέπεια να λειτουργούν υπονοµευ-
τικά για τη δηµοκρατία. Είναι προφανές, ότι ο ρόλος των παραδοσιακών ΜΜΕ και ο 
τρόπος δράσης τους δεν είναι ούτε ιδανικός, ούτε πάντοτε ωφέλιµος για τη δηµοκρα-
τία. Ωστόσο, µέσα από τη σφυρηλάτηση πολλών δεκαετιών, έχουν διαµορφωθεί κά-
ποιοι κανόνες που σε γενικές γραµµές εφαρµόζονται και περιφρουρούν ως ένα βαθµό 
τη δηµοκρατία και τον δηµόσιο διάλογο. 

Κατά την τελευταία δεκαετία, εµφανίστηκαν και τα λεγόµενα Digital Media 
Ethics (DME) τα οποία κυρίως αφορούσαν την δεοντολογία (ICE) στο τεχνικό επίπε-
δο της πληροφορικής. Με την ανάπτυξη των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης και την 
ολοένα µεγαλύτερη εξάρτηση της καθηµερινότητάς µας από αυτά, ανέκυψαν ηθικές 
προκλήσεις και ζητήµατα που κάποτε αφορούσαν επιµέρους θέµατα, αλλά σήµερα 
είναι δοµικά για την οµαλή λειτουργία της κοινωνίας (García!Avilés, 2021). 

Η έλλειψη ενός δεοντολογικού κώδικα για τα ψηφιακά Μέσα διαµόρφωσε 
συνθήκες καταστρατήγησης κάθε ηθικού κανόνα και επηρέασε αρνητικά την ποιότη-
τα ακόµα και τον παραδοσιακών ΜΜΕ. Αυτό το κενό, αξιοποίησε ο Τραµπ, εξασφα-
λίζοντας πολύ µεγαλύτερη ευελιξία για τον ίδιο, αφού απέκτησε τη δυνατότητα να 
διαχέει τον λαϊκιστικό λόγο του και την ατζέντα του µέσα από τα ψηφιακά Μέσα που 
τον υποστήριξαν. 
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Η Αµερικανική κοινωνία: Ρεπουµπλικάνοι και Δηµοκρατικοί 

Όπως θα διαπιστωθεί και στη συνέχεια του παρόντος πονήµατος, η ανάδειξη του 
Τραµπ συνέβη σε µια περίοδο, µετασχηµατισµού και των παραδοσιακών κοινωνικών 
συσχετισµών. Το περιβάλλον, που έχει διαµορφωθεί µετά την οικονοµική κρίση του 
2008, την µακρά περίοδο διακυβέρνησης Οµπάµα και το ευµετάβλητο διεθνές τοπίο. 

Το Δηµοκρατικό Κόµµα και το Ρεπουµπλικανικό Κόµµα µέσα σε αυτό το 
ρευστό σκηνικό επέδειξαν για ακόµη µια φορά πολύ µεγάλη προσαρµοστικότητα, 
ωστόσο αυτό ενδεχοµένως να επηρέασε τα ταυτοτικά τους χαρακτηριστικά. Εξάλλου, 
η µακρόχρονη επιβίωση των δύο µεγάλων κοµµάτων οφείλεται στην ιδεολογική τους 
ευελιξία, στη νοµική κατοχύρωση της θέσης τους, αλλά και στη µεροληπτική λει-
τουργία του εκλογικού συστήµατος κατά των µικρότερων κοµµάτων (McKay, 2009). 

Τα αµερικανικά κόµµατα καλύπτουν ένα πολύ ευρύ φάσµα ιδεολογιών σε 
σχέση µε τα ευρωπαϊκά κόµµατα, πετυχαίνοντας να απευθύνονται σε ένα πολύ ευρύ 
κοινό, το οποίο διαρκώς διευρύνεται όσο εµφανίζονται ολοένα και περισσότερα αιτή-
µατα. Αυτή η συµπερίληψη φυσικά, έχει ως συνέπεια να καλούνται να συγκεράσουν 
ετερόκλητα στοιχεία και συχνά έχει σηµαντική επίδραση στο ιδεολογικό τους προφίλ. 
Γι’ αυτό πορεύονται µε ισχυρές κοινωνικές συµµαχίες. Ειδικά στην πρόσφατη ιστορία 
τους ο πιο ικανός ηγέτης στην διαµόρφωση ενός πολυσυλλεκτικό ενιαίου µετώπου 
ήταν συνήθως και ο νικητής των Προεδρικών εκλογών. 

Ο McKay (2009) επικαλείται πολύ εύστοχα το παράδειγµα του Ρίγκαν, ο 
οποίος το 1980 άντλησε υποστήριξη από µια περιφερειακή συνιστώσα (η Δύση και ο 
Νότος), µια θρησκευτική συνιστώσα (η χριστιανική δεξιά) και µια οικονοµική συνι-
στώσα (η µεσαία τάξη και οι υποστηρικτές µιας «επιστροφής» στην ελεύθερη 
αγορά). Το 1988 ο Τζορτζ Μπους διατήρησε αυτές τις συµµαχίες και κατάφερε να 
κερδίσει. Ωστόσο, το 1992, ο Μπιλ Κλίντον κατάφερε να αναγεννήσει τη συµµαχία 
του παλιού New Deal, γύρω από µια συµµαχία µε εργάτες, µειονότητες, γυναίκες και 
πολλούς ψηφοφόρους µεσαίας τάξης. 

Πιο πρόσφατα, ο McKay (2009) επικαλείται το 2008, όταν ο Μπαράκ Οµπά-
µα δηµιούργησε ένα κράµα από νεότερους ψηφοφόρους, µειονότητες και γυναίκες, 
µε γεωγραφική ισχύ εξαπλωµένη σχεδόν παντού εκτός από το βαθύ Νότο, το Τέξας 
και τις πιο συντηρητικές πολιτείες της ηπειρωτικής Αµερικής.  

Στην περίπτωση του Τραµπ αυτή η πολυσυλλεκτική κουλτούρα, ήταν που του 
έδωσε το περιθώριο να δράσει εντός ενός παραδοσιακού κόµµατος, αξιοποιώντας 
λαϊκιστικό και αντισυστηµικό λόγο, ενώ κατάφερε να χτίσει ο ίδιος µια συµµαχία 
πολύ ετερόκλητων κοινωνικών οµάδων. Αξιοποίησε το αφήγηµα της οικονοµικής 
ανάπτυξης ως µέσου βελτίωσης της θέσης των χαµηλότερων λαϊκών στρωµάτων και 
την αντιµεταναστευτική προπαγάνδα για να «αγκαλιάσει» µια ευρεία µάζα ψηφοφό-
ρων από µετριοπαθείς συντηρητικούς µέχρι ακροδεξιούς και νεοναζί. 
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Τα τοπικά Μέσα και οι λειτουργίες τους "

Ενώ δεν πρέπει να υποτιµάται ο ρόλος των εθνικών ΜΜΕ στη διαµόρφωση µίας 
ενιαίας πολιτισµικής ταυτότητας, τα περιφερειακά Μέσα διαδραµατίζουν σπουδαίο 
ρόλο στην καλλιέργεια και την παγίωση µίας κοινής και συµπαγούς αίσθησης κοινό-
τητας (Ewart, 2000). Η αναγνώριση µίας κοινότητας ως τέτοια, εκπορεύεται µεταξύ 
άλλων και µέσω της εκπροσώπησής της στα τοπικά Μέσα, τα οποία αναλαµβάνουν 
να ενηµερώσουν για τις εξελίξεις, ερµηνεύοντας και νοηµατοδοτώντας τα γεγονότα 
στα µέλη των εκάστοτε κοινοτήτων (Meadows, 1998:1). Τοπικά Μέσα, όπως εφηµε-
ρίδες, προστατεύουν και διατηρούν την πολιτισµική παρακαταθήκη ενός τόπου (Hall, 
1992), ενώ συνιστούν έναν βασικό πολιτιστικό θεσµό που δηµιουργεί την αίσθηση 
του «κοινού», λειτουργώντας ως «κόλλα» για την κοινωνία.  

Παράλληλα, τα περιφερειακά Μέσα δηµιουργούν τις αξιακές εκείνες συνθή-
κες ώστε να δηµιουργηθούν συναινέσεις µεταξύ των µελών της κοινότητας. Έτσι, όχι 
µόνο εξασφαλίζεται εµπιστοσύνη, αλλά παράλληλα τα µέλη της κοινότητας εµφανί-
ζονται δύσπιστα απέναντι στα εθνικά ΜΜΕ, υιοθετώντας πολλές φορές ανταγωνιστι-
κές ή αλληλοσυγκρουόµενες αφηγήσεις από τα αυτά (Ewart, 2000). Ο τρόπος µε τον 
οποίο τα Μέσα αυτά καλύπτουν τα θέµατα της επικαιρότητας και όχι µόνο, υπενθυµί-
ζει την ιστορία της κοινότητας, τις πεποιθήσεις που µοιράζονται τα µέλη της και τις 
ιδέες που υποστηρίζουν. Γι΄αυτό και στις ΗΠΑ είναι σύνηθες να αποτυπώνουν πολι-
τικά τις προτιµήσεις της εκάστοτε Πολιτείας ή περιοχής. 

Στις εκλογές του 2016, ένα καθόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό υποστηρικτών 
του Τραµπ. (5%) ανέφερε ότι ενηµερωνόταν από τοπικά Μέσα. Συγκεκειµένα, το 
40%, η συντριπτική πλειοψηφία, ήταν συντονισµένη στο Fox News, το 12% ήταν στα 
υπόλοιπα εθνικά δίκτυα, το 5% ήταν στην τοπική τηλεόραση, και στο Facebook 7%, 
γεγονός που αποδεικνύει την αυξηµένη επιρροή των τοπικών Μέσων στην Αµερικα-
νική κοινωνία (Benkler et al., 2018). 

Για τις εκλογές του 2020 τα τηλεοπτικά δίκτυα και η τοπική τηλεόραση απο-
τέλεσαν την κύρια πηγή πολιτικών ειδήσεων για το περίπου 30% του πληθυσµού 
(Benkler et al., 2020). Σύµφωνα µε αυτήν την έρευνα, οι πολίτες έδειξαν σηµαντική 
εµπιστοσύνη στα τοπικά µέσα, που διαδραµατίσαν σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση 
αντίληψης των Αµερικανών (Benkler et al.).  

Δεδοµένου µάλιστα ότι πολλά θέµατα των τοπικών Μέσων έτυχαν εκτεταµέ-
νης αναπαραγωγής σε κεντρικούς περιφερειακούς δηµόσιους ραδιοφωνικούς σταθ-
µούς, ίσως πρέπει να αναζητηθεί εκεί µία ενδεχόµενη λύση για την αποκατάσταση 
των σχέσεων εµπιστοσύνης µεταξύ πολιτών και παραδοσιακών ΜΜΕ, που όπως ση-
µειώνεται παρακάτω, σε µεγάλο βαθµό έχουν από-ευθυγραµµιστεί. 
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Από το προλεταριάτο στο «πρεκαριάτο» 

Έχουν γραφτεί πολλά για την αλλαγή ατζέντας της Αριστεράς και των εκφραστών 
της, για την κατά καιρούς εκλογική µετατόπιση της εργατικής τάξης στο πολιτικό 
φάσµα, τις νέες διαιρετικές τοµές, αλλά και τις αιτίες που προκάλεσαν αυτές τις µε-
ταβολές. Τα κόµµατα της Αριστεράς παγκοσµίως φαίνεται να υποχωρούν και να συρ-
ρικνώνονται.  Ο Ντόναλντ Τραµπ, ένας µεγιστάνας ακινήτων κατόρθωσε το 2016 να 
κερδίσει την υποστήριξη της λεγόµενης «λευκής εργατικής τάξης» (O’Connor, 2020). 
Ολοένα και περισσότεροι αναλυτές και ΜΜΕ επιχειρούν να εντοπίσουν τους λόγους 
για τους οποίους ο Τραµπ αποτέλεσε µία ελκυστική επιλογή για ανθρώπους που ανή-
κουν στην εργατική τάξη. 

Το φαινόµενο αυτό ωστόσο δεν συναντάται µόνο στις ΗΠΑ. Αποτελεί µέρος 
µία ευρύτερης τάσης που παρατηρείται και στην Ευρώπη, µε δηµοσιεύµατα και ανα-
λύσεις να αναφέρουν ότι η εργατική τάξη εν πολλοίς καθορίζει αµφιλεγόµενες ή συ-
ντηρητικές πολιτικές εξελίξεις, οι οποίες συνήθως αξιολογούνται µε αρνητικό πρό-
σηµο. Ενδεικτικά, στο Ηνωµένο Βασίλειο πολλοί σχολιαστές απέδωσαν το αποτέλε-
σµα του δηµοψηφίσµατος για την έξοδο της Βρετανίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
το 2016 στην «εξέγερση της εργατικής τάξης», ενώ αντίστοιχα και για την πρόκριση 
της ακροδεξιάς Μαρίν Λεπέν στον δεύτερο γύρο των γαλλικών προεδρικών εκλογών 
το 2017, πολλοί αναλυτές ισχυρίστηκαν ότι οφείλεται στην στήριξη που εισέπραξε 
από την εργατική τάξη (Carnes & Lupu, 2021). 

Στην πραγµατικότητα, όσο ασαφείς κι αν παραµένουν οι παραπάνω θέσεις 
καθώς στερούνται ολοκληρωµένης τεκµηρίωσης, εντούτοις καθιστούν ξεκάθαρο ότι 
δεν είναι µόνο οι λευκοί Αµερικανοί της εργατικής τάξης που επέλεξαν να στηρίξουν 
κάποιον λαϊκιστή, συντηρητικό υποψήφιο πολιτικό µε ακροδεξιό λόγο. Όπως επίσης 
κι ότι η στήριξή τους αυτή δεν ήρθε σαν κεραυνός εν αιθρία. Αντιθέτως, οι διάφορες 
ιδεολογικές ζυµώσεις προηγούνται του 2016 και σύµφωνα µε την έρευνα των Carnes 
και Lupu (2021), το αποτέλεσµα επήλθε ως µία αργή αλλά σταθερή διαδικασία και 
δεν πυροδοτήθηκε από τον Τραµπ. H λευκή εργατική τάξη σταδιακά ρέπει προς το 
Ρεπουµπλικανικό κόµµα και τους υποψηφίους τους, µε τα υψηλότερα ποσοστά να 
σηµειώνονται κυρίως τις τελευταίες δυόµισι δεκαετίες, µε βάση τα στοιχεία της έρευ-
νας. 

Συνεπώς όσοι προκειµένου να κατανοήσουν τη στήριξη που κατάφερε να 
αποσπάσει από τη λευκή εργατική τάξη αναζητούν απαντήσεις αποκλειστικά στην 
επικοινωνιακή στρατηγική του Τραµπ, όπως το στιλ απεύθυνσης, την παρουσία του 
στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης ή τη φρασεολογία που χρησιµοποιεί, εξετάζουν το 
θέµα µονοδιάστατα. 

Κι αυτό γιατί στο ερώτηµα αν όντως η λευκή εργατική τάξη καθόρισε το 
εκλογικό αποτέλεσµα στις Προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ το 2016 και συνιστά την 
εκλογική βάση του Τραµπ, όχι µόνο διατυπώνονται επιφυλάξεις αλλά εκφράζονται 
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και σαφείς αντιρρήσεις. Αυτό αρχικά οφείλεται στο γεγονός ότι υπάρχει σύγχυση για 
τον όρο «εργατική τάξη», που πλέον είναι «οµιχλώδης».  

Ως «λευκή εργατική τάξη» στην Αµερική πλέον αναφέρονται οι λευκοί χωρίς 
πτυχίο και όχι όπως άλλοτε, αποκλειστικά οι εργαζόµενοι των «µπλε κολάρων», δη-
λαδή οι χειρώνακτες εργάτες (O’Connor, 2020). Η εργατική τάξη σήµερα καθορίζε-
ται κυρίως από το επίπεδο της εκπαίδευσης αλλά και του ετήσιου εισοδήµατος. Όσοι 
δεν κατέχουν πτυχίο κολεγίου και έχουν ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα χαµηλότερο 
από το µέσο όρο -που για το 2016 στις ΗΠΑ οριζόταν στα 60.000 δολάρια-, συγκα-
ταλέγεται στην εργατική τάξη. Σύµφωνα µε αυτόν τον ορισµό ακόµη και οι ιδιοκτή-
τες µικρών επιχειρήσεων, όπως και άλλοι υπάλληλοι θεωρούνται επίσης µέρος της 
αµερικανικής εργατικής τάξης (O’Connor). Παρόλο που οι άνθρωποι της εργατικής 
τάξης, και ιδίως όσοι διέθεταν οργανωτικούς δεσµούς µε συνδικάτα, παραδοσιακά 
στήριζαν τις δυνάµεις της Αριστεράς, φαίνεται πως τα τελευταία χρόνια αισθάνονται 
εγκαταλελειµµένοι από αυτές, αναζητώντας εκπροσώπηση προς τα Δεξιά.  

Ο Silver (2016) διαφοροποιείται εν µέρει από όσους υποστηρίζουν ότι η λευ-
κή εργατική τάξη επιχείρησε να εκτοπίσει τις ελίτ από το Ρεπουµπλικανικό κόµµα, 
υποστηρίζοντας ότι ο τυπικός ψηφοφόρος του Τραµπ στις εκλογές του 2016, ήταν 
σχετικά εύπορος. Την άποψή του συµµερίζονται και οι Carnes και Lupu (2021), η µε-
λέτη των οποίων αποδεικνύει ότι είναι λάθος να θεωρούµε ότι το µεγαλύτερο µέρος 
των ψηφοφόρων του Τραµπ προήλθε από τη λευκή εργατική τάξη. Αντιθέτως, σύµ-
φωνα µε την εκτενή και συγκριτική έρευνά τους, το 31% των ψηφοφόρων του Τραµπ 
στις εκλογές του 2016, ήταν λευκοί εργάτες, ποσοστό όχι αξιοµνηµόνευτο καθώς 
σχεδόν το ίδιο είχε εξασφαλίσει και ο προκάτοχός του, Μιτ Ρόµνεϊ, το 2012.  

Έτσι, δεν υπάρχουν επαρκείς αποδείξεις ότι µέλη της λευκής εργατικής τάξης 
αποτέλεσαν τους περισσότερους ψηφοφόρους του Τραµπ, καθώς σύµφωνα µε τα πα-
ραπάνω, φαίνεται ότι υπήρξαν µία απροσδόκητα µεγάλη µειονότητα των Ρεπουµπλι-
κανών ψηφοφόρων το 2016 (Carnes & Lupu, 2021). Η έρευνα των Carnes και Lupu 
(2021) ωστόσο επιβεβαιώνει ότι ο Τραµπ όντως κέρδισε την πλειοψηφία των λευκών 
ψηφοφόρων της εργατικής τάξης το 2016, αλλά το ίδιο έκανε και ο Μιτ Ρόµνεϊ και ο 
Τζορτζ Μπους τόσο το 2004 όσο και το 2008, όπως αντίστοιχα και ο Ρόναλντ Ρέι-
γκαν το 1980 και το 1984.  

Σύµφωνα µε τα πολύ πρόσφατα στοιχεία που δηµοσίευσε το Kέντρο Mελετών 
Pew για τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των ψηφοφόρων της εκλογικής αναµέτρη-
σης του Νοεµβρίου του 2020, φαίνεται ότι ο υποψήφιος των Δηµοκρατικών Τζο 
Μπάιντεν βελτιώθηκε έναντι της Κλίντον όσον αφορά την εκλογική στήριξη που ει-
σέπραξε από λευκούς ψηφοφόρους που δεν διαθέτουν πτυχίο κολεγίου (Igielnik et al., 
2021). Ωστόσο, το µερίδιο του Τραµπ σε αυτό το ακροατήριο, που σύµφωνα µε την 
έρευνα αυτή αντιπροσώπευε το 42% του εκλογικού συνόλου στις τελευταίες εκλογές, 
δεν µειώθηκε. Απεναντίας, υπολογίζεται ότι ήταν σχεδόν το ίδιο µε το µερίδιο που 
εξασφάλισε το 2016 (Igielnik et al.). 
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Αυτή η σταθερή στήριξη αντανακλά έναν βαθύ µετασχηµατισµό στον κόσµο 
και την ταυτότητα της εργατικής τάξης. Γι΄ αυτό πρέπει να υπάρχει µία όσο το δυνα-
τόν πιο σφαιρική ανάγνωση των εκλογικών αποτελεσµάτων και όχι να αποδίδεται 
αδίκως βαρύνουσα σηµασία µόνο στην επικοινωνιακή στρατηγική ενός πολιτικού. 
Με αυτόν τον τρόπο άλλωστε, παραγνωρίζεται το γεγονός ότι άνθρωποι που ανήκουν 
στην εργατική τάξη απευθύνονται εκλογικά σε συντηρητικές και δεξιές δυνάµεις που 
παλαιότερα θεωρούσαν δεδοµένο ότι αντιµάχονται τα συµφέροντά της.  

Γι΄ αυτό, στην παρούσα ενότητα θα εξεταστεί η σηµασία της διαρκώς µετα-
βαλλόµενης εκλογικής κοινωνιολογίας που καθιστά το Ρεπουµπλικανικό κόµµα στα 
µάτια των λευκών Αµερικανών εργατών, µία πειστική πολιτική απάντηση, καθώς 
επίσης και γιατί κάτι τέτοιο δεν φαίνεται ότι θα ανατραπεί σύντοµα, ανεξάρτητα της 
ψηφιακής επικοινωνίας. 

Όπως σηµειώνει η Eva Illouz (2020), οι διεκδικήσεις της Αριστεράς πλέον δεν 
επικεντρώνονται τόσο στον αγώνα εναντίον της εργασιακής εκµετάλλευσης και υπέρ 
αναδιανεµητικών πολιτικών, αλλά κυρίως εµπερικλείονται στη λεγόµενη «φιλελεύ-
θερη» εκδοχή της, που κυρίως αναφέρεται στην διεύρυνση των συλλογικών και ατο-
µικών ελευθεριών. Η Illouz (2020) εξηγεί ότι αυτές οι δύο εκδοχές της Αριστεράς, 
δεν πρέπει να είναι αντίθετες, ανταγωνιστικές ή αλληλοσυγκρουόµενες µεταξύ τους, 
όπως διατείνονται διάφοροι λαϊκιστές ηγέτες οι οποίοι επιχειρούν να διαρρήξουν ορι-
στικά τη σχέση της Αριστεράς µε την παραδοσιακή βάση της, ώστε να την κατακερ-
µατίσουν. Παρόλο που τα κόµµατα που προσδιορίζονται ως αριστερά έχουν αποδε-
χθεί και υιοθετήσει ως αφήγηµά τους µία νέα ατζέντα προσανατολισµένη σε έναν 
ρευστό δικαιωµατισµό, θα ήταν αφελές να θεωρήσουµε ότι αυτός είναι απολύτως 
ασύµβατος µε την ιστορία της, αφού η υπεράσπιση των αδύναµων κοινωνικών στρω-
µάτων ήταν ανέκαθεν στον ιδεολογικό της πυρήνα.  

Από την άλλη πλευρά, σήµερα η από-ριζοσπαστικοποίηση της κυβερνώσας 
Αριστεράς έχει συµβάλλει στην ανάδειξη του δηµοκρατικού καπιταλισµού ως την 
καλύτερη µορφή οργάνωσης της κοινωνίας -παρόλο που καπιταλισµός και δηµοκρα-
τία είναι σε  αντιπαράθεση- (Berman, 2006), περιορίζοντας έτσι τον ρόλο της Αρι-
στεράς στον «εξανθρωπισµό» του καπιταλισµού.  

Κάπως έτσι παραµελήθηκε το ιστορικό διακύβευµα, δηλαδή ο αγώνας ενάντια 
στην οικονοµική ανισότητα και επήλθε η ευθυγράµµιση -σε µία σειρά ζητηµάτων- µε 
τον καπιταλισµό, που κατέστησε την ιδέα περί ταξικών αγώνων παρωχηµένη (Illouz, 
2020). Σε αυτό συνέβαλαν και τα ΜΜΕ που πια πρόβαλαν έναν νέο τρόπο ζωής και 
συµπεριφοράς, µακριά από τα βιώµατα της εργατικής τάξης που, παρά τα νέα πολιτι-
στικά αγαθά που κατανάλωνε, δεν έβλεπε τη ζωή της να βελτιώνεται στην πράξη. 
Ακόµη, από τις δυνάµεις της Αριστεράς παραγκωνίστηκε η οργανωµένη και συστη-
µατική κινητοποίηση κατά των αδιαφιλονίκητων προνοµίων της ολιγαρχίας, µε συνέ-
πεια να αφαιρεθεί από το αφήγηµά της και τον προγραµµατικό της λόγο ένας εκ των 
ιδεολογικών θεµέλιων λίθων της.  
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Παράλληλα, υπήρξε µία απολύτως ασύµµετρη ανάπτυξη των αστικών κέ-
ντρων σε σχέση µε τα προάστια και την επαρχία, όπου δεν ήταν το ίδιο εύκολο να 
παραχθεί πλούτος (Illouz, 2020). Έτσι, δηµιουργήθηκε ένα πολιτισµικό και ιδεολογι-
κό χάσµα ανάµεσα στους ανθρώπους που ζούσαν στις πόλεις και τους εργάτες που 
κατοικούσαν στην περιφέρεια. Για τους µεν, η ταυτότητα αναδείχθηκε στον πιο κα-
θοριστικό παράγοντα πολιτικής, ενώ οι δε, εξαιτίας των συνθηκών στις οποίες ζού-
σαν, που παρέµεναν σε µεγάλο βαθµό οι ίδιες, διατηρούσαν ακέραια τα αιτήµατά 
τους.  

Η περαιτέρω διαίρεση της εργατικής τάξης όµως, όπως περιγράφει η Illouz, 
έλαβε χώρα κυρίως το 1980, όταν διασπάστηκαν οι συµµαχίες εντός της Αριστεράς. 
Οι διανοητές και τα µεσαία, ανώτερα στρώµατά της επικεντρώθηκαν στην υποστήρι-
ξη µεταϋλιστικών αιτηµάτων και στη σύναψη νέων κοινωνικών συνασπισµών κυρίως 
µε φυλετικές, θρησκευτικές κι εθνοτικές µειονότητες, καθώς και την ΛΟΑΤΚΙ κοινό-
τητα (Illouz, 2020). Η εργατική τάξη λοιπόν εγκαταλείφθηκε από την παραδοσιακή 
ιδεολογική της στέγη που ήταν η Αριστερά. Οι αντίπαλες πολιτικές δυνάµεις επιχεί-
ρησαν (πολλές φορές επιτυχηµένα) να υπονοµεύσουν τα πολιτισµικά κεκτηµένα της, 
σχηµατίζοντας συµµαχίες ανάµεσα στην εργατική τάξη και κοινωνικο-πολιτισµικές 
προεκτάσεις της Δεξιάς, όπως η Εκκλησία. 

Σε αυτήν ακριβώς την παγιωµένη πραγµατικότητα εδράζει εν µέρει η υποστή-
ριξη που κατάφερε να αποσπάσει ο Τραµπ και οι προκάτοχοί του από την εργατική 
τάξη: Στην αδυναµία των κατώτερων οικονοµικά και εκπαιδευτικά στρωµάτων να 
διεκδικήσουν την είσοδό τους στη µεσαία τάξη µέσω της κοινωνικής κινητικότητας. 
Οι ανειδίκευτοι εργάτες που αποκλείστηκαν από την παραγωγική διαδικασία λόγω 
του τεχνολογικού αυτοµατισµού αποκαλύπτουν τη νέα διαιρετική τοµή, που δεν είναι 
άλλη από την εκπαίδευση. Αυτός είναι ένας από τους λόγους που ο Τραµπ, ο οποίος 
θεωρείται αδαής σε µία σειρά θεµάτων πολιτικής, µε τον τρόπο απεύθυνσής του κα-
τάφερε να βρει απήχηση στην εργατική τάξη και να αποκτήσει τη στήριξή της. Το 
επιτηδευµένα απλό πολλές φορές ύφος που επιστρατεύει, είναι για να αποδείξει ότι 
είναι µέρος της «οµάδας» τους, ένας από εκείνους.  

Αυτή η έλλειψη πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης είναι σύµφωνα µε πολιτικούς 
επιστήµονες εξίσου πιθανό να έχει οδηγήσει τα άτοµα σε µία «κρίση ταυτότητας» 
που προέρχεται από τον φόβο τους µήπως «εκτοπιστούν» πολιτισµικά από Αφροαµε-
ρικανούς και µετανάστες που θα υπονοµεύσουν τη θέση τους ως πλειοψηφικής οµά-
δας κι έτσι κατέληξαν να απευθύνονται σε πολιτικούς µε αντι-µεταναστευτικό, µι-
σαλλόδοξο λόγο (Cherlin, 2018).  

Κάπως έτσι, πλέον η ταξική δοµή ανασχηµατίζεται και µία νέα κοινωνική 
τάξη βρίσκεται υπό διαµόρφωση. Το «πρεκαριάτο» θεωρείται η σύγχρονη «επικίνδυ-
νη τάξη» κατ’ αντιστοιχία του λούµπεν προλεταριάτου (Standing, 2018). Πιο επεξη-
γηµατικά, ο καθηγητής Γκάι Στάντινγκ που ανέπτυξε τον όρο, τον περιγράφει ως νε-
ολογισµό που συνδυάζει το επίθετο «επισφαλής» µε το γνωστό ουσιαστικό «προλε-
ταριάτο» (2011: 7).  Σύµφωνα µε τον ίδιο, η πρωτοκαθεδρία του νεοφιλελευθερι-
σµού, η κυριαρχία του καπιταλισµού, η ψηφιακή επανάσταση κι εν συνεχεία η πα-
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γκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση επέφεραν δραµατικές συνέπειες για τους εργαζο-
µένους που βιώνουν πια, εντεινόµενη ανασφάλεια. Τηρουµένων των αναλογιών µε 
τον βιοµηχανικό καπιταλισµό που παρήγαγε την αστική τάξη και το προλεταριάτο, ο 
σύγχρονος καπιταλισµός δηµιουργεί µία νέα τάξη, τα κύρια χαρακτηριστικά της 
οποίας είναι η ασταθής εργασία και τα χαµηλά και απολύτως απρόβλεπτα εισοδήµατα 
(Standing, 2018). Ο Στάντινγκ (2018) την χαρακτηρίζει «επικίνδυνη», επειδή η εργα-
σιακή επισφάλεια γεννά την οργή των ανθρώπων, ένα συναίσθηµα που τους στρέφει 
στην αναζήτηση µίας ριζικής ανατροπής και όχι σε παραδοσιακές πολιτικές δυνάµεις, 
αφού οι ανάγκες τους πια δεν µπορούν να καλυφθούν µε µετριοπαθείς πολιτικές. 

Η «επικίνδυνη τάξη» σύµφωνα µε τους Μαρξιστές, ήταν το λούµπεν προλε-
ταριάτο, το οποίο µάλιστα, εξαιρούνταν από την καθαυτό εργατική τάξη καθώς περι-
λάµβανε αποκοµµένα από την κοινωνία µέλη που προκαλούσαν φόβο στο προλετα-
ριάτο. Το πρεκαριάτο διαιρείται σε επιµέρους φατρίες, στις οποίες µπορούν να ανή-
κουν νέοι και µεγαλύτεροι που προέρχονται από την εργατική τάξη µε µικρό εκπαι-
δευτικό υπόβαθρο, µετανάστες και µέλη µειονοτήτων, αλλά και απογοητευµένοι 
µορφωµένοι προοδευτικοί που έχουν λάβει µόρφωση. Αυτοί, θεωρούνται σήµερα η 
«επικίνδυνη τάξη» (Standing, 2018), καθώς ο αντισυστηµικός ριζοσπαστισµός τους 
εύκολα µπορεί να τους εκτροχιάσει σε ακραίες εκλογικές συµπεριφορές. Ακριβώς 
εξαιτίας της οργής της, δυνητικά η τάξη αυτή θα µπορούσε να προχωρήσει σε κοινω-
νικό µετασχηµατισµό, θέτοντας σε κίνδυνο τη δηµοκρατία. 

Το αµάλγαµα ακροδεξιού και λαϊκιστικού λόγου που αξιοποίησε ο Τραµπ 
απαντά στις ανάγκες της υπό διαµόρφωση αυτής τάξης. Γι’ αυτό θεωρείται κρίσιµης 
σηµασίας η κατανόηση του ευρύτερου κοινωνικο-πολιτικού πλαισίου που κάνει τα 
«ώτα» των ανθρώπων ευήκοα σε όσα έχει να τους πει ο Τραµπ ως δήθεν απάντηση 
στις ανάγκες τους, είτε στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, είτε στις οµιλίες του.  

Ψηφιακή εποχή και Τραµπ 

Συνήθως, οι υποψήφιοι στις Αµερικανικές εκλογές χρησιµοποιούν τα πιο σύγχρονα 
εργαλεία επικοινωνίας ώστε να καταφέρουν να κινητοποιήσουν όσο το δυνατόν µε-
γαλύτερη µερίδα του εκλογικού κοινού, υπέρ τους.. Ο Ντόναλντ Τραµπ το 2016, 
παρά τη πρωτοκαθεδρία της Χίλαρι Κλίντον στα ΜΜΕ, κατόρθωσε όχι µόνο να 
αντισταθµίσει το έλλειµµα προβολής του από τα εδραιωµένα Μέσα, αλλά να εισάγει 
και τη δική του ατζέντα στο δηµόσιο διάλογο, ακριβώς µέσω της χρήσης του Twitter.  

  
 Οι συχνές δηµοσιεύσεις του στο Twitter αφενός λειτούργησαν ως µέσο αδια-
µεσολάβητης επικοινωνίας, την οποία προσφιλώς ευαγγελίζονται οι λαϊκιστές ηγέτες 
ώστε να απευθύνονται άµεσα στον λαό τους, κι αφετέρου παρήγαγαν δωρεάν δηµο-
σιογραφική κάλυψη την ίδια στιγµή που οι αντίπαλοί του πλήρωναν αδρά για την 
προβολή τους στα ΜΜΕ. Η περιοδικότητα, το ύφος και το περιεχόµενο των αναρτή-
σεων του Τραµπ, ήταν στρατηγικά σχεδιασµένα.  Οι τοποθετήσεις του µέσω Twitter 
ήταν τέτοιες ώστε να δηµιουργούν ποµπώδεις δηµοσιογραφικούς τίτλους που θα πυ-
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ροδοτήσουν αντιδράσεις και θα διατηρούν στο επίκεντρο του δηµόσιου ενδιαφέρο-
ντος τον Τραµπ, χωρίς ωστόσο να φιλτράρουν δηµοσιογραφικά τις παρεµβάσεις του 
(Francia, 2018). Επρόκειτο δηλαδή για ένα είδος επικοινωνίας, όπου ο Τραµπ εκτός 
από ποµπός, είναι και εκείνος που θέτει αποκλειστικά τους κανόνες µε τους οποίους 
θα διεξάγεται το επικοινωνιακό «παιχνίδι». 

Κάπως έτσι, το 2016 ο Ντόναλντ Τραµπ κατάφερε να λάβει το χρίσµα του Ρε-
πουµπλικανικού Κόµµατος για την Προεδρεία των ΗΠΑ αποσπώντας τη µεγαλύτερη 
προσοχή και κάλυψη του Τύπου έναντι των αντιπάλων του, ενώ και αργότερα απένα-
ντι στην Χίλαρι Κλίντον, ο ίδιος για 12 µήνες µέχρι το Νοέµβρη του 2016, είχε την 
υψηλότερη δωρεάν προβολή, η οποία σε όρους «επικοινωνιακής» αξίας σύµφωνα µε 
την έρευνα του Francia (2018) µεταφράζεται σε 4,96 δισεκατοµµύρια δολάρια, «εξο-
στρακίζοντας» έτσι την αντίπαλό του για την Προεδρεία. Η αξία της  δωρεάν προβο-
λής της Χίλαρι Κλίντον στα ΜΜΕ, σύµφωνα µε την ίδια έρευνα, ανήλθε µόλις στα 
3,24 δισεκατοµµύρια δολάρια. Ακόµη και ο προκάτοχός του στην Προεδρεία των 
ΗΠΑ Μπάρακ Οµπάµα, ο οποίος θεωρείται πρωτοπόρος στη διείσδυση ψηφιακών 
Μέσων στις πολιτικές κι εκλογικές καµπάνιες, για αντίστοιχο χρονικό διάστηµα το 
2012, είχε συγκεντρώσει σχεδόν το 1/4 της δωρεάν προβολής του Τραµπ, κερδίζο-
ντας 1.15 δισεκατοµµύρια δολάρια, ως προβολή ελεύθερης χρηµατικής αξίας από τα 
Μέσα (Francia, 2018). 

Με το χαρακτηριστικό λαϊκίζον ύφος των αναρτήσεών του στα social media, 
ο Τραµπ επιζητούσε την προσοχή των ΜΜΕ, την οποία και εξασφάλιζε µε αµφιλεγό-
µενες δηλώσεις του απέναντι σε ακτιβιστές, µετανάστες, γυναίκες, ακόµη και άτοµα 
µε αναπηρία (Kreis, 2017). Με αοριστίες και τοποθετήσεις που διαπερνώνται από 
εθνικισµό, ο Ντόναλντ Τραµπ έκανε λόγο για «κίνδυνο» για την εθνική ασφάλεια της 
χώρας, ο οποίος συγκεκριµενοποιήθηκε όταν λίγες µόλις ηµέρες µετά την ανάληψη 
των καθηκόντων του το 2017, ο ίδιος εξέδωσε εκτελεστική εντολή µε τίτλο «Προ-
στασία του Έθνους από την είσοδο ξένων τροµοκρατών στις Ηνωµένες Πολιτείες», η 
οποία περιόριζε σηµαντικά τα ταξίδια από χώρες όπως το Ιράν, το Ιράκ, τη Λιβύη, τη 
Σοµαλία, τη Συρία, την Υεµένη. Η απαγόρευση αυτή, που έγινε γνωστή ως «απαγό-
ρευση Μουσουλµάνων» καθώς αφορούσε υπηκόους µουσουλµανικών χωρών, ουσια-
στικά προσδιόρισε και τις αναφορές του Τραµπ στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης περί 
«κινδύνου», «απειλής» και «κακού». 

Ο Τραµπ όµως, πέραν των πολιτικών του αντιπάλων, σε βάρος των οποίων 
δηµοσίευε συχνά στο Twitter αµφιλεγόµενες δηλώσεις του που επιθυµούσε να ανα-
παραχθούν από τα ΜΜΕ για να τους πλήξει, έθεσε στο στόχαστρό του τόσο τα ίδια 
τα ΜΜΕ όσο και τους δηµοσιογράφους, µε σκοπό να θίξει την αξιοπιστία τους και να 
από-ευθυγραµµίσει το κοινό τους (Francia, 2018). Xρησιµοποιούσε τα µέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης και ως µία εναλλακτική νοµιµοποιητική οδό για όσα ήθελε να υπο-
στηρίξει καθώς η δηµοσιότητα που λάµβαναν οι τοποθετήσεις του σε Μέσα µεγάλης 
εµβέλειας, άτυπα προσέδιδαν εγκυρότητα στους ισχυρισµούς του (Benkler et al., 
2018). 
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Το γεγονός ότι εδραίωσε την παρουσία του στα social media κυριαρχώντας 
επί της Χίλαρι Κλίντον, αποτυπώνεται και στον αριθµό των ακολούθων (followers) 
τους. Ενώ τον Ιανουάριο του 2016, στην αρχή δηλαδή της εκλογικής χρονιάς η δια-
φορά τους ήταν περίπου στο µισό εκατοµµύριο υπέρ του Τραµπ, ο οποίος µετρούσε 
περίπου 5,5 εκατοµµύρια ακολούθους, ο ίδιος κατάφερε µέχρι την ηµέρα των εκλο-
γών να αυξήσει σηµαντικά το προβάδισµά του. Συγκεκριµένα, στις 8 Νοεµβρίου του 
2016 ο λογαριασµός του στο Twitter µετρούσε 13 εκατοµµύρια ακολούθους, ενώ ο 
λογαριασµός της Χίλαρι Κλίντον είχε 10,3 (Francia, 2018). 

Ενώ η υποψήφια των Δηµοκρατικών υπερίσχυε σηµαντικά στην επί πληρωµή 
προβολή που της παρείχαν τα ΜΜΕ, ο Ντόναλντ Τραµπ αξιοποίησε τα µέσα κοινω-
νικής δικτύωσης ως «αντίβαρο» έκθεσης για τον ίδιο και επικοινωνίας για τις πολιτι-
κές του θέσεις. Μάλιστα, δεδοµένου ότι τα εδραιωµένα κυρίως ΜΜΕ έτειναν να κα-
λύπτουν τις δηλώσεις και την ατζέντα του Τραµπ µε σαφώς πιο αρνητικό τρόπο σε 
σύγκριση µε αυτών της Χίλαρι Κλίντον, ενδεχοµένως η µεγαλύτερη προβολή του 
Τραµπ να ήταν επιζήµια ή τουλάχιστον να µην λειτουργούσε ενισχυτικά για την εκ-
στρατεία του (Francia, 2018). Στον αντίποδα αυτής της θέσης ωστόσο, έχει παρατη-
ρηθεί ότι οι υποστηρικτές του Τραµπ συνήθως απέρριπταν αυτόµατα ειδήσεις που 
µετέδιδαν ΜΜΕ για τον Ντόναλντ Τραµπ και ενείχαν κάποια αρνητική ή αναφορά ή 
πρόθεση κριτικής (Francia, 2018). 

Με τις πολωτικές και αντιπαραθετικές δηλώσεις που αναρτούσε στους λογα-
ριασµούς του στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο ίδιος ενίσχυσε σηµαντικά την τάση 
από-ευθυγράµµισης των πολιτών από τα συστηµικά ΜΜΕ, ενώ απέκτησε θεαµατικό-
τητα σε ένα ευρύ κοινό, δωρεάν (Francia, 2018). Αξίζει να σηµειωθεί ωστόσο, ότι 
υπήρξαν περιπτώσεις που ο Τραµπ δεν ήταν ο µοναδικός κερδισµένος από αυτή την 
επικοινωνιακή στρατηγική. Ορισµένα Μέσα, που δηµοσίευαν το περιεχόµενο που 
παρήγαγε ο ίδιος στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, απέκτησαν κέρδη. Όπως για πα-
ράδειγµα, το CNN και το Fox News, που το 2016 έσπασαν ρεκόρ κερδών, µε µέρος 
της επιτυχίας αυτής, να πιστώνεται στην εκστρατεία του Τραµπ (Francia, 2018). 

Σύµφωνα µε τον Kreis (2017: 3), o τρόπος µε τον οποίο ο Τραµπ απευθύνεται 
στους υποστηρικτές του από τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι δοµηµένος έτσι 
ώστε να «ενισχύει την ιδέα ενός οµογενούς λαού και µίας πατρίδας που απειλούνται 
από ένα επικίνδυνο «άλλο»». Ο ίδιος επιλέγει να παρουσιάσει θετικά τον εαυτό του 
αλλά αρνητικά το «άλλο», το οποίο για τον ίδιο συνήθως απαρτίζουν οι µετανάστες, 
οι Αριστεροί, οι «αντίφα», οι ακτιβιστές κ.ά.. Το στιλ που χρησιµοποιεί για να επικοι-
νωνήσει τις προτάσεις του µέσω των social media αποσκοπεί κυρίως στην κανονικο-
ποίηση του λαϊκιστικού ακρο-δεξιού λόγου, συµβαδίζοντας απόλυτα µε τον τρόπο 
απεύθυνσης ηγετών ακροδεξιών λαϊκιστικών κοµµάτων που ολοένα και περισσότερο 
κερδίζουν εκλογικό έδαφος στην Ευρώπη και όχι µόνο (Kreis, 2017). Χρησιµοποιώ-
ντας λοιπόν ένα αµάλγαµα ακροδεξιάς  ρητορικής µε ξενοφοβικές κορώνες και ενός 
προγραµµατικού λόγου που στο πεδίο της Οικονοµίας ήταν φιλικό και προς τα λαϊκά 
στρώµατα, ο Τραµπ ανέπτυξε µία κάθετη προς τα κάτω επικοινωνία µε τους υποστη-
ρικτές του. Χρησιµοποιώντας στο Twitter ανεπίσηµο, άµεσο και προβοκατόρικο 
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ύφος, ανέδειξε σε αιχµή του προεκλογικού «δόρατός» του το ζήτηµα της εθνικής 
ασφάλειας και το µεταναστευτικό και ιδίως, την απειλή που αποτελούν για την χώρα 
οι Μουσουλµάνοι (Kreis, 2017). 

Η επιλογή των social media ως στρατηγικό εργαλείο επικοινωνίας ενδείκνυται 
για τους λαϊκιστές ηγέτες, όχι µόνο για το µικρό κόστος τους αλλά και για την αδια-
µεσολάβητη επικοινωνία που µπορούν να αναπτύξουν µε τους οπαδούς τους (Kreis, 
2017). Το αφήγηµα που χρησιµοποίησε ο Τραµπ σε οµιλίες του αλλά και σε αναρτή-
σεις του στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, περιλάµβανε µεν την ανάδειξη συγκεκρι-
µένων προβληµάτων των ΗΠΑ, αλλά εξαιρετικά απλές προτάσεις επίλυσής τους. 
Αυτή η πρακτική αντί να προβληµατίσει το εκλογικό κοινό, φάνηκε να το πείθει ότι 
πράγµατι, σύνθετα και πολυπαραγοντικά προβλήµατα είναι δυνατόν να λυθούν µε 
απλουστευµένες πολιτικές προτάσεις. Την εξήγηση για αυτήν την φαινοµενικά παρά-
δοξη εξέλιξη την προσφέρει ο Lakoff (2016), ο οποίος επισηµαίνει ότι σύµφωνα µε 
την εµπειρική έρευνα, οι συντηρητικοί -σε αντίθεση µε τους προοδευτικούς- τείνουν 
να σκέφτονται και να επιχειρηµατολογούν µε όρους άµεσης αιτιώδους συνάφειας.  

Πιο αναλυτικά, οι συντηρητικοί συχνά θεωρούν ότι τα προβλήµατα και οι λύ-
σεις τους συνδέονται µε σχέσεις άµεσης αιτιότητας και συνεπώς πιστεύουν ότι η 
άµεση αιτία του προβλήµατος µπορεί να αντιµετωπιστεί µόνο µέσω άµεσης δράσης. 
Όπως εντοπίζει ο αναγνωρισµένος γλωσσολόγος George Lakoff (2016), ο λόγος για 
τον οποίο συµβαίνει αυτό έχει τις ρίζες του στο αυστηρό µοντέλο του πατέρα, ο 
οποίος αναµένει από το παιδί ή τον σύζυγό του να ανταποκριθεί άµεσα στις εντολές 
του, ειδάλλως τιµωρεί -εξίσου άµεσα- την άρνησή τους. Γι΄αυτό ο Τραµπ, που έχει 
βασίσει µεγάλο µέρος της επικοινωνιακής στρατηγικής του στην αυστηρή πατριαρχι-
κή ηθική, διατυπώνει τις προτάσεις πολιτικής του συνήθως µε όρους άµεσης αιτιότη-
τας. Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι ο τρόπος µε τον οποίο ο 
ίδιος θέλησε να βάλει τέλος στις µεταναστευτικές ροές από το Μεξικό: Χτίζοντας ένα 
τοίχος κατά µήκος των συνόρων µε τις ΗΠΑ, µήκους 3.200 χιλιοµέτρων. Μάλιστα, 
την κατασκευή του τοίχους, -την οποία όπως αδιαλείπτως επεσήµανε θα επιφορτιζό-
ταν οικονοµικά το Μεξικό-, την ανήγαγε σε µία από τις βασικότερες προεκλογικές 
του δεσµεύσεις, δηµοσιεύοντας πολλές φορές στα social media του γι’ αυτήν. 

Το όνοµα του λογαριασµού του «@realDonaldTrump» (µτφ. αληθινός Ντό-
ναλντ Τραµπ), ήταν επιλεγµένο ούτως ώστε να προσδίδει στους ισχυρισµούς του 
εγκυρότητα, καθώς οι αναρτήσεις που κοινοποιούνταν από έναν λογαριασµό «αληθι-
νό», «πραγµατικό»,  θα ήταν αντιστοίχως αληθείς, σε αντίθεση µε τα «fake news», 
δηλαδή τις ψευδείς ειδήσεις, που µετέδιδαν τα ΜΜΕ (Kreis, 2017). Η επιλογή του 
Ντόναλντ Τραµπ να χρησιµοποιεί και µετά την εκλογή του τον προσωπικό του λογα-
ριασµό στο Twitter και όχι τον επίσηµο, «υπηρεσιακό» λογαριασµό του Προέδρου 
των ΗΠΑ, είναι στρατηγική και εξυπηρετεί το αφήγηµά του για αµεσότητα και κυρί-
ως, αυθεντικότητα, την οποία ευαγγελίζονται διαρκώς οι λαϊκιστές ηγέτες (Kreis, 
2017).  
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Σε καµία περίπτωση, οι αναρτήσεις του Ντόναλντ Τραµπ δεν πρέπει να θεω-
ρηθούν αυθόρµητες ή απρόβλεπτες (Kreis, 2017). Αντιθέτως, η επιλογή των λέξεων, 
του ύφους, των σηµείων στίξης, του τρόπου γραφής (ευρεία χρήση κεφαλαίων γραµ-
µάτων) αλλά και της χρονικής στιγµής που θα έκανε κάποια τοποθέτηση ή δήλωση 
στα social media, είναι απόλυτα συνειδητή και σχεδιασµένη, ως µέρος της επικοινω-
νιακής τακτικής του, προκειµένου να επανα-πλαισιώσει βασικά θέµατα της επικαιρό-
τητας και της πολιτικής ατζέντας. Αυτός είναι ένας από τους βασικότερους λόγους 
που ο George Lakoff (2016) επέµενε πως οι αναρτήσεις του δεν θα έπρεπε να αναπα-
ράγονται αυτούσιες, αλλά να επισηµαίνεται στο κοινό η στρατηγική πίσω από αυτές 
ώστε να αποδοµούνται οι ισχυρισµοί του που στόχο έχουν την πλήρη οµαλοποίηση 
της ακροδεξιάς ρητορικής στο δηµόσιο διάλογο (Kreis, 2017). 

Παρουσιάζει µεγάλο ενδιαφέρον το γεγονός ότι µέσω κυρίως των social 
media, ο ίδιος κατάφερε να συσπειρώσει ένα ετερόκλητο εκλογικό κοινό (εύπορους 
επιχειρηµατίες αλλά και φτωχούς εργάτες), παρόλο που η εκστρατεία του δεν ήταν 
ούτε ιδεολογικά, ούτε αµιγώς προγραµµατικά, δοµηµένη. Δεν επεδίωξε να γίνει ιδεο-
λογικός σταυροφόρος ούτε όµως κι ένας τεχνοκράτης αξιωµατούχος. Η προεκλογική 
του ατζέντα δεν ήταν συγκροτηµένη µε βάση τις παραδοσιακές αξίες µε τις οποίες 
είναι ταυτισµένο το Ρεπουµπλικανικό κόµµα, αλλά παρουσίαζε παρεκκλίσεις σε διά-
φορα σηµεία, όπως για παράδειγµα η θέση του για την απαλλοτρίωση της ιδιωτικής 
περιουσίας, πρακτική στην οποία επιδιδόταν συχνά µέσω «λόµπινγκ» ως επενδυτής 
ακινήτων, παρόλο που οι Ρεπουµπλικάνοι την αντιλαµβάνονται ως κυβερνητική κα-
τάχρηση (Lakoff, 2016). 

Ακόµη, µία από τις προεκλογικές του δεσµεύσεις το 2016, µε την οποία ισχυ-
ριζόταν ότι διαφοροποιείται από τους άλλους Ρεπουµπλικάνους ήταν ότι δεν θα 
υπάρξουν περικοπές στην κοινωνική ασφάλιση, την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη 
και τα κρατικά προγράµµατα υγειονοµικής φροντίδας για υπέργηρα ή άπορα άτοµα, 
συνδυάζοντας έτσι στην ατζέντα του και κοινωνικές πολιτικές συνυφασµένες κυρίως 
µε τις προοδευτικές δυνάµεις. Ο λόγος για τον οποίο ο ίδιος υποστήριζε πολιτικές µε 
προοδευτικό πρόσηµο είναι απλώς επειδή γνώριζε ότι είναι συµφέρουσες για άτοµα 
σαν τον ίδιο: Πραγµατιστές συντηρητικούς που ήθελαν να αυξήσουν τα κέρδη τους, 
χωρίς να ξοδεύουν τα χρήµατά τους για τη φροντίδα των γονιών τους, πρόβληµα το 
οποίο λυνόταν µε τις κοινωνικές παροχές (Lakoff, 2016). 

Η ατζέντα του, περιλάµβανε ακόµη και αντικρουόµενες θέσεις, όπως η αντί-
φαση ότι ο ίδιος ήταν κατά των αµβλώσεων αλλά παράλληλα τασσόταν υπέρ της θα-
νατικής ποινής, ή ότι ήθελε ισχυρότερο στρατό αλλά ταυτόχρονα ήταν αντικρατιστής 
(Lakoff, 2016).  Κι όµως, αυτό το συνονθύλευµα συντηρητικών και πιο προοδευτι-
κών ιδεών το οποίο εντούτοις δεν συνδυαζόταν από έναν σαφή και µακρόπνοο πολι-
τικό σχεδιασµό, κατάφερε και να πείσει και να συσπειρώσει, κυρίως εξαιτίας του 
τρόπου µε τον οποίο ο Ντόναλντ Τραµπ εισήγαγε και αξιοποίησε στην καµπάνια του 
την αυστηρή πατριαρχική ηθική (Lakoff, 2016).  

Ένας από τους βασικότερους λόγους που ο Τραµπ κατάφερε να αποκτήσει 
ένα µεγάλο εκλογικό κοινό, παρά την ετερογένεια που χαρακτήριζε το ακροατήριό 

	 	 �17



του, είναι επειδή, σύµφωνα µε τον Lakoff (2016), «χρησιµοποίησε» υπέρ του το µυα-
λό των οπαδών του. «Επιστρατεύοντας» έτσι µηχανισµούς που ενεργοποιούν το ασυ-
νείδητο, στο οποίο βρίσκεται το 98% της σκέψης των ανθρώπων, o Τραµπ εξασφάλι-
σε κατά κάποιο τρόπο ότι οι δηλώσεις του όχι µόνο θα αναπαραχθούν αλλά θα µε-
τουσιωθούν και σε εκλογική στήριξη. Όπως µάλιστα καταγράφει και αναλύει ο 
Lakoff (2016), ο Τραµπ χρησιµοποιεί αυτούς τους µηχανισµούς προκειµένου να κε-
ντρίσει τη σκέψη των ανθρώπων σε όσα εξυπηρετούν το αφήγηµα και τις πολιτικές 
επιδιώξεις του.  

Η παρούσα εργασία θα επικεντρωθεί κυρίως στην στρατηγική χρήση του 
Twitter από τον Ντόναλντ Τραµπ κι όχι εν γένει στην πολιτική συµπεριφορά του, η 
οποία πολύ συχνά αντανακλάται στον τρόπο µε τον οποίο ο ίδιος επιλέγει να δηµο-
σιεύει στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Μαζικά Μέσα και ψηφιακή επικοινωνία Τραµπ 

Από-ευθυγράµµιση κοινού µε παραδοσιακά Μέσα  

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µεγάλη υποχώρηση στην εµπιστοσύνη των πολι-
τών απέναντι στα παραδοσιακά Μέσα (Park et al., 2020), γεγονός που εναρµονίζεται 
πλήρως µε την ευρύτερη δυσπιστία που κυριαρχεί απέναντι στους θεσµούς και τους 
εκπροσώπους τους. Δεδοµένου µάλιστα ότι η ενηµέρωση συνδέεται µε την ποιότητα 
της Δηµοκρατίας και καθορίζει σε µεγάλο βαθµό τις αποφάσεις των πολιτών, κρίνε-
ται βαρύνουσας σηµασίας να είναι έγκυρη κι αξιόπιστη.  

Το διαδίκτυο, η διείσδυση των νέων τεχνολογικών εργαλείων και οι νέες δυ-
νατότητες που παραχώρησαν στους χρήστες, για πολλούς ήταν καθοριστικός παράγο-
ντας σχετικά µε την εντεινόµενη έλλειψη εµπιστοσύνης στα ΜΜΕ. Πλέον, πάνω από 
το ήµισυ (53%) του κοινού ειδήσεων παγκοσµίως έχει πρόσβαση σε ειδήσεις µέσω 
µηχανών αναζήτησης, µέσων κοινωνικής δικτύωσης ή ιστοσελίδων µε δεδοµένα που 
χρησιµοποιούν αλγόριθµους (Newman et al., 2018). Η δωρεάν πρόσβαση στην πλη-
ροφορία, η αλγοριθµική και προσωποποιηµένη προτεραιοποίηση των άρθρων στα 
µέσα κοινωνικής δικτύωσης που επιβεβαιώνει τις επιλογές των χρηστών και η ευκο-
λία δηµοσίευσης και αναπαραγωγής, φαίνεται να δηµιούργησαν ένα νέο χάσµα ανά-
µεσα στα παραδοσιακά Μέσα και το κοινό. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στις ΗΠΑ, η 
εµπιστοσύνη στον Τύπο µειώθηκε από το 51% το 1979 σε 24%, το 2017. Αντίστοιχα 
και για την τηλεόραση, η εµπιστοσύνη στις ειδήσεις µειώθηκε από το 54% που ήταν 
το 1993, σε 21% το 2017 (Park et al., 2020).  

Το Διαδίκτυο δεν µπορεί να πυροδότησε αυτήν την βαθαίνουσα καχυποψία. 
Σύµφωνα µε τους Tumbe και Waisbord (2021), η έλλειψη εµπιστοσύνης σε όλες τις 
αρχές κι αυθεντίες συνδέεται πολύ στενά µε τον λαϊκισµό. Έτσι, η κρίση εµπιστοσύ-
νης στα ΜΜΕ συχνά έχει τις ρίζες της στην υιοθέτηση λαϊκιστικού λόγου από πρό-
σωπα που ασκούν επιρροή, όπως συνέβη και στην περίπτωση του Ντόλαντ Τραµπ, ο 
οποίος εξαπέλυε δριµύτατες επιθέσεις στα επαγγελµατικά ΜΜΕ της χώρας, επιχειρώ-
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ντας να θίξει την αξιοπιστία τους. Και πολλές φορές τα κατάφερε αφού έγκυρα 
ΜΜΕ, παρέβλεψαν θεµελιακές δεοντολογικές αρχές της δηµοσιογραφίας, (όπως η 
διασταύρωση πληροφοριών) προκειµένου να λάβουν µέρος από την προβολή που 
απολάµβαναν τα θέµατα της ατζέντας δεξιών Μέσων. Αυτό συνέβη και µε τους New 
York Times αναφορικά µε την εµπλοκή της Χίλαρι Κλίντον στην υπόθεση της εξαγο-
ράς της εταιρείας Uranium One, όπου κάλυψαν το θέµα µε τέτοιο τρόπο που λειτούρ-
γησαν ως πηγή νοµιµοποίησης για τη δεξιά (Benkler et al., 2018).   

Τα παραπάνω αποτυπώνονται και στην έρευνα του κέντρου Pew το 2019 
(Gottfried et al., 2019), σύµφωνα µε την οποία, περίπου τρεις στους δέκα Ρεπουµπλι-
κάνους και πολίτες που κλίνουν προς το Ρεπουµπλικανικό κόµµα (31%), θεωρούσαν 
ότι οι δηµοσιογράφοι έχουν πολύ χαµηλά ηθικά πρότυπα, ποσοστό που αγγίζει το 
40% στους οπαδούς του Τραµπ, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τους Δηµοκρατικούς 
ήταν περίπου στο 5%. Όµως, δεν ήταν πάντα έτσι, αφού η συνολική θετική εµπιστο-
σύνη στα µέσα ενηµέρωσης στις ΗΠΑ το 1997 ξεπερνούσε το ήµισυ του κοινού 
(53%), µέχρι το ποσοστό αυτό να µειωθεί το 2016 σε λιγότερο από το ένα τρίτο, πέ-
φτοντας στο 16% (Tumbe & Waisbord, 2021). Ειδικότερα για τους Ρεπουµπλικάνους, 
η εµπιστοσύνη στα µέσα ενηµέρωσης µειώθηκε µετά την πρώτη θητεία του Τζορτζ 
Μπους, από 49% το 2002 σε 31% το 2004, όπου παρέµεινε αρκετά σταθερή έως το 
2015 και στις αρχές του 2016, όταν λίγο πριν από τις Προεδρικές εκλογές, µειώθηκε 
απότοµα στο 14% και παρέµεινε σε αυτό το επίπεδο µέχρι το 2017 (Benkler et al, 
2018).  

Η εµπιστοσύνη των Δηµοκρατικών στα ΜΜΕ από την άλλη, αυξήθηκε κατά 
τη διάρκεια της πρώτης θητείας του Τζορτζ Μπους, από 53% το 2000 σε 60% - 65% 
έως το πρώτο έτος της προεδρίας του Μπαράκ Οµπάµα, ωστόσο σταδιακά σταθερο-
ποιήθηκε και εντέλει µειώθηκε στο 51% το 2016, ενώ το 2017 υπήρξε µία ξαφνική 
άνοδος φτάνοντας στο 72% (Benkler et al.). Άλλη µελέτη για το 2020 έδειξε ότι η 
κοµµατική πόλωση σχετικά µε την εµπιστοσύνη των πηγών των ΜΜΕ έχει διευρυν-
θεί τα τελευταία πέντε χρόνια, µε τους Ρεπουµπλικάνους να αποξενώνονται από τις 
καθιερωµένες πηγές ενηµέρωσης, ενώ αντίθετα η εµπιστοσύνη των Δηµοκρατών σε 
αυτές, να παραµένει ακλόνητη και σε ορισµένες περιπτώσεις, να βαίνει αυξανόµενη 
(Jurkowitz et al., 2020). 

Συνεπώς, είναι σαφές ότι δεν ευθύνεται µόνο το διαδίκτυο ή τα µέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης για την από-ευθυγράµµιση των ανθρώπων από τα παραδοσιακά 
Μέσα, αφού όπως προκύπτει, αυτή συντελείται σταδιακά εδώ και χρόνια. Παράλλη-
λα, οι δηµοσιογράφοι δεν έχουν βρει το νέο βηµατισµό τους προκειµένου να ανακό-
ψουν την καχυποψία µερίδας του κοινού απέναντί τους, αφού δεν κινούνται αυστηρά 
σύµφωνα µε τα τη δηµοσιογραφική και ηθική δεοντολογία. Πολλοί ακούσια ή εκού-
σια διαχειρίζονται µε µεροληψία πολιτικά θέµατα ή ζητήµατα της επικαιρότητας, 
εστιάζοντας στη σύγκρουση ή την επίµονη προβολή και προώθηση συγκεκριµένων 
ατόµων και θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης, λειτουργώντας έτσι επιβεβαιωτικά για 
τα όσα τους προσάπτουν οι λαϊκιστές ή αποτελώντας τους νέους συµµάχους τους. 
Ακόµη, πολλά ΜΜΕ επιχειρώντας να ανταγωνιστούν την απήχηση που γνωρίζουν τα 
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ψηφιακά µέσα, αναµορφώνουν εµπορικά την ατζέντα τους και εισάγουν συγκινησια-
κό περιεχόµενο, που προσιδιάζει σε clickbait άρθρα (Hardy, 2021) 

Δυστυχώς, στο πεδίο της εµπιστοσύνης, οι εκτιµήσεις δεν είναι πολύ αισιόδο-
ξες καθώς όσο περνάει ο καιρός, τόσο θα λιγοστεύουν οι άνθρωποι που έχουν µάθει 
να αγοράζουν εφηµερίδες και να στηρίζουν οι ίδιοι το Μέσο ενηµέρωσής τους ή 
αντίστοιχα να πληρώνουν συνδροµές. Έτσι, η εξάρτηση των ΜΜΕ θα γίνεται ολοένα 
και πιο µεγάλη από επιχειρηµατίες, πολιτικές και οικονοµικές ελίτ και δεν προβλέπε-
ται η επιστροφή της δηµοσιογραφίας στις βασικές αρχές της. 

Πόλωση σε παραδοσιακά και ψηφιακά Μέσα 

Οι επικοινωνιακές ικανότητες του Τραµπ καθώς και η ευχέρεια µε την οποία εργα-
λειοποιεί τα ΜΜΕ κατά το δοκούν και καθορίζει την ηµερήσια διάταξη, δύσκολα 
µπορούν να αµφισβητηθούν, δεδοµένης της απήχησής του. Ο τρόπος µε τον οποίο 
κινητοποιεί τους οπαδούς του και καταφέρνει να βρίσκεται στο επίκεντρο του δηµό-
σιου διαλόγου θα αναλυθεί εκτεταµένα σε άλλο κεφάλαιο της παρούσας έρευνας. 
Ωστόσο, δύσκολα όλα τα παραπάνω µπορούν να εξεταστούν αποµονωµένα από την 
ευρύτερη τάση, καθώς δύσκολα θα διαδραµάτιζαν αποκλειστικό ρόλο ώστε ένας άν-
θρωπος που έχει ταυτιστεί στο κοινό ως µία τηλεοπτική περσόνα να κατακτήσει την 
Προεδρία, και όχι µόνο. Η επιτυχία του Τραµπ, που για πολλούς άλλαξε τους κανόνες 
της πολιτικής επικοινωνίας, του δηµόσιου λόγου αλλά και τους όρους της πολιτικής 
αντιπαράθεσης, µπορεί να ιδωθεί κυρίως ως συνέπεια τόσο της «εξαιρετικά ασύµµε-
τρης αρχιτεκτονικής του οικοσυστήµατος των Μέσων Ενηµέρωσης», που προηγείται 
της επικοινωνιακής του στρατηγικής, όσο και των «ασύµµετρων προτύπων πολιτικής 
πόλωσης» (Benkler et al., 2018: 19).  

Θα ήταν αυθαίρετο να υποθέσουµε ότι το διαδίκτυο, τα ψηφιακά Μέσα και τα 
social media ευθύνονται εξ ολόκληρου για την ασυµµετρία στο οικοσύστηµα των 
ΜΜΕ στην Αµερική. Δεν πρέπει να παραγνωρίζεται το γεγονός ότι η πόλωση στην 
Αµερικανική πολιτική σκηνή δεν είναι εγγενές χαρακτηριστικό των ΜΜΕ, αλλά 
αντανακλά µία προϋπάρχουσα κατάσταση που χαρακτηρίζει την Αµερικανική κοινω-
νία και συνιστά αποτέλεσµα µακροχρόνιων διεργασιών. Αυτός είναι ο λόγος που κρί-
νεται σκόπιµο να ερευνηθεί το ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο που εξηγεί την ασύµµετρη 
δοµή των ΜΜΕ και την πόλωση. 

Όπως σηµειώνουν οι Benkler et al., (2018) η πόλωση όχι µόνο δεν είναι σύµ-
φυτη µε το Διαδίκτυο, αλλά προηγείται αυτού καθώς βασίζεται στην ασύµµετρη δυ-
ναµική της πολιτικής ελίτ. Συνεπώς θα πρέπει να µελετάται ως συνάρτηση των διά-
φορων κοινωνικο-πολιτικών µεταβολών κι όχι ως χαρακτηριστικό της ψηφιακής ή 
µη, επικοινωνίας. Στις ΗΠΑ, ασύµµετρη και οξυµένη πολιτική πόλωση κυρίως εµφα-
νίζεται στους υποστηρικτές του Ρεπουµπλικανικού κόµµατος σε σύγκριση µε τους 
Δηµοκρατικούς (Benkler et al., 2018). Κάτι τέτοιο φυσικά, δεν συνέβη από τη µία 
µέρα στην άλλη αλλά οφείλεται στην εξέλιξη του κόµµατος µέσα στο χρόνο και την 
αλλαγή ή όχι των διακυβευµάτων που πρόκρινε. Όπως εξηγούν οι Hacker και Pierson 
(2010), σε αντίθεση µε το Δηµοκρατικό κόµµα, το Ρεπουµπλικανικό έχει διατηρήσει 
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σε µεγάλο βαθµό αναλλοίωτο τον πυρήνα της ιδεολογίας του. Ακόµη και σήµερα, οι 
υποστηρικτές του µένουν πιστοί στην υπεράσπιση της λευκής ταυτότητας, του ευαγ-
γελικού χριστιανισµού και στον τοµέα της Οικονοµίας, αποσκοπούν στην όσο το δυ-
νατόν µικρότερη εµπλοκή του κράτους. Για όλα αυτά το Ρεπουµπλικανικό κόµµα 
λαµβάνει ενίσχυση από την κοµµατική του βάση, ή τουλάχιστον από εύρωστα κι επι-
χειρηµατικά τµήµατά της που επιδιώκουν τη συνέχιση αυτής της πολιτικής ατζέντας. 
Μάλιστα, το δικαίωµα στη αρνησικυρία που «πρωταγωνιστεί» στο νοµοθετικό σύ-
στηµα των ΗΠΑ, έχει συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στην διαφύλαξη της ιδεολογικής 
αγνότητας του κόµµατος καθώς συνιστά έναν µηχανισµό παρεµπόδισης, για όσους 
πολιτικούς επιχειρήσουν διολισθήσουν σε πιο κεντρώα ή προοδευτικά 
«µονοπάτια» (Benkler et al., 2018). 

Απεναντίας, το Δηµοκρατικό κόµµα µε τα χρόνια, όχι µόνο άλλαξε το αφήγη-
µά του και συνεπώς την πολιτική του στόχευση, αλλά άλλαξε και τον ιστορικό του 
ιδεολογικό προσανατολισµό.  Η έκφραση µεταϋλιστικών αιτηµάτων που αφορούν για 
παράδειγµα το Περιβάλλον, την σεξουαλική ελευθερία ή το Φεµινισµό, όπως ανα-
φέρθηκε και παραπάνω, δεν επέφερε αλλαγές µόνο στην πολιτική του ατζέντα, αλλά 
σε µεγάλο βαθµό και σε εκείνους που συνέβαλαν στη στήριξή του. Πλέον το κόµµα 
θα βασιζόταν στις συµµαχίες µε επιµέρους οµάδες συµφερόντων που συντάσσονται 
µε τις εκάστοτε προτάσεις πολιτικής. Όσοι ενίσχυαν την προώθηση της νέας ατζέντας 
ήταν κυρίως οικονοµικά ισχυροί που θα βοηθούσαν συγκεκριµένα πρόσωπα ή την 
ηγεσία, κι όχι το κόµµα στο σύνολό του. Αυτή η έλλειψη συνεκτικού προγραµµατι-
κού σχεδιασµού και λόγου αποτυπώνεται και στην ασύµµετρη ανταπόκριση των υπο-
στηρικτών και χρηµατοδοτών απέναντι στους αντιπροσώπους του Δηµοκρατικού 
κόµµατος, που καταλήγουν να εκφράζουν προτάσεις κατακερµατισµένων πολιτικών 
ώστε να εξυπηρετούν τις διεκδικήσεις των οµάδων που τους προσφέρουν στήριξη. 
Αυτό έχει ως συνέπεια την ιδεολογική διάβρωση του κόµµατος αλλά και την σταδια-
κή χαλάρωση των δεσµών µε την παραδοσιακή του βάση, γεγονός που συµβάλλει 
σηµαντικά στην από- ευθυγράµµιση πολλών µε το κόµµα (Benkler et al.). 

Η πόλωση συνεπώς στο Δηµοκρατικό κόµµα είναι σαφώς µικρότερη σε σύ-
γκριση µε το Ρεπουµπλικανικό, που έχει διατηρήσει ακέραιο τον πυρήνα της ιδεολο-
γικής του ταυτότητας, επιτρέποντας την κοµµατική ταύτιση και καθιστώντας ευκολό-
τερη την συσπείρωση των υποστηρικτών του απέναντι σε ανταγωνιστικές αφηγήσεις. 
Με δεδοµένη µάλιστα την τάση των ανθρώπων να επιλέγουν για την ενηµέρωσή τους 
ΜΜΕ που συµβαδίζουν µε τις πεποιθήσεις τους και τις ενισχύουν (Sunstein, 2017), 
καθίσταται σαφές ότι η χαλαρή κοµµατική ταύτιση των Δηµοκρατικών δεν µπορεί να 
παράξει µία ίδιας έντασης πόλωση µε τους Ρεπουµπλικάνους, οι οποίοι επιζητούν την 
επιβεβαίωση των σαφώς πιο ριζοσπαστικών θέσεών τους στα Μέσα. 

Όπως σηµειώθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο, η καχυποψία των Ρεπου-
µπλικάνων απέναντι στα εδραιωµένα Μέσα, ήταν µεγαλύτερη σε σχέση µε τους Δη-
µοκρατικούς. Πριν τις εσωκοµµατικές εκλογές του 2016, ο αντι-συστηµικός κι αντι-
ελιτιστικός λόγος δεν υιοθετήθηκε µόνο από τον Ντόναλντ Τραµπ αλλά κι από µερί-
δα των ΜΜΕ που εξαπέλυσαν επιθέσεις σε άλλα Μέσα, κατηγορώντας τα ότι µερο-
ληπτούν σε βάρος του Τραµπ και δεν τον στηρίζουν (Benkler et al., 2018). Το ενδια-
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φέρον ωστόσο είναι, ότι οι επιθέσεις αυτές δεν περιορίστηκαν µόνο στην απέναντι 
πλευρά του πολιτιστικού φάσµατος αλλά και σε Μέσα που παραδοσιακά υιοθετούσαν 
και πρόβαλλαν την ατζέντα των Ρεπουµπλικανών, όπως για παράδειγµα το Fox 
News. Το Breitbart ήταν αυτό που το 2016 µετέβαλλε την δοµή στο οικοσύστηµα των 
Μέσων που πρόσκεινται στη Δεξιά κι αποτέλεσε το βασικότερο Μέσο προβολής του 
Τραµπ, «νοµιµοποιώντας» και διαδίδοντας την ακροδεξιά ρητορική του (Benkler et 
al). Πρόκειται για το Μέσο που αποτέλεσε τον «κόµβο» του Δεξιού δικτύου ΜΜΕ, 
τον οποίο εν συνεχεία επανακατέλαβε το Fox News. 

Η ασυµµετρία που εµφανίζεται στην πόλωση οφείλεται ακριβώς στο γεγονός 
ότι το παραπάνω µοτίβο δεν παρατηρείται αντίστοιχα και στην άλλη άκρη του πολιτι-
κού φάσµατος. Πιο επεξηγηµατικά, µετά τις Προεδρικές εκλογές του 2016, οι υπο-
στηρικτές του Δηµοκρατικού κόµµατος δεν δηµιούργησαν έναν ετερώνυµο αριστερό 
πόλο, ως απάντηση στο οικοσύστηµα των συντηρητικών Μέσων. Δεν ενηµερώνονταν 
αυστηρά από Μέσα που ήταν φίλια προς το Δηµοκρατικό κόµµα. Αντιθέτως, επέλε-
ξαν για την πληροφόρησή τους παραδοσιακά επαγγελµατικά Μέσα που τοποθετού-
νται στο Κέντρο και την Κεντροαριστερά (Benkler et al., 2018: 60 ). 

Η τάση των ανθρώπων να κάνουν σχεδόν αποκλειστικά επιλογές που επιβε-
βαιώνουν την ορθότητα πρότερων αποφάσεών τους, του οδηγεί σε προγράµµατα τα 
οποία δεν επικρίνουν της πεποιθήσεις τους, αλλά αντιθέτως, τις υποστηρίζουν ή ακό-
µη και τις ενισχύουν (Sunstein, 2017). Όµως, πέραν της προτίµησης που δείχνουν οι 
άνθρωποι στα ΜΜΕ, επιλέγοντας να αγοράσουν συγκεκριµένες εφηµερίδες έναντι 
άλλων ή παρακολουθώντας δελτία ειδήσεων σε επιλεγµένα κανάλια και ραδιοφωνι-
κούς σταθµούς, κάτι ανάλογο συµβαίνει και στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Παρά 
την πληθώρα απόψεων και προσώπων που µπορεί να κατακλύζουν τις διάφορες 
πλατφόρµες, η αρχική σελίδα και η ροή ειδήσεων κάθε χρήστη διαφέρει σηµαντικά 
γιατί συνήθως κάθε φορά προτεραιοποιείται και πρωταγωνιστεί το περιεχόµενο της 
αρεσκείας του. 

Όπως σηµειώνει ο Sunstein (2017: 137), λόγω µιας φυσικής τάσης οι άνθρω-
ποι επιλέγουν την ψυχαγωγία και την ενηµέρωσή τους µε τέτοιο τρόπο, ώστε να µην 
διαταράσσεται η προϋπάρχουσα αντίληψή τους για τον κόσµο. Επειδή λοιπόν στους 
ανθρώπους δεν αρέσει να αµφισβητούνται οι ίδιοι ή οι επιλογές τους, προτιµούν να 
αλληλεπιδρούν µε άτοµα που συµφωνούν ή µοιράζονται µαζί τους σε µεγάλο βαθµό 
µία κοινή κοσµοθεωρία και τις ίδιες πολιτικές θέσεις. Στον φυσικό κόσµο, πιθανότα-
τα το άτοµο να περιόριζε τις συζητήσεις του για τέτοια ζητήµατα σε έναν στενό κύ-
κλο κοινωνικών επαφών. Στα social media εντούτοις, κάτι τέτοιο δεν συνεπάγεται µε 
αποµόνωση αλλά µε τη δηµιουργία κλειστών οµάδων, -αρκετές φορές µεταξύ αγνώ-
στων- µε κοινά ενδιαφέροντα και προτιµήσεις. Κάπως έτσι, στα social media -κυρίως 
στο Facebook και στο Twitter- δηµιουργείται το φαινόµενο των «θαλάµων αντήχη-
σης» (echo chambers), στο οποίο χρήστες των social media µε συναφείς κοινωνικο-
πολιτικές αντιλήψεις, καταλήγουν να «ακούνε» µία ισχυρότερη ηχώ των δικών τους 
απόψεων (Sunstein, 2017). Μπορεί µε αυτόν τον τρόπο οι εκατέρωθεν οµάδες να 
εµπλουτίζονται µε µεγάλο όγκο πληροφοριών και να επιτυγχάνεται µία περαιτέρω 
εστίαση σε νέες παραµέτρους, ωστόσο τα social media θεωρούνται από πολλούς 

	 	 �22



βλαπτικά για τη δηµοκρατία και την κοινωνική ειρήνη ακριβώς εξαιτίας αυτών των 
οµάδων οµοϊδεατών. Ο βασικότερος λόγος είναι ότι τα µέλη των διάφορων οµάδων, 
δεν έρχονται σε επαφή µε τις αντίθετες απόψεις κι αποφεύγουν να συζητούν µε χρή-
στες που έχουν αποκλίνουσες θέσεις από τις δικές τους, καθιστώντας δύσκολο τόσο 
τον διάλογο όσο και την εύρεση λύσεων στο πνεύµα του αµοιβαίου σεβασµού και 
κατανόησης (Sunstein). 

  
Παράλληλα, ακριβώς εξαιτίας της απουσίας του αντιλόγου, οι θέσεις από 

κάθε πλευρά όχι απλώς αποκρυσταλλώνονται σύµφωνα µε την αρχική τάση των ατό-
µων, αλλά ριζοσπαστικοποιούνται προς αυτήν την κατεύθυνση, µε συνέπεια οι οµά-
δες να µένουν «στεγανοποιηµένες» από διαφορετικές γνώµες. Αυτή ακριβώς η διολί-
σθηση σε ολοένα και πιο ακραίες θέσεις που παρατηρείται ανάµεσα στα µέλη µιας 
συνεκτικής οµάδας, ελλείψει αντίθετων προβολών, περιγράφεται µε τον όρο «οµαδι-
κή πόλωση». Σύµφωνα µε τον Sunstein (2017), στην «οµαδική πόλωση» µπορούν να 
οδηγήσουν είτε η επιχειρηµατολογία, η οποία θα είναι δυσανάλογα πλουσιότερη υπέρ 
της αρχικής κλίσης των ατόµων, είτε οι προβληµατισµοί τους για τη φήµη τους που 
τα καθιστά ευάλωτα στην έκθεση συγκεκριµένων απόψεων γιατί µέσω της υιοθέτη-
σής τους επιθυµούν να γίνουν αρεστοί, είτε ένας κύκλος διαδικασιών που περιλαµβά-
νει αρχικά την εµπιστοσύνη µεταξύ των µελών, έπειτα την υπεράσπιση ακραίων 
απόψεων εκ µέρους τους και τέλος, την ενίσχυση.  

Όπως εξηγεί ο Sunstein (2017:149) µε αυτόν τον τρόπο επέρχεται µία περαι-
τέρω βαλκανοποίηση του κοινού, καθώς «τα µέλη των οµάδων κινούνται προς πιο 
ακραία σηµεία από τις αρχικές τους τάσεις». Έτσι, οι δηµοσιεύσεις των χρηστών µε 
διαφορετικές πεποιθήσεις κι απόψεις, δεν συνιστούν µέρη ενός ενιαίου «ψηφιδωτού», 
αλλά πολλές επιµέρους οµάδες ψηφίδων συγκλινουσών θέσεων, που αποµακρύνονται 
συνεχώς η µία από την άλλη και συσπειρώνονται µεταξύ τους. Η πόλωση και στον 
ψηφιακό κόσµο των social media, ενισχύεται όταν τα µέλη µίας οµάδας θεωρούν ότι 
τα ενώνει µία κοινή ταυτότητα ή επιδιώκουν να υιοθετήσουν αντιλήψεις τέτοιες που 
θα τους εξασφαλίσουν την ένταξή τους στην οµάδα αυτήν. Έτσι, αναπτύσσουν µετα-
ξύ τους σχέσεις αφοσίωσης κι αλληλεγγύης που προσδίδουν στις προσωπικές τους 
απόψεις βαρύνουσα σηµασία και εγκυρότητα, ενώ παράλληλα ασκούν µεγαλύτερη 
επιρροή (Sunstein, 2017). 

Ακόµη µάλιστα κι αν τα µέλη της οµάδας έχουν επιλέξει να διατηρήσουν την 
ανωνυµία τους µε κάποιον τρόπο, η κοινή ταυτότητα που µοιράζονται ενισχύεται και 
είναι εκείνη που τελικά υπερισχύει προκειµένου να «µονωθεί» η οµάδα από διαφορε-
τικές απόψεις και να ενταθεί το κλίµα πόλωσης (Sunstein, 2017). Όπως είναι λογικό, 
σε κάθε οµάδα, οι απόψεις που εκφράζονται και ο όγκος των πληροφοριών που κοι-
νοποιούνται εµφανίζουν µοτίβα ασυµµετρίας καθώς υφίσταται µονοµέρεια ή µερο-
ληψία υπέρ της εκάστοτε επικρατούσας θέσης που πρέπει να συµβαδίζει µε την ιδεο-
λογική ταυτότητα της οµάδας (Sunstein, 2017: 164). Το Διαδίκτυο συνεπώς, και ιδίως 
τα social media συνιστούν έναν ιδανικό τόπο για να καλλιεργηθεί ο εξτρεµισµός κα-
θώς εκεί, τα άτοµα επιλέγουν να αλληλεπιδρούν σε µεγάλο βαθµό µε όσους συµφω-
νούν και πιο σπάνια έρχονται σε επαφή µε απόψεις είτε αντίθετες από τις δικές τους, 
είτε που να τις θέτουν υπό αµφισβήτηση. 
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Όµως, εστιάζοντας στα social media, δεν είναι µόνο ο νέος ψηφιακός χώρος 
«συνάντησης» των ανθρώπων, αλλά σε αυτά εντοπίζονται και εργαλεία ή δυνατότη-
τες που δυνητικά µπορούν να συµβάλλουν στην καλλιέργεια πόλωσης µεταξύ των 
χρηστών. Χαρακτηριστική περίπτωση που αποτελεί ευρέως διαδεδοµένη στρατηγική 
πολιτικής επικοινωνίας είναι τα hashtags. Πρόκειται για το σύµβολο «#» που τοποθε-
τείται πριν από λέξεις ή συνθηµατικές φράσεις και ο ρόλος που επιτελεί είναι κυρίως 
η θεµατική κατηγοριοποίηση των δηµοσιεύσεων για την αποτελεσµατικότερη αναζή-
τηση του περιεχοµένου. Ή τουλάχιστον αυτές ήταν οι αρχικές βλέψεις του εµπνευστή 
τους Chris Messina, όταν τα εισήγαγε στην πλατφόρµα του Twitter το 2007.  

Η απήχηση που γνώρισαν τα hashtags ήταν τόσο µεγάλη που εντέλει ενσωµα-
τώθηκαν µε επιτυχία και σε άλλες πλατφόρµες κοινωνικών δικτύων, όπως το Face-
book και το Instagram. Μάλιστα, τα hashtags περιλαµβάνουν και µεταδεδοµένα, 
αφού εκτός από το γεγονός ότι συνιστούν ένα είδος ετικέτας που προσδιορίζει το πε-
ριεχόµενο και τη ροή των δηµοσιεύσεων, παράλληλα οδηγούν στην αντίστοιχη ψη-
φιακή «βιβλιοθήκη» ενώ συχνά ορίζουν και το κοινό στο οποίο προορίζεται η εκά-
στοτε ανάρτηση (Conover et al., 2011). Τα hashtags από εργαλείο αναζήτησης µετα-
τράπηκαν σε µία εξελιγµένη µορφή ψηφιακού ακτιβισµού, αφού οι χρήστες των 
social media που ξεκίνησαν να εκφράζουν τις διαµαρτυρίες τους συµπυκνώνοντας τες 
σε µια λέξη ή φράση, ανέπτυξαν τον λεγόµενο «ακτιβισµό των hashtags» (Yang, 
2016).  

Πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιου ακτιβισµού, συνιστά το κίνηµα δια-
µαρτυρίας #BlackLivesMatter (Οι ζωές των µαύρων έχουν αξία) που γεννήθηκε αρχι-
κά στo Facebook το 2013, ως αντίδραση στην αθώωση του Τζορτζ Ζίµερµαν, ο οποί-
ος δολοφόνησε τον Αφροαµερικανό έφηβο Τρέιβον Μάρτιν στη Φλόριντα των ΗΠΑ 
(Guynn, 2015). Από την ψηφιακή σφαίρα, το κίνηµα γιγαντώθηκε και πολύ γρήγορα, 
οι άνθρωποι ξεχύθηκαν στους δρόµους, διαδηλώνοντας για τη βία και τον συστηµικό 
ρατσισµό σε βάρος των µαύρων. Έκτοτε, υπήρξαν αρκετά περιστατικά που απέδειξαν 
ότι οι ζωές των µαύρων ανθρώπων στις ΗΠΑ δεν δέχονται ισότιµη µεταχείριση κι 
έτσι το κίνηµα ήταν η οργανωµένη αντίδραση και διεκδίκηση για τα αιτήµατα της 
Αφροαµερικανικής κοινότητας. 

Το κίνηµα αναζωπυρώθηκε σηµαντικά τον Μάιο του 2020 µε τη βάναυση δο-
λοφονία του Αφροαµερικανού Τζορτζ Φλόιντ, ο οποίος πέθανε από ασφυξία κατά τη 
σύλληψή του στη Μινεάπολη των ΗΠΑ, όταν ο αστυνοµικός Ντέρεκ Σόβιν γονάτισε 
στον λαιµό του. Το βίντεο από τη στιγµή της δολοφονίας έκανε τον γύρω του διαδι-
κτύου, µε χιλιάδες ανθρώπους να διαδηλώνουν για µέρες σε ολόκληρο τον κόσµο 
ενάντια στον ρατσισµό, την αστυνοµική βία και τις ανισότητες, µε σφοδρές συ-
γκρούσεις να σηµειώνονται µε την Αστυνοµία. Το #BlackLivesMatter όµως δεν απο-
τελεί περίπτωση µόνο ακτιβιστικού κινήµατος στο οποίο διαδραµάτισαν σπουδαίο 
ρόλο τα hashtags ως µέσο αφηγηµατικής µεσολάβησης, όπου κάθε χρήστης µπορού-
σε να συµµετέχει σε αυτήν (Yang, 2016). Επιπλέον, µπορεί να θεωρηθεί σηµαντικό 
δείγµα για ένα ζήτηµα που έχει απασχολήσει την ερευνητική κοινότητα σχετικά µε 
την επίδραση των hashtags: Εάν τελικά συµβάλλουν στην πόλωση και τον περαιτέρω 
κατακερµατισµό της ψηφιακής δηµόσιας σφαίρας. 

	 	 �24



Το βασικό επιχείρηµα είναι ότι τα hashtags δεν διαιρούν µόνο το περιεχόµενο 
σε θεµατικές ενότητες αλλά πολλές φορές αποτυπώνουν και την άποψη των χρηστών 
ή τη συµµετοχή τους σε διαφορετικά κανάλια πληροφοριών (Conover et al., 2011). 
Έτσι, στον αντίποδα του κινήµατος #BlackLivesMatter, άλλοι χρήστες επιχείρησαν 
να κατασκευάσουν µία αντίθετη αφήγηση ώστε να περιορίσουν (ή και να ανακόψουν) 
την επίδρασή του. Αξιοποίησαν ξανά τα hashtags ώστε να δηµιουργήσουν ένα αντί-
κίνηµα, το #AllLivesMatter (Οι ζωές όλων µετράνε), ως την ανταγωνιστική και ιδεο-
λογικά καθορισµένη αφήγηση απέναντι στο #BlackLivesMatter (Sunstein, 2017: 
168). Οι υποστηρικτές του κινήµατος αυτού είναι συνήθως συντηρητικοί που επικρί-
νουν το κίνηµα #BlackLivesMatter και δεν αποδέχονται ότι υπάρχει ρατσισµός και 
διακριτική µεταχείριση σε βάρος των µαύρων, επικαλούµενοι την ισότητα. Συνεπώς 
εν προκειµένω, δηµιουργούνται δύο ανταγωνιστικά κινήµατα που ξεκινούν από δια-
φορετικές αφετηρίες (οι µεν θέλουν να ανατρέψουν την ανισότητα ενώ οι δε, αµφι-
σβητούν ότι υπάρχει) και µέσω των social media η κάθε πλευρά ριζοσπαστικοποιεί-
ται, συσπειρώνεται και στοχεύει να εδραιώσει το δικό της αφήγηµα ως κυρίαρχο. 

Όµως, πολλές φορές ακόµη και για το ίδιο ακριβώς θέµα στα social media 
επικρατούν δύο ανταγωνιστικές, αλληλο-συγκρουόµενες αφηγήσεις και ρεύµατα 
(Sunstein, 2017). Αυτή η πρακτική µάλιστα, είναι εξαιρετικά διαδεδοµένη µεταξύ των 
µελών του Κογκρέσου, που επιχειρώντας να υπερασπιστούν τις νοµοθετικές τους 
πρωτοβουλίες ή να ασκήσουν κριτική στις ενέργειες του αντίπαλου κόµµατος, αξιο-
ποιούν τα hashtags ως µέσο πλαισίωσης που να εξυπηρετεί το δικό τους αφήγηµα. 
Έτσι, Δηµοκρατικοί και Ρεπουµπλικάνοι αναρτούν στο Twitter δηµοσιεύσεις που 
αναφέρονται στο ίδιο ακριβώς θέµα, αλλά καλύπτοντάς το µε εντελώς αντίθετο τρό-
πο. 

Όπως εύστοχα συµπεραίνει ο Sunstein (2017: 171) τα hashtags δρουν ως µέσο 
της οµαδικής πόλωσης ενώ παράλληλα µπορούν να δηµιουργούν διακριτές οµάδες 
συµφερόντων για συγκεκριµένα ζητήµατα. To hashtag που χρησιµοποίησε ο Ντό-
ναλντ Τραµπ για την προεκλογική του καµπάνια το 2016 ήταν το #MakeAmerica-
GreatAgain (Κάντε την Αµερική µεγάλη ξανά) συνοψίζοντας και κωδικοποιώντας 
σκόπιµα τις λέξεις στο ακρωνύµιο hashtag #MAGA. Με αυτόν τον τρόπο, ο Τραµπ, 
που ήταν ήδη γνωστός από ψυχαγωγικά προγράµµατα, προσέφερε στους οπαδούς του 
και τους δυνητικούς υποστηρικτές του έναν νέο, ψηφιακό χώρο συνοµιλίας και αλλη-
λεπίδρασης ο οποίος συνέδεε και έφερνε σε επαφή διαδικτυακές οµάδες µίσους 
(Eddington, 2018). Το hashtag #MAGA δηµιούργησε επί της ουσίας έναν παγκόσµιο 
οργανωτικό χώρο για την ανάπτυξη κι αναµετάδοση της ρητορικής περί λευκής ανω-
τερότητας, αφού το σύνθηµα για πολλούς έχει σαφείς φυλετικές συνδηλώσεις. Πιο 
αναλυτικά, σύµφωνα µε τις επικρατούσες ερµηνείες το επίρρηµα «ξανά» στην φράση 
υποδηλώνει ότι η Αµερική πρέπει να γίνει τόσο σπουδαία όσο πριν, ωστόσο σκόπιµα 
ο χρόνος δεν προσδιορίζεται πιο συγκεκριµένα καθώς πιθανότατα έτσι θα αποκαλυ-
πτόταν µία περίοδος που η θέση των µαύρων στην αµερικανική κοινωνία θα ήταν 
σαφώς πιο υποβαθµισµένη από σήµερα (Bailey, 2019). 
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H επιλογή του συγκεκριµένου hashtag του Τραµπ αλλά και ο τρόπος αξιοποί-
ησής του στο Twitter, κρίνεται επιτυχής για τους στόχους της καµπάνιας του: Αφενός 
γιατί αυτή η συνθηµατική λέξη αποτέλεσε ένα κωδικοποιηµένο ρητορικό σχήµα - κά-
λεσµα που κατάφερε να προσελκύσει υπερασπιστές της λευκής ανωτερότητας κι 
αφετέρου γιατί η χρήση του στο Twitter δηµιούργησε «θαλάµους αντήχησης» που 
όξυναν την οµαδική πόλωση κι ενίσχυσε περαιτέρω αυτού του είδους την επικοινω-
νία, εδραιώνοντας το αφήγηµα του Τραµπ (Eddington, 2018). 

Ο κίνδυνος που ελλοχεύει στην περίπτωση των θαλάµων αντήχησης κατά την 
οποία η πόλωση εντείνεται, είναι τόσο µεγάλος που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο ακό-
µη και την κοινωνική σταθερότητα, όπως αποδείχθηκε και µε την αιµατηρή εισβολή 
υποστηρικτών του Τραµπ στο Καπιτώλιο των ΗΠΑ, τον Ιανουάριο του 2021. Σε µία 
περίοδο κλιµακούµενης πόλωσης, µε τον Τραµπ να αµφισβητεί ανοιχτά τα αποτελέ-
σµατα των προεδρικών εκλογών η έκβαση (και) της ψηφιακής επικοινωνίας µέσω 
social media ήταν τέτοια που µετακίνησε πολλούς σε ακραίες θέσεις. Κι αυτό γιατί η 
«µόνωση» που παρέχουν οι αίθουσες αντήχησης από διαφορετικές θέσεις κι απόψεις 
επωάζει έναν εξαιρετικά επικίνδυνο συνδυασµό εξτρεµισµού, -µέσω της ριζοσπαστι-
κοποίησης που επέρχεται από τις συγκλίνουσες ιδέες-, και περιθωριοποίησης των 
χρηστών από αντίθετες απόψεις (Sunstein, 2017). 

Από την άλλη, οι οµάδες στις οποίες συµµετέχουν άτοµα µε αποκλίνουσες 
απόψεις, βοηθούν την ανάπτυξη πολιτικής ανοχής καθώς τα διάφορα µέλη τους, έρ-
χονται σε επαφή και µε διαφορετικές θέσεις, πολλές φορές και µε πειστικά επιχειρή-
µατα. Ωστόσο, τα άτοµα κάθε οµάδας τείνουν να αφοµοιώνουν κυρίως τις πληροφο-
ρίες που επιβεβαιώνουν και συντάσσονται µε τις αρχικές πεποιθήσεις τους, φαινόµε-
νο γνωστό και ως «προκατειληµµένη αφοµοίωση» (Sunstein, 2017: 191), κατά το 
οποίο η πόλωση αυξάνεται καθώς ακόµη και µετά την έκθεση των ατόµων σε αντίθε-
τες ή έστω διαφορετικές απόψεις από τις δικές τους, οι προϋπάρχουσες πεποιθήσεις 
τους συνήθως ενισχύονται. 

Η σηµαντική διαφορά ωστόσο ανάµεσα στις ψηφιακές αίθουσες αντήχησης 
και στις οµάδες που αποτελούνται από άτοµα που φέρουν διαφορετικές απόψεις µε-
ταξύ τους, είναι ότι στη δεύτερη περίπτωση όλοι καταλήγουν συνειδητά σε κάποια 
άποψη, αφού έχουν γνωρίσει τον αντίλογο και η πόλωση ανάµεσά τους επέρχεται ως 
φυσική συνακολουθία. Αντίθετα, στις αίθουσες αντήχησης οι χρήστες έχουν αυτό-
αποκλειστεί από διαφορετικές απόψεις και η κλιµακούµενη οµαδική πόλωση προκύ-
πτει ως συνέπεια αυτής της µονωµένης και συνεχούς ριζοσπαστικοποίησης. Για πα-
ράδειγµα, πολύ δύσκολα θα µεταβληθεί η γνώµη κάποιου εάν διαψευστεί ένα σκάν-
δαλο που για µέρες αποτελούσε κορυφαίο θέµα συζήτησης στο Twitter, µία πρακτική 
στην οποία επένδυσε κατά κόρον ο Ντόναλντ Τραµπ (Sunstein, 2017). Σε αυτήν µά-
λιστα την περίπτωση, η πόλωση θα είναι ακόµη πιο έντονη (Sunstein, 2018) καθώς 
µία ενδεχόµενη διάψευση, διευκρίνιση ή διόρθωση (ανάλογα φυσικά από το πρόσωπο 
ή το Μέσο που θα γίνει) θα ενεργοποιήσει τα αντανακλαστικά της εκάστοτε οµάδας, 
που θα σπεύσει να υπερασπιστεί την κρίση της. 
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Ο Sunstein (2017) προτείνει λύσεις που εντάσσονται σε ένα µοντέλο διαβου-
λευτικής δηµοκρατίας προκειµένου οι άνθρωποι να δέχονται ερείσµατα κι από άλ-
λους µε διαφορετικές πεποιθήσεις. Προκρίνει δηλαδή τον εµπλουτισµό της πολιτικής 
συµµετοχής µέσω του ενηµερωµένου διαλόγου που αποσκοπεί στην αµερόληπτη 
αναζήτηση της αλήθειας, όπως άλλωστε και οι θιασώτες της διαβουλευτικής δηµο-
κρατίας που υπερασπίζονται τη δηµόσια σφαίρα και επιδιώκουν τη βελτίωση της 
ποιότητας της δηµοκρατίας (Held, 2007: 320). 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στον αντίποδα των όσων υποστηρίζει ο Sunstein 
(2017) για να εξηγήσει το φαινόµενο της αυξηµένης πόλωσης στα social media, -ότι 
δηλαδή οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην τάση των ανθρώπων να εκτίθενται µόνο σε 
πληροφορίες που επιβεβαιώνουν τις απόψεις που ήδη έχουν σχηµατίσει και όχι σε 
όσες τις αµφισβητούν-, βρίσκεται η θεωρία του Eli Pariser, ο οποίος για να την περι-
γράψει επινόησε τον όρο «filter bubble» (Benkler et al., 2018). Ο Pariser (2011) δίνει 
στο ζήτηµα τόσο της πόλωσης όσο και της παραπληροφόρησης µία διαφορετική προ-
σέγγιση εστιασµένη κυρίως σε τεχνικές παραµέτρους, όπως οι αλγόριθµοι των πλατ-
φορµών και των µηχανών αναζήτησης. Σύµφωνα µε τον ίδιο, το περιεχόµενο στο δια-
δίκτυο είναι πλήρως προσωποποιηµένο καθώς προσαρµόζεται στις εξατοµικευµένες 
προτιµήσεις του ατόµου βάσει προηγούµενων επιλογών κι αναζητήσεών του. Κάπως 
έτσι, κάθε χρήστης λόγω των αλγοριθµικού προγραµµατισµού βρίσκεται πάλι απο-
κλεισµένος από ειδήσεις, προϊόντα και άτοµα που δεν συµφωνούν µε παλαιότερες 
αποφάσεις του. Με αυτόν τον τρόπο καθορίζεται η αρχική σελίδα του ατόµου στα 
social media (µε εξαίρεση το Twitter που η ροή ειδήσεων εξαρτάται αποκλειστικά 
από τον τη χρονική σειρά των αναρτήσεων) καθώς και τα αποτελέσµατα των αναζη-
τήσεών του στο διαδίκτυο, µε συνέπεια να περιορίζεται η πρόσβασή του σε πιο αντι-
κειµενική πληροφόρηση.  

Συνεπώς, η πόλωση στα ψηφιακά Μέσα, στα social media ή ευρύτερα στο 
διαδίκτυο δεν είναι απαραίτητα συνέπεια συνειδητών ανθρώπινων επιλογών αλλά 
είναι πιθανό να προκύπτει εξαιτίας της καθοδηγητικής λειτουργίας που επιτελούν οι 
αλγόριθµοι. Για την ανάσχεση αυτής της «φούσκας φίλτρου» πρέπει τα κράτη να 
προστατεύουν τους χρήστες, µε νόµους που εγγυώνται την διασφάλιση των προσωπι-
κών τους δεδοµένων. Παράλληλα πρέπει να υπάρξει περαιτέρω διαφάνεια στον τρό-
πο χρήστης των δεδοµένων τους από τις εταιρείες αυτές. 
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Προπαγάνδα 

Η προπαγάνδα, που σε µεγάλο βαθµό παραµένει αχαρτογράφητη στο πεδίο των µέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης, για πολλούς αποτέλεσε έναν από τους βασικότερους πα-
ράγοντες επικράτησης του Ντόναλντ Τραµπ στα Μέσα. Ο πολυχρησιµοποιηµένος 
όρος της «προπαγάνδας» φέρει αρνητικές συνδηλώσεις καθώς ιστορικά έχει συνδεθεί 
µε τον αυταρχισµό και κυρίως µε το ναζιστικό καθεστώς, στο οποίο υπήρχε και αρ-
µόδιος υπουργός. Πλέον έχει καταλήξει να σηµαίνει κυρίως την σκόπιµη χειραγώγη-
ση των πεποιθήσεων, ωστόσο όπως σηµειώνει η Oates (2021:71) η προπαγάνδα δεν 
είναι εγγενώς αρνητικό επικοινωνιακό εργαλείο, αντίθετα, ο όρος θα έπρεπε να προσ-
διορίζεται «από τους σκοπούς και όχι τα µέσα του». Μπορεί δηλαδή, η διάδοση ιδεών 
που είναι ο απώτερος στόχος της προπαγάνδας, να επιτευχθεί µέσω θετικών µηνυµά-
των αντί για ψέµατα, και παραπληροφόρηση. Γι’ αυτό άλλωστε, οι Ρώσοι διακρίνουν 
την προπαγάνδα κυρίως σε «λευκή» και «µαύρη». Στην µεν λευκή προπαγάνδα η 
πηγή και οι στόχοι της είναι γνωστοί, ενώ στη µαύρη προπαγάνδα επιστρατεύονται 
ψευδείς και κατασκευασµένες πληροφορίες, µε την ταυτότητά της να µένει άγνωστη 
(Jowett & O'donnell, 2012).  

Στον ψηφιακή κόσµο, τα εννοιολογικά όρια είναι πιο θολά. οι ταυτότητες 
πολλές φορές άγνωστες, και τα µέσα εντελώς διαφορετικά. Η εξέλιξη της ψηφιακής 
τεχνολογίας αυτοµάτως επέφερε και την εξέλιξη των τεχνολογιών επικοινωνίας. Πλέ-
ον, έχουν προκύψει νέοι τρόποι προπαγάνδας που διοχετεύονται από νέα κανάλια, 
πέραν των παραδοσιακών µέσων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στις εκλογές του 2016 
τόσο ο Ντόναλντ Τραµπ όσο και η Χίλαρι Κλίντον θέλοντας να δώσουν µία παρα-
πλανητική εντύπωση για τη στήριξη που απολαµβάνουν, επιστράτευσαν bots, αυτο-
µατοποιηµένα προφίλ κοινωνικών µέσων, τα οποία, όπως και συνολικά η άνοδος των 
ψηφιακών µέσων, φαίνεται να περιπλέκουν τις υπάρχουσες θεωρητικές αντιλήψεις 
της προπαγάνδας, και ειδικότερα τη σχέση που αναπτύσσεται µεταξύ αυτής, µεγάλων 
οργανισµών (όπως τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης) και ΜΜΕ (Farkas & Neumayer, 
2018). Στον ακανόνιστο χώρο του διαδικτύου, οι δυνατότητες για προπαγάνδα είναι 
άπειρες καθώς ο καθένας µπορεί να διαδώσει ένα µήνυµα που να εξυπηρετεί τους 
δικούς του σκοπούς (Jowett & O’Donnell, 2012:160). Η προπαγάνδα στα µέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης είναι πια συγκαλυµµένη, βασίζεται κυρίως στην εξαπάτηση των 
χρηστών για την πραγµατική ταυτότητα του προπαγανδιστή, γι΄ αυτό και προσιδιάζει 
στη λεγόµενη «γκρι προπαγάνδα», η πηγή της οποίας είναι άγνωστη (Farkas & 
Neumayer).  

Σύµφωνα µε τους Herman και Chomsky (2010) το γεγονός ότι η προπαγάνδα 
έχει µετατοπιστεί πια στο ψηφιακό περιβάλλον και τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
έχουν αναπτύξει µία δυναµική για αποκεντρωµένη επικοινωνία, κατάλληλη για πολι-
τικά κι ακτιβιστικά κινήµατα, δεν πρέπει να γίνεται αντιληπτό από τους χρήστες ως 
εκδηµοκρατισµός της πληροφόρησης, καθώς δεν µεταβάλλονται οι υπάρχουσες σχέ-
σεις εξουσίας. Ουσιαστικά, δεν µεταφέρεται ο έλεγχος που ασκούν οι κοινωνικές ελίτ 
µέσω της µαζικής ενορχηστρωµένης προπαγάνδας, απλώς αλλάζουν οι τρόποι και τα 
µέσα αυτής. Το Διαδίκτυο, θέτει ως προτεραιότητα τα συµφέροντα των ιδιωτικών 
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εταιρειών και κυρίως, αποτελεί ένα µέσο ελέγχου για όσους κατέχουν ήδη εξουσία, 
και λειτουργεί λιγότερο ως µέσο επικοινωνίας για όσους δεν διαθέτουν πόρους. Σύµ-
φωνα πάλι µε τους Herman και Chomsky (στο Benkler et al., 2018: 27), πλέον η προ-
παγάνδα, ενώ διατηρεί πολλά από τα ιστορικά χαρακτηριστικά της, αφορά µία συνο-
λική κοινωνική πρακτική και κυρίως αποσκοπεί στην οµαλοποίηση της ζωής στη 
σύγχρονη, τεχνολογικά διαµεσολαβηµένη κοινωνία, ώστε οι άνθρωποι να µην συνει-
δητοποιούν την καταπίεση που βιώνουν.  

Για την παρούσα εργασία, θεωρούµε πιο λειτουργική τη χρήση της έννοιας 
«δικτυακή προπαγάνδα» όπως χρησιµοποιείται στο έργο των Benckler et al. (2018) 
ώστε να αποδοθεί µε σαφήνεια ο καθοριστικός ρόλος που διαδραµάτισαν τα δεξιά 
Μέσα στο Αµερικανικό ψηφιακό και πολιτικό τοπίο. Εξάλλου, θα εξηγηθεί σε επόµε-
νο κεφάλαιο πώς οι ψευδείς ειδήσεις, που συνιστούν είδος προπαγάνδας, συνέβαλαν 
σηµαντικά ώστε τα συστηµικά Μέσα να δεχθούν σοβαρότατο πλήγµα από τη στρα-
τηγική του Τραµπ αλλά και να την ακολουθήσουν. Ως «δικτυακή προπαγάνδα» λοι-
πόν, ορίζονται «οι τρόποι µε τους οποίους η αρχιτεκτονική ενός οικοσυστήµατος 
Μέσων το καθιστούν περισσότερο ή λιγότερο ευαίσθητο στη διάδοση χειραγωγήσε-
ων και ψεµάτων» (Benckler et al., 2018: 24). 

Ενώ γενικώς υπάρχει η πεποίθηση ότι οι χρήστες των µέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης είναι λιγότερο επιρρεπείς στην προπαγάνδα διότι εκεί υπάρχουν πιο συχνά 
απόψεις που δεν επικρατούν στα εδραιωµένα ΜΜΕ τα οποία εκφράζουν τις επικρα-
τούσες σχέσεις εξουσίας, εντούτοις από την περίπτωση του Ντόναλντ Τραµπ και την 
δικτυακή προπαγάνδα που «διαχύθηκε» στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης υπέρ του, 
προκύπτει ότι κάτι τέτοιο είναι αυταπάτη. Αφενός γιατί ο καθένας εκεί µπορεί (αν και 
µε κάποιους περιορισµούς πια) να µεταδώσει ένα αυθαίρετο µήνυµα κι αφετέρου για-
τί τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης είναι επιχειρηµατικοί κολοσσοί που επιζητούν κέρ-
δος και συνεπώς θα επιδιώξουν να διαιωνίσουν τις υφιστάµενες σχέσεις εξουσίας, κι 
όχι να τις ανατρέψουν. Όπως επιβεβαιώνει η έρευνα των Benkler et al. (2018) για την 
περίπτωση του Ντόναλντ Τραµπ στις εκλογές του 2016, τα δεξιά ΜΜΕ καθιερώθη-
καν στο ψηφιακό περιβάλλον, ως µία «φούσκα» που αποµόνωνε το ακροατήριο του 
Τραµπ από ανταγωνιστικές απόψεις. 

Για την ακρίβεια µάλιστα, σύµφωνα µε την εν λόγω έρευνα (Benkler et al.), το 
οικοσύστηµα δεξιών ψηφιακών Μέσων απλώς επεκτάθηκε και στο διαδίκτυο, ακο-
λουθώντας την ίδια ακριβώς αρχιτεκτονική που ίσχυε και για το εκτός σύνδεσης οι-
κοσύστηµα. Αποτέλεσε έτσι, έναν νέο, διαδικτυακό αυτή τη φορά «κόµβο» ανατρο-
φοδότησης της προπαγάνδας που προηγουµένως ίσως διατηρούσε µόνο στον αναλο-
γικό κόσµο. Το 2016 οι υποστηρικτές του Τραµπ συνέχισαν να πληροφορούνται και 
να κοινοποιούν περιεχόµενο από το οικοσύστηµα των δεξιών ψηφιακών Μέσων (Fox 
News, Breitbart, Infowars), όµως οι οπαδοί της Κλίντον δεν συµβάδιζαν µε αυτό το 
µοτίβο, καθώς ενηµερώνονταν κι από αµερόληπτα ΜΜΕ. Ενόσω οι υποστηρικτές του 
Τραµπ εγκατέλειπαν τα παραδοσιακά Μέσα και απέρριπταν έτσι την επαληθευµένη 
και έγκυρη ενηµέρωση, οι υποστηρικτές της Κλίντον δεν σχηµάτισαν ένα εξίσου στε-
νό οικοσύστηµα Μέσων που θα λειτουργούσε ως ο αντίπαλος «πόλος» της δεξιάς 
σφαίρας των ΜΜΕ. Αντιθέτως, συνέχισαν να δείχνουν αφοσίωση στα επαγγελµατικά 
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Μέσα ενηµέρωσης και να ενηµερώνονται από επαγγελµατικά ΜΜΕ, πέραν της αρι-
στερών Μέσων. 

Όπως εξηγείται αναλυτικά στην έρευνα, αυτή ακριβώς η ασύµµετρη δοµή των 
ΜΜΕ αλλά και το περιεχόµενό τους, σε συνδυασµό φυσικά µε τους αλγορίθµους των 
µέσων κοινωνικής δικτύωσης ήταν που επέτρεψαν αρχικά τον κατακερµατισµό της 
δηµόσιας σφαίρας, έπειτα τη διασπορά ψευδών ειδήσεων, τη διείσδυση θεωριών συ-
νωµοσίας, και τέλος, κατέστησαν την αµερικανική πολιτική σκηνή και την ψηφιακή 
δηµόσια σφαίρα ευάλωτη σε ξένες παρεµβάσεις. Όπως κι έγινε, µε την περίπτωση 
της Ρωσίας. Αφού ήδη τα δεξιά Μέσα είχαν εισάγει στην ατζέντα τους παραπλανητι-
κό περιεχόµενο και ψευδείς ειδήσεις εναντίον της Κλίντον (π.χ. την υποτιθέµενη 
εµπλοκή της στην εξαγορά ορυχείων ουρανίου από ρωσική κρατική εταιρεία αλλά 
και σκάνδαλα όπως το «Pizzagate» που για καιρό παρέµειναν στην επικαιρότητα) και 
είχαν εξαπολύσει σφοδρές επιθέσεις εναντίον των παραδοσιακών ΜΜΕ, ήταν εύκολο 
για τη Ρωσία να παρεισφρήσει. Ακολουθώντας τις προπαγανδιστικές συντεταγµένες 
που είχαν ήδη χαράξει τα δεξιά ΜΜΕ, και µε το πλαίσιο επαλήθευσης των πληροφο-
ριών πλήρως ανεπαρκές εξαιτίας της από-ευθυγράµµισης του κοινού µε τα παραδο-
σιακά Μέσα που είχε πετύχει σε µεγάλο βαθµό το οικοσύστηµα των δεξιών Μέσων, 
οι ρωσικές παρεµβάσεις συµβάδιζαν πλήρως µε το αφήγηµα και τις πεποιθήσεις της 
Αµερικανικής Δεξιάς.  

Παρά τις αρχικές εκτιµήσεις, στοιχεία έχουν δείξει ότι οι Ρώσοι κατάφεραν να 
διαδώσουν έναν µεγάλο όγκο περιεχοµένου στις εκλογές του 2016, παράγοντας τέ-
τοιου είδους υλικό που να φαίνεται ότι έχει δηµιουργηθεί από Αµερικανούς και να 
είναι δύσκολο να διακριθεί από τα µηνύµατα της καµπάνιας του Tραµπ στα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης (Oates, 2021). 

Αν και η προπαγάνδα λαµβάνει νέες, σύγχρονες µορφές, µέσω των ψηφιακών 
ειδών της, στα οποία θα µπορούσαν να ενταχθούν οι ψευδείς ειδήσεις, τα bots και τα 
alt-right trolls, φαίνεται ότι διοχετεύεται ακόµη από τα ίδια κανάλια, που δεν είναι 
άλλα από κυρίαρχους παίκτες στον χώρο των ΜΜΕ, ενώ καθοδηγείται από την οικο-
νοµική και πολιτική ελίτ.  Κάπως έτσι, επιστρέφουµε ξανά στον τρόπο µε τον οποίο 
οι Herman και Chomsky (2010) περιγράφουν τον ρόλο των ΜΜΕ στο «Μοντέλο 
Προπαγάνδας», ότι δηλαδή ο σκοπός τους είναι να διαδίδουν πληροφορίες εκπροσω-
πώντας τα ισχυρά συµφέροντα που τα ελέγχουν και τα χρηµατοδοτούν, µε την προ-
σθήκη όµως ότι τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτελούν σήµερα το διευρυµένο 
πεδίο δράσης τους. 

Fake news  

Οι ψευδείς ειδήσεις, ή «fake news» όπως έχουν κυριαρχήσει τα τελευταία µόλις χρό-
νια στη δηµόσια συζήτηση, δεν είναι ένα νέο φαινόµενο. Αντιθέτως, µετρούν περισ-
σότερα από 2.500 χιλιάδες χρόνια, καθώς υπήρχαν ήδη από την αρχή της ιστορικής 
αφήγησης από τον πατέρα της Ιστορίας, Ηρόδοτο, ο οποίος είχε κατηγορηθεί από τον 
Πλούταρχο ότι οι ιστορίες του περιείχαν ψευδείς ειδήσεις (Holland, 2017). Στην 
πραγµατικότητα, οι ψευδείς ειδήσεις και η επιστηµονική παραπληροφόρηση αποτε-
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λούσαν ένα εξαιρετικά σηµαντικό πρόβληµα ακόµη και για τους κορυφαίους στοχα-
στές της Αναγέννησης, µε τον Φράνσις Μπέικον να παρουσιάζει σε ένα από τα κύρια 
φιλοσοφικά του έργα, το Novum Organum, ήδη από το 1620, πολλές από τις σύγχρο-
νες ανησυχίες µας για την εµπιστοσύνη και την αλήθεια, που αργότερα ο ίδιος θα βά-
φτιζε «µεροληπτική επιβεβαίωση» (Poole, 2019). Στο βιβλίο του αυτό, ο Μπέικον 
αναφέρεται στους παράγοντες που παραπλανούν τη σκέψη των ανθρώπων, δίνοντας 
ιδιαίτερη σηµασία στις λανθασµένες έννοιες και την ανακριβή γλώσσα που δυσκο-
λεύουν την πλήρη κατανόηση (Poole, 2019).  

Συνεπώς, πάντα υπήρχαν ψευδείς ειδήσεις άσχετα αν δεν ήταν τόσο διαδεδο-
µένος ο συγκεκριµένος όρος, ή αν χρησιµοποιούνταν άλλοι για να τις περιγράψουν. 
Και στο πρόσφατο παρελθόν, οι περισσότεροι µπορούν να ανακαλέσουν στη µνήµη 
τους δηµοσιεύµατα στον Τύπο ή τηλεοπτικά ρεπορτάζ που δεν ευσταθούσαν καθόλου 
ή ήταν µερικώς ψευδή. Τα τελευταία όµως χρόνια, ακριβώς επειδή το Διαδίκτυο από 
προνόµιο ανθρώπων κυρίως υψηλού µορφωτικού επιπέδου, µετατράπηκε σε εργαλείο 
µαζικής χρήσης, επήλθε ο εκδηµοκρατισµός της πληροφορίας (Ferdinand, 2007). 
Λίγο αργότερα, µε τα ιστολόγια και τα διάφορα ψηφιακά φόρουµ που σήµερα έχουν 
δώσει τη θέση τους στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, εκδηµοκρατίστηκε και η δυνα-
τότητα της αυτό-δηµοσίευσης από τους χρήστες του διαδικτύου, χωρίς να απαιτού-
νται τεχνικές δεξιότητες. Ο καθένας µπορούσε πια να γράψει την άποψή του, κάτι 
που άκουσε στο δρόµο ή κάτι που έµαθε στη δουλειά και να τα προωθήσει ως αδιαµ-
φισβήτητη αλήθεια. Με τη σειρά τους άλλοι χρήστες µπορούν να αναπαράξουν αλλά 
και να αναχαράξουν κατά το δοκούν την ιστορία κοινοποιώντας την και κάπως έτσι, η 
αµφιβόλου εγκυρότητας πληροφορία µπορεί να διαχυθεί µαζικά, προκαλώντας σοβα-
ρά προβλήµατα, όπως αποδείχθηκε και κατά τη διάρκεια της πανδηµίας Covid-19. 

Οι διαστάσεις που έχει λάβει το θέµα των ψευδών ειδήσεων στις µέρες µας 
είναι κυρίως εξαιτίας της επικράτησης του όρου «fake news» στη δηµόσια συζήτηση 
ως απειλή για τη δηµοκρατία. Ο Ντόναλντ Τραµπ και η επικοινωνιακή στρατηγική 
που επέλεξε να ακολουθήσει, ευθύνεται σε µεγάλο βαθµό για αυτήν την εξέλιξη. Τον 
Οκτώβρη του 2017, ο τότε Αµερικανός Πρόεδρος είχε πει µάλιστα σε συνέντευξή του 
ότι εφηύρε τον όρο «fake news», χωρίς ωστόσο να διευκρινίσει εάν εννοούσε το συν-
δυασµό των λέξεων ή αν αναφέρεται συγκεκριµένα στη λέξη «ψευδείς» (Cillizza 
2017). 

Παρόλο που τίποτα από τα δύο δεν ισχύει, η δήλωσή του αυτή δεν αποτυπώ-
νει µόνο τη µεγαλοµανία του αλλά ενέχει και µία δόση αλήθειας καθώς κυρίως ο 
Τραµπ ανήγαγε τις ψευδείς ειδήσεις σε διαρκές εργαλείο πολιτικής. Ο ίδιος όχι µόνο 
βάφτιζε ως «ψευδή είδηση» οποιαδήποτε επίκριση σε βάρος του ή οποιαδήποτε πλη-
ροφορία αποτελούσε πλήγµα για τον ίδιο και την κυβέρνησή του αλλά επιπλέον,  επι-
χειρούσε µέσω ψευδών ειδήσεων να θίξει την αξιοπιστία την επαγγελµατικών ΜΜΕ, 
τα οποία προσπαθούσαν να συµβαδίσουν µε το αναπτυσσόµενο δεξιό οικοσύστηµα 
των Μέσων που ενορχηστρωνόταν από τις δηλώσεις του Τραµπ στο Τwitter (Benkler 
et al., 2018).  

	 	 �31



Παράλληλα, απέναντι στις «ψευδείς ειδήσεις» των ΜΜΕ (για τα οποία συ-
ντάσσεται µε τις απόψεις των Μάο και Στάλιν ότι αποτελούν τον «εχθρό του λαού»), 
ο ίδιος αντιπαρέβαλε «εναλλακτικά γεγονότα» που πολλές φορές ήταν αυθαίρετα 
(Kellner, 2018). Μάλιστα, ο Τραµπ το 2018, βρήκε τον τρόπο να συνδυάσει τον θε-
σµικό του ρόλο και το lifestyle προφίλ του διοργανώνοντας τα «βραβεία ψευδών ει-
δήσεων», σε µία προσπάθεια να διαβάλλει τα εδραιωµένα ΜΜΕ που του ασκούσαν 
κριτική και να τα στιγµατίσει στην αντίληψη του κοινού. Η ανακοίνωση των αποτε-
λεσµάτων είχε γίνει στην επίσηµη ιστοσελίδα του Ρεπουµπλικανικού κόµµατος και 
την πρώτη θέση κατέλαβαν οι New York Times. 

Σύµφωνα µε την σχετική εισαγωγή που συνόδευσε την «απονοµή» των βρα-
βείων, «το 2017 ήταν µια χρονιά αδιάκοπης προκατάληψης, άδικης κάλυψης ειδήσε-
ων και ακόµη, εντελώς ψεύτικων ειδήσεων. Μελέτες έχουν δείξει ότι πάνω από το 
90% της κάλυψης των ΜΜΕ για τον Πρόεδρο Τραµπ είναι αρνητική» (Kirby & 
Nelson, 2018). 

Η Αµερικανική πολιτική σκηνή «µολύνθηκε» ιδιαίτερα από τις ψευδείς ειδή-
σεις, κυρίως κατά την προεκλογική περίοδο του 2016. Είναι σηµαντικό όµως να ση-
µειωθεί ότι µεγάλο µέρος από τις ψευδείς ιστορίες που µε θέρµη κι ενθουσιασµό 
έσπευσαν να υιοθετήσουν και να αναπαράξουν οι υποστηρικτές του Τραµπ (κι όχι 
µόνο), δεν δηµιουργήθηκαν από τους ίδιους, τον Τραµπ ή ΜΜΕ που είναι προσκεί-
µενα σε αυτόν και το Ρεπουµπλικανικό κόµµα. Αντιθέτως, πολλές φορές χρήστες 
εκτός Αµερικής, κυρίως κάτοικοι Βαλκανικών χωρών -µε προεξέχουσα περίπτωση 
την πόλη Βελεσά της Βόρειας Μακεδονίας- κεφαλαιοποίησαν την «δίψα» που υπήρ-
χε για ειδήσεις σχετικά µε τον Τραµπ και την Αµερικανική πολιτική, δηµιουργώντας 
ένα ψηφιακό πλέγµα από ιστοσελίδες ψευδών ειδήσεων, τις οποίες στη συνέχεια 
αναρτούσαν στο Facebook (Subramanian, 2017).   

Άτοµα που στόχος τους δεν ήταν να ενισχύσουν εκλογικά τον Τραµπ αλλά να 
αποκτήσουν οικονοµικό κέρδος, εκµεταλλεύτηκαν το γεγονός ότι το Facebook αποδί-
δει τέσσερις φορές µεγαλύτερη διαφηµιστική -και συνεπώς οικονοµική αξία- σε κά-
ποιον που κατοικεί στις ΗΠΑ σε σχέση µε οποιαδήποτε άλλη χώρα (Silverman & 
Lawrence, 2016). Εµπνευσµένοι αισθητικά από πραγµατικές ιστοσελίδες των ΗΠΑ, 
δηµιουργούσαν παρόµοιες και τους έδωσαν ονόµατα που υποδήλωναν υποστήριξη 
προς τον Τραµπ ή επικέντρωση στην Αµερικανική πολιτική σκηνή, κι ύστερα τις 
τροφοδοτούσαν µε παραλλαγµένες ειδήσεις που αλίευαν από «περιθωριακούς» δε-
ξιούς ιστότοπους στις ΗΠΑ (Silverman & Lawrence, 2016). Άλλαζαν τόσο τους τί-
τλους χάριν εντυπωσιασµού όσο και το περιεχόµενο, µε τρόπο που να τα καθιστά τα 
άρθρα ελκυστικά για τους αναγνώστες ώστε να αυξάνεται η επισκεψιµότητα, και συ-
νεπώς τα κέρδη τους. Μόλις έµαθαν κι άλλοι αυτόν τον εύκολο τρόπο να βγάζουν 
χρήµατα, µιµήθηκαν την πρακτική και ξεκίνησαν να δηµοσιεύουν στο Facebook 
ψευδές πολιτικό περιεχόµενο από το οποίο ενηµερώνονταν πολλοί υποστηρικτές του 
Τραµπ και δηµιουργήθηκαν κοινές χρήσεις (Silverman & Lawrence). Οι διαχειριστές 
αυτών των σελίδων, ανάλογα µε την επισκεψιµότητα των άρθρων τους, τα οποία µε-
τρούσαν καθηµερινά εκατοντάδες χιλιάδες «κλικς», κατάφεραν να κερδίζουν χρήµα-
τα από διάφορα διαφηµιστικά δίκτυα (Tynan, 2016). Αυτός ο νέος κόµβος ιστοτόπων 
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που αναδύθηκε υπέρ του Τραµπ εκτός του οικοσυστήµατος των δεξιών ΜΜΕ, απο-
δεικνύει ανάγλυφα ότι οι ψευδείς ειδήσεις και η παραπληροφόρηση στη νέα διαφηµι-
στική αγορά των µέσων κοινωνικής δικτύωσης παράγουν κέρδος και δηµιουργούν 
οικονοµικά κίνητρα, ενώ παράλληλα συµβάλλουν στη φαλκίδευση της επαγγελµατι-
κής ενηµέρωσης (Silverman & Lawrence, 2016). 

Μέχρι το τέλος του 2016, οι αλληλεπιδράσεις χρηστών µε ψευδές περιεχόµε-
νο αυξήθηκαν σταθερά και στο Facebook και στο Twitter, όµως έκτοτε µειώθηκαν 
απότοµα µόνο στο Facebook, αφού στο Twitter συνέχισαν να αυξάνονται (Alcott et 
al., 2019). Αυτή η σηµαντική µείωση συνέβη εξαιτίας των αλλαγών που εφάρµοσε η 
πλατφόρµα του Facebook µετά τις εκλογές του 2016 για την καταπολέµηση της πα-
ραπληροφόρησης. Ανάµεσα στις πρωτοβουλίες που έλαβε ήταν και η επισήµανση 
των ψευδών ειδήσεων µε κόκκινες σηµαίες, µέτρο που έφερε τα ακριβώς αντίθετα 
αποτελέσµατα, αφού οι χρήστες εξάπτονταν από τη σήµανση και αναπαρήγαγαν 
ακόµη περισσότερο τις δηµοσιεύσεις αυτές (Meixler, 2017).  

Παρόλο που στις Αµερικανικές εκλογές του 2016 σύµφωνα µε έρευνα του 
Stanford, οι κατασκευασµένες ψευδείς ιστορίες υπέρ του Τραµπ στα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης κοινοποιήθηκαν συνολικά 30 εκατοµµύρια φορές, δηλαδή σχεδόν τέσσε-
ρις φορές περισσότερες από τις αντίστοιχες υπέρ της Χίλαρι Κλίντον, δεν φαίνεται να 
διαδραµάτισαν τόσο καθοριστικό ρόλο, όσο αυτός που τους αποδίδεται (Crawford, 
2017). Ο λόγος είναι ότι η πλειοψηφία των Αµερικανών εξακολουθούσε να χρησιµο-
ποιεί την τηλεόραση ως τη βασικότερη πηγή ενηµέρωσής της σχετικά µε την Πολιτι-
κή και µόλις το 14% δήλωσε ότι για την πληροφόρησή του επέλεξε τα µέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης. Όπως προκύπτει από την εν λόγω έρευνα, τα µέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης αποτέλεσαν µεν µια σηµαντική πηγή ειδήσεων αλλά όχι καθοριστική, αφού η 
τηλεόραση κατέλαβε ξανά την κυρίαρχη θέση (Crawford). 

Κατά τη διάρκεια του 2017 και στις αρχές του 2018, η Google και το Face-
book έλαβαν επιπλέον µέτρα για την καταπολέµηση των ψευδών ειδήσεων, του πα-
ραπλανητικού περιεχοµένου και των παράνοµων πολιτικών διαφηµίσεων. Όµως, πα-
ρέµενε άλυτο το πρόβληµα της σκόπιµης πολιτικής παραπληροφόρησης αλλά και της 
υποβόσκουσας (ή πολλές φορές ξεκάθαρης) ρητορικής µίσους, που αν και είναι επι-
βλαβής, δεν µπορεί να επισηµανθεί ως ψευδής (Benkler et al., 2018). 

Πριν τις εκλογές του 2020, το Facebook προκάλεσε τις αντιδράσεις πολλών 
χρηστών καθώς ενώ απαγόρευσε τα εξαιρετικά επικίνδυνα «deepfakes» (οπτικό και 
ακουστικό περιεχόµενο υψηλών δυνατοτήτων εξαπάτησης, που για να δηµιουργηθεί 
αξιοποιούνται ισχυρές τεχνικές από τη µηχανική εκµάθηση και την τεχνητή νοηµο-
σύνη και συνήθως στοχεύει στη χειραγώγηση (Kietzmann et al., 2020)), δεν µετέβαλ-
λε την Πολιτική του για τις πολιτικές διαφηµίσεις, επιτρέποντας ουσιαστικά τα ψέµα-
τα στις ψηφιακές προεκλογικές καµπάνιες και ευνοώντας κατά πολλούς, τον Τραµπ 
(Hazard Owen, 2020). 
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Ο Τραµπ κατά την προεκλογική του καµπάνια για τις Προεδρικές εκλογές του 
2020, εφάρµοσε µία απολύτως επιτυχηµένη εκστρατεία παραπληροφόρησης (κρίνο-
ντας από την συνταγµατική κρίση που πυροδότησε µε την εισβολή οπαδών του στο 
Καπιτώλιο), σχετικά µε τις επιστολικές ψήφους. Συνδυάζοντας ως στρατηγική tweets, 
Συνεντεύξεις Τύπου και τηλεοπτικές συνεντεύξεις στο προσφιλές του Fox News, ο 
Τραµπ τελειοποίησε τη στρατηγική αξιοποίησης των ΜΜΕ προκειµένου να εξυπηρε-
τήσει τους σκοπούς του. Χρησιµοποίησε για αυτό τρεις βασικές τυπικές πρακτικές 
της επαγγελµατικής δηµοσιογραφίας: Την εστίαση στην θεσµική ελίτ (αφού το λέει ο 
Πρόεδρος, ισχύει), έναν στρατηγικά επιλεγµένo τίτλο να «ντύνει» τους ισχυρισµούς 
του, και τέλος την ισορροπία, ώστε να προσεγγίσει και ουδέτερα ακροατήρια 
(Benkler, et al., 2020). 

Και πράγµατι, προς έκπληξη πολλών, σύµφωνα µε την έρευνα των Benkler et 
al., (2020), παρά τις διαβεβαιώσεις που παρείχαν ακαδηµαϊκοί και έγκριτοι αναλυτές 
ότι µια εκλογική απάτη θα ήταν αρκετά σπάνια και εξαιρετικά απίθανο να καθορίσει 
εθνικές εκλογές, δεκάδες εκατοµµύρια Αµερικανοί τον πίστεψαν και µάλιστα όπως 
µαρτυρά και µία δηµοσκόπηση από τον Σεπτέµβρη του 2020, σχεδόν οι µισοί Ρεπου-
µπλικάνοι συµφωνούσαν µε τις ανησυχίες του. Αυτό ωστόσο που πρέπει να σηµειω-
θεί, πέραν της επιρροής που ασκούσε ο Τραµπ, είναι ότι η µελέτη αυτή καταδεικνύει 
ότι η αποτελεσµατική εκστρατεία παραπληροφόρησης του Ντόναλντ Τραµπ ήταν µια 
διαδικασία καθοδηγούµενη από την οικονοµική και πολιτική ελίτ, που διεξήχθη µέσω 
των ΜΜΕ και όχι από τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, ο ρόλος των οποίων ήταν πε-
ριορισµένος και συµπληρωµατικός (Benkler et al., 2020).  

Παρόλο που σε άλλες χώρες φαντάζει απίστευτο µία ιδιωτική επιχείρηση να 
µπορεί να διαγράψει αναρτήσεις ενός πολιτικού ηγέτη, στις ΗΠΑ σύµφωνα µε τις 
τρέχουσες ερµηνείες της Πρώτης Τροποποίησης του Συντάγµατος, κάτι τέτοιο είναι 
θεµιτό (Benkler et al., 2018). Στην περίπτωση του Ντόναλντ Τραµπ µάλιστα, τα µέσα 
κοινωνικής δικτύωσης πριν προχωρήσουν στο µπλοκάρισµα των λογαριασµών του, 
του είχαν εκδώσει σαφείς προειδοποιήσεις ότι ο ίδιος δεν σέβεται τους όρους χρήσης 
τους. Το Facebook είχε διαγράψει αναρτήσεις του ενώ και το Twitter είχε κρύψει δη-
µοσιεύσεις του προειδοποιώντας τους χρήστες ότι επρόκειτο για «διάδοση παραπλα-
νητικών και δυνητικά επιβλαβών πληροφοριών». Ο Τραµπ µάλιστα τον Μάιο του 
2020 υπέγραψε εκτελεστικό διάταγµα για τον περιορισµό της ευελιξίας που απολαµ-
βάνουν οι εταιρείες των µέσων κοινωνικής δικτύωσης στην εποπτεία του περιεχοµέ-
νου τους. 

Αν και το Facebook συνεργάζεται σήµερα µε ανεξάρτητους πιστοποιηµένους 
οργανισµούς διασταύρωσης ειδήσεων, ώστε να εντοπίζει και να ελέγχει το δηµοσιευ-
µένο περιεχόµενο, η καταπολέµηση των ψευδών ειδήσεων συνεχίζει να αποτελεί 
«αγκάθι» για τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, και όχι µόνο. Το σοβαρό αυτό ζήτηµα 
απασχολεί πλέον σε µεγάλο βαθµό και τις κυβερνήσεις καθώς ιδίως µε το ξέσπασµα 
της πανδηµίας του κορωνοϊού Covid-19, η διάδοση ψευδών ειδήσεων και θεωριών 
συνωµοσίας δυσχέραναν σηµαντικά τη σωστή πληροφόρηση των πολιτών και συνε-
πώς, την προστασία τους. Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης έλαβαν επιπλέον µέτρα 
όπως επισηµάνσεις για αµφιλεγόµενο περιεχόµενο και δηµιουργία κέντρων πληρο-
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φόρησης για εκδότες. Το Twitter επικαιροποίησε τις ειδοποιήσεις των χρηστών µε ένα 
νέο σύστηµα ποινών που θα ενηµερώνει πότε µία δηµοσίευσή επισηµάνθηκε ως ψευ-
δής είδηση ή αφαιρέθηκε και σταδιακά θα οδηγεί σε αναστολή του λογαριασµού.  

Η υπόθεση των ψευδών ειδήσεων δεν φαίνεται ιδιαίτερα εύκολη καθώς εγεί-
ρονται νέα ζητήµατα γύρω από τη λειτουργία των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης. Αν 
και η τεχνολογία καθηµερινά πραγµατοποιεί εντυπωσιακά βήµατα εξέλιξης, ένας εν-
δεχόµενος έλεγχός τους από µηχανές τεχνητής νοηµοσύνης θα οδηγούσε σε µία νέα, 
αέναη µηχανική αλληλόδραση, αντί για νέες µορφές ρυθµιστικού ελέγχου, προσανα-
τολισµένες στην ιδιαίτερη φύση λειτουργίας των Mέσων Κοινωνικής Δικτύωσης, και 
στον µεγάλο όγκο προσωπικών δεδοµένων που διαχειρίζονται. 

«Λευκή ανωτερότητα» και εξτρεµισµός 

Σε σηµαντικό βαθµό η επικοινωνιακή προσέγγιση του Ντόναλντ Τραµπ έχει 
βασιστεί στην πεποίθηση της λεγόµενης «λευκής υπεροχής». Για να κατανοήσουµε 
την αντίληψη αυτή πρέπει να αναζητήσουµε τις ρίζες της στην έννοια του «λευκού 
προνοµίου». Ως τέτοιο ορίζεται το γεγονός πως «λευκοί» απολαµβάνουν αµέτρητα, 
συχνά µη αναγνωρίσιµα, πλεονεκτήµατα στην καθηµερινή τους ζωή (McIntosh, 
1988: 291).  

Η φυλετική διάσταση της πολιτικής, της αστυνόµευσης, της εκπαίδευσης και 
κάθε άλλου πεδίου στη σφαίρα της δηµόσιας ζωής περιστρέφεται σε τόσο µεγάλο 
βαθµό γύρω από τους λευκούς, που για εκείνους είναι σχεδόν δεδοµένο και µη αντι-
ληπτό, ότι κυριαρχούν σε σχεδόν κάθε πτυχή της ζωής. Είναι τόσο βαθιά ριζωµένη 
συνθήκη στις ζωές των ανθρώπων, που θεωρείται δεδοµένη (Gillborn, 2006: 319). 

Εποµένως, το «λευκό προνόµιο» δεν αφορά κάποια φανερή πολιτική στάση, 
που υποδηλώνει εκούσιο ρατσισµό και διακρίνεται από κάποιες φανερές πεποιθήσεις, 
αλλά περιγράφει το διεθνές κοινωνικό-οικονοµικό σύστηµα και την κουλτούρα που 
έχει επικρατήσει και φαντάζει σχεδόν αυτονόητη. Από τα πιο µικρά και καθηµερινά 
θέµατα, όπως η κυριαρχία των λευκών ηθοποιών στην έβδοµη τέχνη, µέχρι τα πιο 
σηµαντικά όπως είναι η κατάληψη θέσεων εξουσίας κυρίως από ανθρώπους λευκού 
χρώµατος. 

Ορισµένοι µελετητές της κριτικής θεωρίας των φύλων θεωρούν πως η «λευκή 
υπεροχή» δεν σχετίζεται µόνο µε ακραία πολιτικά κινήµατα που λειτουργούν µε άξο-
να το φυλετικό µίσος, αλλά αφορά πολύ περισσότερε όλες εκείνες της κοινωνικές, 
πολιτικές και οικονοµικές δυνάµεις που διαµορφώνουν τον κόσµο προς το συµφέρον 
των λευκών (Bush, 2004, Delgado & Stefancic, 1997). 
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Στον αντίποδα, πολλοί ταυτίζουν τη «λευκή υπεροχή», µε τη «λευκή ανωτε-
ρότητα» (white superiority) σύµφωνα µε την οποία οι λευκοί άνθρωποι είναι ανώτε-
ροι από εκείνους άλλων φυλών και εποµένως πρέπει να τους κυριαρχούν (Kuper 
& Kuper, 2008). Η πεποίθηση αυτή ευνοεί τη διατήρηση και την υπεράσπιση της 
λευκής ισχύος και των προνοµίων. Έλκει τις ρίζες της στο δόγµα του επιστηµονικού 
ρατσισµού και αγκαλιάζει ένα σύνολο ακραίων ιδεολογιών. 

Πράγµατι το δόγµα της «λευκής υπεροχής» διατηρεί στους κόλπους του αρκε-
τούς οπαδούς της «λευκής ανωτερότητας» και συχνά λειτούργησε ως θύλακας ανά-
πτυξης ακροδεξιών εξτρεµιστών. Μάλιστα, σύµφωνα µε αρκετούς ακαδηµαϊκούς αυ-
τές οι δύο έννοιες ταυτίζονται. Ωστόσο, µε τον όρο «λευκή υπεροχή» η πλειονότητα 
των ακαδηµαϊκών αναφέρεται στο οικονοµικό και πολιτιστικό σύστηµα στο οποίο οι 
λευκοί κυριαρχούν, σε βαθµό που φαντάζει σχεδόν δικαίωµά τους να ελέγχουν την 
οικονοµία, τους θεσµούς, τον πολιτισµό και κάθε πτυχή της κοινωνικής δραστηριότη-
τας. 

Φυσικά όταν γίνεται λόγος περί «λευκής υπεροχής» αναφορικά µε το δόγµα 
που αποτέλεσε την «ραχοκοκαλιά» της ρητορικής του Ντόναλντ Τραµπ, η έννοια 
αυτή έχει έναν πιο ευρύ ιδεολογικοπολιτικό χαρακτήρα. Στην περίπτωση αυτή απλώ-
νεται από τους λεγόµενους λευκούς εθνικιστές, οι οποίοι σε διακηρυκτικό επίπεδο 
καταδικάζουν τον ρατσισµό, όµως αισθάνονται θλίψη για την παρακµή του δυτικού 
πολιτισµού λόγω της πολυπολιτισµικότητας και της συµµετοχής µη-λευκών σε αυτόν, 
µέχρι τους νεοναζί. Μάλιστα, το σύνολο αυτών των διαφορετικών ρευµάτων 
(Hartzell, 2018) που εντάσσονται στην οµπρέλα της ρητορικής της «λευκής υπερο-
χής», συνδιαµόρφωσαν αυτό που ονοµάζουµε «alt-right» (εναλλακτική δεξιά). 

Το λεξικό της Οξφόρδης ορίζει την alt-right ως «ένα δεξιό ιδεολογικό κίνηµα 
που χαρακτηρίζεται από απόρριψη της γενικής πολιτικής και από τη χρήση διαδικτυα-
κών µέσων για τη διάδοση προκλητικού περιεχοµένου, που συχνά εκφράζει αντίθεση 
στη φυλετική, θρησκευτική ή έµφυλη ισότητα» . Η alt-right είναι κυρίως ένα διαδι1 -
κτυακό φαινόµενο, το οποίο περιλαµβάνει υποστηρικτές από τις ΗΠΑ, αλλά και από 
όλο τον κόσµο. Αρχικά ξεκινώντας ως ένα κίνηµα που δηµιουργήθηκε από µια µικρή 
οµάδα ακροδεξιών ακτιβιστών το 2008, βασίστηκε σε µεγάλο βαθµό στα µέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης, για να αναπτυχθεί (Thorburn, Torregrosa & Panizo, 2018). Με τη 
χρήση ενός «παραπλανητικά καλοήθους» ονόµατος, του ειρωνικού χιούµορ και της 
ιδιοποίησης του meme «Pepe the Frog» στο Διαδίκτυο, το κίνηµα προσπάθησε να 
αποφύγει το αρνητικό στίγµα που o λευκός υπερκρατισµός, ο φασισµός και ο νεονα-
ζισµός συνήθως περιλαµβάνουν. 

 "Alt-right" in Oxford Dictionary (n.d.) Ανακτήθηκε από: https://www.lexico.com/definition/alt-right  1
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Η συνάντηση όλων των παραπάνω ρευµάτων σε αυτό το ένα ενιαίο φιλό-λευ-
κό ιδεολογικό ρεύµα που λέγεται «alt-right» έφερε την αντίδραση πολλών θεσµικών 
και εξωθεσµικών πολιτικών παραγόντων, οι οποίοι υποστήριξαν (Ingraham, 2017) 
πως είναι απλά µια διαφορετική έκφραση για την περιγραφή της «λευκής υπεροχής». 
Ο λόγος που πολλοί επιµένουν σε αυτή τη διατύπωση έχει να κάνει µε το γεγονός, 
πως αν εστιάσουµε σε µια φράση η οποία αφαιρεί το δηλωτικό γλωσσικό στοιχείο 
που φανερώνει τη φυλετική διάσταση δεν µπορούµε να περιγράψουµε ακριβώς και τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του ιδεολογικού αυτού ρεύµατος.  

Ένα παράδειγµα για να το κατανοήσουµε την ανάγκη ενός τέτοιου διαχωρι-
σµού είναι αυτό του «λευκού εθνικισµού». Εθνικισµός µπορεί να υπάρχει λόγου χάρη 
και σε µια ασιατική χώρα, ωστόσο ο λευκός εθνικισµός αφορά συγκεκριµένα εκείνο 
το ρεύµα που ζητά ξεχωριστή επικράτεια ή και ενισχυµένα νοµικά δικαιώµατα που θα 
προστατεύουν τους λευκούς έναντι των υπόλοιπων φυλετικών οµάδων (Hartzell, 
2018). 

Όποια εκδοχή και εάν επιλέξουµε ωστόσο, είναι αντιληπτό ότι το πολιτικό 
αυτό ρεύµα διακρίνεται για τον λαϊκιστικό και πολωτικό λόγο που αξιοποιεί, προ-
λειαίνοντας τον δρόµο για την ανάδυση εξτρεµιστικών στοιχείων.  

Δεν είναι τυχαίο ότι η αύξηση των εγκληµάτων µίσους συνεχίστηκε κατά την 
διάρκεια της διακυβέρνησης του Τραµπ. Μάλιστα, σηµειώθηκε άνοδος µιας νέας, 
ανοιχτής παρουσίας εξτρεµιστών ιδεολογικά αφοσιωµένων στην «λευκή υπεροχή». 
Για δεκαετίες, οι ακροδεξιοί εξτρεµιστές και µέλη γκρουπούσκουλων της «λευκής 
υπεροχής» κινούνταν στο σκοτάδι, ενώ µετά την εκλογική νίκη του Τραµπ, βρήκαν 
το θεσµικό πάτηµα ώστε να είναι πλέον ορατή η δράση τους (Bell, 2019). 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτού του φαινοµένου αποτελεί ο Ντέιβιντ 
Ντιουκ, πρώην Grand Dragon της Κου Κλουξ Κλαν (ανώτερος βαθµός στην περιβό-
ητη ακροδεξιά οργάνωση) που στήριξε δηµόσια την υποψηφιότητα του Τραµπ. Μά-
λιστα, ο Τραµπ δεν έσπευσε να απορρίψει την στήριξη του Ντιουκ (Thrush & 
Haberman, 2017). 

Παρατηρούµε λοιπόν, µια κανονικοποίηση και θεσµική αποδοχή εξτρεµιστι-
κών στοιχείων της άκρας δεξιάς µέσα από την επικράτηση της alt-right ρητορικής 
στη δηµόσια σφαίρα. Αυτό αποτελεί µια πρώτης τάξεως ένδειξη για τη δύναµη του 
δηµόσιου λόγου και συγκεκριµένα για τη δυναµική και την επιρροή που θα αναπτύξει 
η ρητορική του Ντόναλντ Τραµπ κατά τη διάρκεια της προεδρίας του. 

Μάλιστα, το γεγονός ότι ο πρόεδρος των ΗΠΑ, δηλαδή ο ανώτερος θεσµός, 
αποδέχεται και αναγνωρίζει σε επίπεδο ρητορικής το «δίκαιο» των αιτηµάτων όλων 
αυτών των ρευµάτων λειτουργεί νοµιµοποιητικά στη συνείδησή τους και διαµορφώ-
νει ένα αίσθηµα αποδοχής. Όχι µόνο αισθάνονται ότι οι ιδέες τους είναι πλέον απο-
δεκτές, αλλά και η πολιτική τους δράση.  
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O Τραµπ και οι οπαδοί της «λευκής υπεροχής» µε εξτρεµιστικές οργανώσεις 
όπως η ΚΚΚ χρησιµοποιούν παρόµοιο λόγο, που µπορεί να φαίνεται ακίνδυνος όταν 
προέρχεται από τον Τραµπ, αλλά στην πραγµατικότητα είναι πολύ πιο επικίνδυνος 
όταν τον εντοπίζεις στην προπαγάνδα της ΚΚΚ. Ο Τραµπ και οι διάφορες εξτρεµι-
στικές οργανώσεις αξιοποιούν παρόµοια λεκτικά µοτίβα στη ρητορική τους, διασπεί-
ροντας µε τρόπο υποδόρροιο κοινά νοήµατα. Την ώρα που ο Τραµπ «θολώνει» το 
πολιτικό του µήνυµα, προκειµένου να καταστεί εύπεπτο σε ένα ευρύ κοινό, η KKK 
αξιοποιεί παρόµοια ρητορική ώστε να ταυτίσει το µίσος προς τις µειονότητες µε τη 
λαϊκή αποδοχή του Τραµπ. Αυτό έχει χαρακτηριστεί ευέλικτος λόγος (Sanchez, 2018) 
και υποδηλώνει τον τρόπο µε τον οποίο µπορούν να χρησιµοποιηθούν παρόµοια λε-
κτικά σύνολα για διαφορετικά ακροατήρια. Αυτή η ευελιξία σε επίπεδο ρητορικής 
έδωσε στον Τραµπ πρόσβαση σε διαφορετικά κοινά και θεµελίωσε την επιρροή του 
σε εξτρεµιστικές οµάδες.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της ευελιξίας και της διείσδυσης που πα-
ρείχε στον Τραµπ σε εξτρεµιστικά κοινά, είναι η περίπτωση του Πάτρικ Κρούσιους. 
Ο 21χρονος ακροδεξιός τροµοκράτης άνοιξε πυρ σε Walmart στο Ελ Πάσο, σκοτώ-
νοντας 20 άτοµα και τραυµατίζοντας δεκάδες ακόµη. Μάλιστα, πρώτα έγραψε ένα 
µανιφέστο ενάντια στη µετανάστευση, στο οποίο δήλωνε ότι «αυτή η επίθεση είναι 
µια απάντηση στους ισπανόφωνους για την εισβολή στο Τέξας». 

Τι µπορεί να συνδέει έναν πρόεδρο των ΗΠΑ, µε έναν τροµοκράτη; Όσο πα-
ράδοξο και αν φαίνεται, το µανιφέστο του τροµοκράτη διέθετε πολλά κοινά σε επίπε-
δο ρητορικής µε το δηµόσιο λόγο του Ντόναλντ Τραµπ. 

Όπως επεσήµανε ο πρώην αξιωµατούχος της κυβέρνησης Οµπάµα, Μπράντον 
Φρίντµαν, διαβάζοντας µονάχα την πρώτη σελίδα του µανιφέστου του ύποπτου ένο-
πλου, σχετικά µε την υποτιθέµενη «ισπανική εισβολή» που στόχευε να απωθήσει, 
µπορούσε να εντοπίσει φράσεις και εκφράσεις που χρησιµοποιούσε ο Τραµπ, µέσω 
του twitter (Mackey, 2019). 

Φυσικά, είναι αδύνατο να αποδείξει κάποιος την ευθύγραµµη σχέση της 
ακραίας ρητορικής ενός προέδρου µε την έξαρση του εξτρεµισµού και της ακροδε-
ξιάς τροµοκρατίας, ωστόσο αυτό που σίγουρα µπορούµε να παρατηρήσουµε, είναι οι 
οµοιότητες σε επίπεδο ρητορικής. Αυτό αποτυπώνει ανάγλυφα την ευέλικτη ρητορική 
του Ντόναλντ Τραµπ, η οποία µπορεί να απευθύνεται σε mainstream κοινά, ωστόσο 
απηχεί και σε ακραίες οργανώσεις. 
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Εξάλλου, έχει παρατηρηθεί πως όλοι όσοι ανήκουν σε αυτό που ονοµάζεται 
alt-right χρησιµοποιούν συνήθως το Twitter, το οποίο αξιοποιούν για την διάδοση 
των ιδεών τους. Μάλιστα, µέσα από ανάλυση των περιγραφών των χρηστών από την 
διαδικτυακή πλατφόρµα Gab (µια διαδικτυακή πλατφόρµα παρόµοια µε το Twitter), 
διαπιστώθηκε ότι οι περισσότεροι από τους ακροδεξιούς χρήστες του έκαναν διαρκείς 
αναφορές στον Trump ή στα συνθήµατα της εκστρατείας του, σε θέµατα της συντη-
ρητική ατζέντας, στη θρησκεία ή την Αµερική (Zannettou et al., 2018). Αυτή η ανά-
λυση µέσω του Gab κατέληξε ότι υπάρχουν αναρτήσεις από χρήστες που περιείχαν 
2,4 φορές περισσότερες λέξεις µίσους από ό, τι στο Twitter, αλλά λιγότερες από τις 
µισές από αυτές στο 4chan. 

Είναι λοιπόν φανερό, ότι ο Τραµπ µέσα από τις τοποθετήσεις του αγκάλιασε 
αυτό το ενεργό στα social media ρεύµα και αυτό µε τη σειρά του γιγάντωσε την απή-
χησή του. Φυσικά είναι αδύνατο να έχουµε ευθύγραµµο συσχετισµό του Τραµπ µε 
την ακροδεξιά τροµοκρατία και τα εξτρεµιστικά στοιχεία, που βρίσκονται στους κόλ-
πους της alt-right, όµως γίνεται έκδηλη µια αναδραστική σχέση µεταξύ αυτών των 
δύο. Όσο ο Τραµπ αγκάλιαζε την ατζέντα της «λευκής υπεροχής» και εξέφραζε έστω 
και µε ήπιο τρόπο τις ιδέες τους, τόσο εκείνοι συσπειρώνονταν γύρω του, λειτουρ-
γούσαν ως πολλαπλασιαστές και διέδιδαν τα πολιτικά του µηνύµατα. Με αυτόν τον 
τρόπο δηµιουργήθηκε µια ανταποδοτική σχέση, που δεν είχε υπάρξει ξανά µεταξύ 
ακραίων στοιχείων και ενός προέδρου.  

Παρατηρούµε λοιπόν, πως η άκριτη υιοθέτηση της ατζέντας της «λευκής υπε-
ροχής» από τον Τραµπ και η προώθησή της µέσω του ευέλικτου λόγου, τού έδωσε 
πρόσβαση σε φανατικά κοινά τα οποία ενίσχυσαν την απήχηση των πολιτικών του 
τοποθετήσεων, µέσω της αλληλεπίδρασης και της αναπαραγωγής τους, επιτυγχάνο-
ντας παράλληλα να προσεγγίσουν και mainstream κοινά. Όλο αυτό το φαινόµενο ενι-
σχύθηκε από τον τρόπο λειτουργίας των µέσων κοινωνικής δικτύωσης, δηµιουργώ-
ντας ένα εκρηκτικό µίγµα απλών καθηµερινών συντηρητικών ψηφοφόρων και 
ακραίων εξτρεµιστικών στοιχείων, που συσπειρώθηκαν κάτω από το ρεύµα που απο-
καλούµε alt-right.  

Όπως ήταν αναµενόµενο, µετά από χρόνια δράσης στην σκιά και το περιθώ-
ριο, οι διάφορες εξτρεµιστικές οµάδες που ξαφνικά αντιλήφθηκαν την απήχηση της 
ατζέντας τους και άρα την «δικαίωση» των ιδεών τους αισθάνθηκαν πως είχαν την 
λαϊκή νοµιµοποίηση να εντείνουν την πολιτική τους δράση.  

Μέσα από την ρητορική αυτή η ακροδεξιά βία και η λευκή τροµοκρατία «νο-
µιµοποιήθηκαν» για το «έθνος των λευκών» όπου δέχεται εισβολή από τους µετανά-
στες, πυροδοτώντας ακόµα περισσότερα ζοφερά περιστατικά επιθέσεων σε µειονότη-
τες.   
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Ντόναλντ Τραµπ και Μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

Αλγόριθµοι των social media, Bots και alt-right trolls 

Η πολιτική επιτυχία του Ντόναλντ Τραµπ συνέπεσε µε την εµπέδωση των σύγχρονων 
ψηφιακών εργαλείων επικοινωνίας (µέσα κοινωνικής δικτύωσης, φόρουµ κ.ο.κ.) ως 
βασικών καναλιών µετάδοσης και διάδρασης του κοινού µε το πολιτικό µήνυµα. Μία 
αλλαγή, που συντελούνταν σταδιακά για δεκαετίες µετά την έλευση του διαδικτύου 
στην καθηµερινότητα των ανθρώπων, εκδηλώθηκε µε τον πιο έντονο τρόπο και µετά 
την διακυβέρνηση καθιερώθηκε. 

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αλγόριθµοι, bots, τεχνητή νοηµοσύνη και ανά-
λυση δεδοµένων έγιναν ξαφνικά έννοιες απαραίτητες, για να κατανοήσουµε την επι-
κοινωνία γενικότερα και το πολιτικό µάρκετινγκ ειδικότερα. Η εκλογή και η πολιτική 
κυριαρχία του Ντόναλντ Τραµπ βασίστηκε σε πολύ µεγάλο βαθµό στην ψηφιακή επι-
κοινωνία µε το εκλογικό κοινό. 

Όπως έχει αποδειχθεί πλέον, το Facebook αποτέλεσε την αιχµή του δόρατος 
της ψηφιακής εκστρατείας Τραµπ, µε την οµάδα του να ξοδεύει την πλειονότητα του 
προϋπολογισµού της καµπάνιας του µόνο σε αυτό το κανάλι (Benkler, et al., 2018). Ο 
λόγος που συνέβη αυτό είναι ακριβώς ο τρόπος λειτουργίας του αλγόριθµου του 
Facebook, που γεµίζει περιεχόµενο τη ροή ειδήσεων (News Feed) κάθε χρήστη, επι-
βραβεύει τους ιστότοπους που κάνουν χρήση clickbait τίτλων, ενώ λειτουργεί µε µο-
τίβα παρόµοιας συµπεριφοράς, οµαδοποιώντας τα κοινά και χτίζοντας πολύ «σφι-
χτές» κοινότητες χρηστών. 

Δεν είναι τυχαίο, ότι µιλώντας στο CBS µετά την εκστρατεία, ο σύµβουλος 
ψηφιακής στρατηγικής του Τραµπ Μπράντ Παρσκέιλ είπε στους θεατές: «Κατάλαβα 
νωρίς ότι το Facebook ήταν το πώς θα κέρδιζε ο Ντόναλντ Τραµπ. Το Twitter είναι ο 
τρόπος µε τον οποίο µίλησε στους ανθρώπους. Το Facebook επρόκειτο να ανοίξει τον 
δρόµο της νίκης». 

Ο αλγόριθµος, είναι το σύνολο των προσεκτικά σχεδιασµένων οδηγιών που 
είναι αναγνώσιµες από τον υπολογιστή και τον καθοδηγούν να εκτελέσει µια συγκε-
κριµένη εργασία (Knuth, 1998). Στα social media αυτές οι οδηγίες υποδεικνύουν το 
περιεχόµενο, που κάθε χρήστης βλέπει στην αρχική οθόνη του (Tufekci, 2017). 

Η αλληλεπίδραση µε το περιεχόµενο αποτελεί τον βασικό παράγοντα, βάσει 
του οποίου ο αλγόριθµος επιλέγει το είδος του περιεχοµένου που θα προωθήσει στον 
εκάστοτε χρήστη. Γι’ αυτό και τα clickbait άρθρα κυριαρχούν στα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης.  Οι αλγόριθµοι των πλατφορµών λοιπόν, λειτουργούν ανατροφοδοτικά 
για το περιεχόµενο. Όταν µια ιστορία δεν προβάλλεται από τον αλγόριθµο, µειώνεται 
όλο και περισσότερο η απήχησή της. Όσο λιγότερα άτοµα τη βλέπουν, τόσο λιγότε-
ροι µπορούν να επιλέξουν να την µοιραστούν. Αυτό φυσικά ισχύει και τανάπαλιν, µε 
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συνέπεια να µην έχει πλέον σηµασία το κύρος ενός Μέσου και το µέγεθος των ακο-
λούθων του, για να διαµοιραστούν τα θέµατά του, αλλά η αλληλεπίδραση των χρη-
στών µε την κάθε ανάρτηση.  

Έτσι, όπως εύστοχα επισηµαίνει και ο Tufekci (2017), ευνοούνται οι αναρτή-
σεις µε πολωτικό περιεχόµενο, που προκαλούν την αλληλεπίδραση των χρηστών, ενώ 
λόγω της προώθησης περιεχοµένου βασισµένου στη συµπεριφορά του χρήστη δη-
µιουργούνται οι λεγόµενες αίθουσες ηχούς. Αυτή η τάση βασίζεται στην ανθρώπινη 
προδιάθεση να στρέφεται προς τα θέµατα και τις θέσεις µε τις οποίες ήδη συµφωνεί -
επιβεβαίωση προκατάληψης. Ο αλγόριθµος των περισσότερων µέσων κοινωνικής 
δικτύωσης και ειδικά του facebook συµβάλλει σε αυτή την προκατάληψη, δηµιουρ-
γώντας αίθουσες ηχούς, δηλαδή διαµορφώνοντας έναν ψηφιακό χώρο που ο κάθε 
χρήστης έρχεται σε επαφή µονάχα ή κυρίως µε απόψεις που ήδη τον εκφράζουν. 
Αυτό έχει ως συνέπεια να υποχωρεί ο δηµοκρατικός διάλογος και να επικρατούν πα-
ράλληλοι µονόλογοι. 

Όπως γίνεται αντιληπτό η οµάδα του Τραµπ εκµεταλλεύτηκε αυτά τα χαρα-
κτηριστικά των µέσων κοινωνικής δικτύωσης και ειδικά του Facebook, επενδύοντας 
τόσο στον πολωτικό λόγο όσο και τακτικές προπαγάνδας µε αξιοποίηση bots και 
trolls. 

Τα bots είναι λογαριασµοί στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, που αλληλεπι-
δρούν µηχανικά µε άλλους χρήστες. Δεν τα λειτουργεί κάποιος συνηθισµένος χρή-
στης αλλά ελέγχονται από ανθρώπους µε τεχνικές γνώσεις, οι οποίοι µε ειδικούς αλ-
γόριθµους τα προγραµµατίζουν να λειτουργούν αυτόµατα και τα συναντάµε κυρίως 
σε θέµατα δηµόσιας πολιτικής, πολιτικές κρίσεις και εκλογές. Σε ανάλυση που έγινε 
αναφορικά µε τα hashtags που σχετίζονται µε τις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ 
(Kollanyi, et al., 2016), διαπιστώθηκε ότι τα hashtags υπέρ του Τραµπ ήταν σχεδόν 
διπλάσια από τα hashtags υπέρ της Κλίντον και περίπου το ένα τρίτο (1/3) των 
hashtags υπέρ του Τραµπ προήλθαν από bots και αυτοµατοποιηµένους λογαριασµούς, 
σε αντίθεση την Κλίντον που το αντίστοιχο ποσοστό ανήλθε στο ένα πέµπτο (1/5). 

Ταυτόχρονα, τα «trolls» είναι άτοµα της διαδικτυακής υποκουλτούρας, που 
συµµετέχουν στην ανάρτηση ενοχλητικών ή απρεπούς περιεχοµένου, παρενοχλούν 
χρήστες και διαδίδουν ψευδείς πληροφορίες συνήθως για δική τους τέρψη (Klempka 
& Stimson, 2014). Η Alice Marwick και η Rebecca Lewis (2017) παρατήρησαν ότι οι 
υποστηρικτές της λευκής υπεροχής, νεοναζί και άλλοι µακροχρόνιοι οπαδοί της αµε-
ρικανικής άκρας δεξιάς βρήκαν νέους «συνταξιδιώτες» σε πλατφόρµες όπως το 
Reddit, το 4chan και το 8chan, ξεκινώντας µαζί µε άλλα trolls έναν πόλεµο µε πολιτι-
κά µιµίδια, (όρος µε βιολογικές ορίζουσες, εικόνες κι ευρύτερα πολιτιστικά στοιχεία 
που µεταδίδονται κι αναπαράγονται ταχύτατα (Blackmore, 2000)) αναπτύσσοντας 
ένα κύµα παραπληροφόρησης και πλαισίωσης της επικαιρότητας µέσω των µιµιδίων, 
µε συνέπεια να επηρεάσουν τις εκλογές.  
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Αυτές οι δυο κατηγορίες λογαριασµών έπαιξαν κοµβικό ρόλο στις εκλογές, 
καθότι διαµορφώνουν µια επίπλαστη εικόνα για την πραγµατικότητα, η οποία φτάνει 
στους αληθινούς χρήστες και επηρεάζει την αντίληψή τους. Ενδεικτικά αξίζει να 
αναφερθεί πως το twitter εντόπισε 36.000 bots που σχετίζονταν µε τη Ρωσική κυβέρ-
νηση και είχαν µοιραστεί 1.4 εκατοµµύρια tweets, ενώ είχαν λάβει περίπου 288 εκα-
τοµµύρια προβολές. Αυτός ο αριθµός ψεύτικων λογαριασµών, που λειτούργησαν για 
να εξυπηρετήσουν τις σκοπιµότητες ενός τρίτου κράτους κατά τις Αµερικανικές 
εκλογές, αποτυπώνει την αποτελεσµατικότητα των bots στην διαµόρφωση µιας ψευ-
δούς αντίληψης και στην ποδηγέτηση της κοινής γνώµης (Benkler, et al., 2018, 
241-242).  

Εποµένως, παρατηρούµε τον τρόπο µε τον οποίο η οµάδα του Τραµπ αξιοποί-
ησε τα διάφορα παράθυρα ευκαιριών, που παρείχαν τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
ώστε να διασπείρουν τις πληροφορίες που επιθυµούσαν και να καθοδηγήσουν την 
κοινή γνώµη και το εκλογικό κοινό που στόχευε ο Τραµπ στην υιοθέτηση της δικής 
του ατζέντας. Αυτό τους παρείχε ένα πάρα πολύ σηµαντικό προβάδισµα έναντι της 
Κλίντον που δεν κατάφερε να έχει την ίδια διεισδυτικότητα στο κοινό των µέσων 
κοινωνικής δικτύωσης. 

Cambridge Analytica και συµπεριφορική παρακολούθηση 

Ήταν Αύγουστος του 2019, όταν ο ιδρυτής και CEO του Facebook, Μαρκ Ζάκερ-
µπεργκ, δέχεται σφοδρή κριτική για την εκλογή του Ντόναλντ Τραµπ στην Προε-
δρεία των Ηνωµένων Πολιτειών (Wells, et.al., 2019). Πώς θα µπορούσε η εκλογή 
ενός Προέδρου να αφορά τον Ζάκερµπεργκ;  

 Ο λόγος είναι πως τον Μάρτιο του 2018, το κοινό έµαθε για την Cambridge 
Analytica, µια πολιτική συµβουλευτική εταιρεία, που είχε χρησιµοποιήσει δεδοµένα 
από 87 εκατοµµύρια προφίλ Facebook που αποκτήθηκαν από τον ιστότοπο για να 
επηρεάσουν τις εκλογές. Μάλιστα, ο Ζάκερµπεργκ κλήθηκε στο Κογκρέσο για να 
καταθέσει.  

Η Cambridge Analytica ιδρύθηκε στα τέλη του 2013 από τους Robert Mercer 
και Steve Bannon. Επρόκειτο για θυγατρική της βρετανικής εταιρείας στρατηγικών 
επικοινωνιών SCL, µε στόχο να χρησιµοποιήσει προηγµένες τεχνικές ανάλυσης δε-
δοµένων για να παρέχει ανεπτυγµένες πληροφορίες για το κοινό, συµβάλλοντας στις 
διάφορες προσπάθειες πειθούς και µαζικής επικοινωνίας (Benkler, et al., 2018: 275). 

Η εταιρία χρησιµοποιούσε ανεπτυγµένες τεχνικές για να προχωράει σε ανά-
λυση του ψυχογραφικού προφίλ των πολιτών, αποσκοπώντας στην εύρεση πολιτικών 
τάσεων ανάµεσα στους ψηφοφόρους που δεν θα ήταν ορατές µε τις συµβατικές µεθό-
δους. Αγγίζοντας συγκεκριµένες και βαθιές συναισθηµατικές χορδές. 
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Το 2013, ερευνητές στο Κέντρο Ψυχοµετρίας του Πανεπιστηµίου του 
Cambridge ανέλυσαν τα αποτελέσµατα εθελοντών που συµµετείχαν σε τεστ προσω-
πικότητας στο Facebook για να αξιολογήσουν το ψυχολογικό τους προφίλ. Αυτή η 
έρευνα συγκέντρωσε 350.000 συµµετέχοντες στις ΗΠΑ και έδειξε ότι η δραστηριό-
τητα ενός χρήστη στο Facebook ενδέικνυται για την ανάλυση του ψυχογραφικού του 
προφίλ (Isaak & Hanna, 2018). 

Μετά την αποτυχία της Cambridge Analytica να πείσει αυτούς τους ερευνητές 
να συνεργαστούν µαζί τους, η εταιρεία προσέλαβε τον Alexander Kogan για να επα-
ναλάβει τη µεθοδολογία τους.  

Με τον Kogan να ηγείται της προσπάθειας η εταιρεία απέκτησε πρόσβαση σε 
320.000 προφίλ χρηστών και τα δεδοµένα των φίλων τους µέσω της εφαρµογής 
"thisisyourdigitallife" που αναπτύχθηκε από τον ίδιο και το πούλησε στην εταιρεία 
(Schneble, et.al., 2018). Μέσω της εφαρµογής αυτή η εταιρία απέκτησε πρόσβαση 
στο αρχείο συµπεριφοράς 320.000 στο facebook χρηστών και των φίλων τους -χωρίς 
την συγκατάθεση της δεύτερης κατηγορίας.  

Όταν αποδείχθηκε ότι η Cambridge Analytica είχε λάβει αυτά τα δεδοµένα 
κατά παράβαση των κανόνων της, το Facebook ζήτησε από την εταιρεία απλώς να 
διαγράψει τα δεδοµένα, χωρίς να προβεί σε περαιτέρω ενέργειες για να ειδοποιήσει 
το κοινό ή να προειδοποιήσει τους χρήστες. Η εταιρία µε αυτή τη µέθοδο απέκτησε 
πρόσβαση στα δεδοµένα για 87 εκατοµµύρια χρηστών του Facebook.  

Αυτό έδωσε την δυνατότητα στην οµάδα του Τραµπ να πραγµατοποιήσει 
πολύ πιο στοχευµένες διαφηµίσεις, βάσει του ψυχογραφικού προφίλ των ανθρώπων 
στους οποίους απευθυνόταν. Διαχώρισαν το κοινό σε 32 είδη προσωπικοτήτων σε 
ολόκληρη τη χώρα µε βάση τις πληροφορίες που διέθεταν και άρχιζαν να προσεγγί-
ζουν στοχευµένα αυτά τα κοινά αξιοποιώντας µια λιγότερο γνωστή λειτουργία Face-
book που ονοµάζεται «Dark Post». Τα «Dark Posts» είναι εξατοµικευµένες διαφηµί-
σεις στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης που εµφανίζονται µόνο στις οµάδες στόχευσης 
των διαφηµιστών. Σε αυτήν την περίπτωση, εάν η εταιρεία ήξερε ότι ένα άτοµο ήταν 
υπέρ της µεταφοράς πυροβόλων όπλων, τότε θα στοχευόταν µε το ακόλουθο µήνυµα: 
«Γνωρίζατε ότι η Χίλαρι Κλίντον θέλει να σας πάρει το όπλο;» (Rehman, 2019). 

Πρόκειται για ένα πάρα πολύ µεγάλο πλεονέκτηµα για τον διαφηµιστή να 
γνωρίζει ακριβώς τα κοινά που θα στοχεύσει, ενώ η τακτική των «Dark Posts» είναι 
µια εξαιρετικά παραπλανητική τακτική στην πολιτική επικοινωνία, διότι στην ουσία 
προστάτευσε το ευρύ κοινό από πολιτικά µηνύµατα που θα το αποµάκρυναν από τον 
Ντόναλντ Τραµπ την ώρα που ίδιος µπορούσε να προωθεί εξειδικευµένη ατζέντα που 
αφορά µικρές αλλά κρίσιµες οµάδες ψηφοφόρων.  
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Πρόκειται για µια τακτική που υπονοµεύει την διαφάνεια στον δηµοκρατικό 
διάλογο, ακριβώς γιατί δίνει τη δυνατότητα στον διαφηµιζόµενο να αποκρύπτει από 
τα κοινά που θέλει την ατζέντα που τα αποξενώνει και να τους προβάλει µονάχα τα 
σηµεία εκείνα στα οποία ταυτίζονται. Και φυσικά γίνεται ακόµα πιο ασυµβίβαστη µε 
τις δηµοκρατικές πρακτικές, όταν η στοχευµένη και προσωποποιηµένη αυτή επικοι-
νωνία βασίζεται στην υποκλοπή δεδοµένων των χρηστών, ώστε βάσει της συµπερι-
φοράς τους να µελετηθεί το ψυχογραφικό τους προφίλ και άρα να καθίστανται πλέον 
πολύ πιο ευάλωτοι στην δηµαγωγία και την χειραγώγηση. 

Τα social media ως το συστατικό στοιχείο της πολιτικής επιρροής του Τραµπ  

Το Twitter σήµερα είναι το νέο πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης. Έχει λάβει τη µορφή 
µίας σύγχρονης πολιτικής αρένας στην οποία θεσµικά πρόσωπα, πολιτικοί, υψηλοί 
αξιωµατούχοι και δηµόσιοι λειτουργοί διασταυρώνουν τα «ξίφη» τους κι αντιµάχο-
νται µε σκοπό να κερδίσουν σε ένα νέο παιχνίδι συγκρούσεων κι εντυπώσεων. Το 
Twitter µάλιστα, έχει αναδειχθεί σε ιδανικό εργαλείο για όσους αµφισβητούν ανοιχτά 
το κατεστηµένο καθώς «η µορφή των tweets παρέχει περισσότερες ευκαιρίες σε πολι-
τικούς µε ένα σύντοµο και σαφές µήνυµα» (Van Kessel & Castelein, 2016: 596) σε 
αντίθεση µε εδραιωµένους, έµπειρους πολιτικούς, οι θέσεις των οποίων είναι πιο 
σύνθετες και συνεπώς, ορισµένες φορές καθίστανται πιο δυσνόητες για το ευρύ εκλο-
γικό ακροατήριο, το οποίο αντιλαµβάνεται τις τοποθετήσεις αυτές µε καχυποψία ή µε 
όρους ηθεληµένης αδιαφάνειας.   

Ο Τραµπ εκµεταλλεύτηκε τη νέα συνθήκη πολιτικής πρωτοκαθεδρίας του 
Twitter στο ψηφιακό µιντιακό τοπίο και το αξιοποίησε κατάλληλα. Δεν απεκδύθηκε 
το προφίλ του πάµπλουτου επιχειρηµατία που εµφανιζόταν στα Μέσα ως τηλε-περ-
σόνα ή ως παρουσιαστής σε reality show. Απεναντίας, ο Τραµπ επέλεξε να διατηρή-
σει τις ιδιότητές του αυτές και να τις εισάγει στο νέο του ρόλο, ασκώντας πολιτική ως 
είδωλο της ποπ κουλτούρας. Το γεγονός αυτό, αποτυπώνει µία φράση, που είπε στους 
συνεργάτες του πριν ακόµη αναλάβει τον Προεδρικό θώκο των ΗΠΑ. Σύµφωνα µε 
ρεπορτάζ των New York Times, ο Ντόναλντ Τραµπ είχε ζητήσει στους βοηθούς του 
«να θεωρούν κάθε προεδρική ηµέρα ως επεισόδιο σε µια τηλεοπτική εκποµπή στην 
οποία κατατροπώνει τους αντιπάλους του» (Bryant, 2018).  

Αυτός ακριβώς είναι ο λόγος που ο Ντόναλντ Τραµπ ποτέ δεν δίστασε να 
προσβάλλει δηµόσια πολιτικούς του αντιπάλους, ηγέτες ξένων χωρών ακόµη και να 
αναφερθεί µειωτικά σε βάρος ευάλωτων κοινωνικών οµάδων. Από την παρουσία του 
στα social media (και όχι µόνο) είναι σαφές ότι έχει παραλληλίσει την Πολιτική µε το 
θέαµα και όπως σηµειώνει ο Lakoff (2016), για τους συντηρητικούς, οι προσβολές 
που εξαπολύει ανερυθρίαστα απέναντι σε άλλους, θεωρούνται φοβερές νίκες στον 
στίβο της εκλογικής µάχης, κι είναι αυτές που τον καθιστούν την ιδανική επιλογή 
τους.  
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Παράλληλα, ο Ντόναλντ Τραµπ κεφαλαιοποίησε σε εκλογική στήριξη την 
δυσαρέσκεια των συντηρητικών απέναντι στην «πολιτική ορθότητα», η οποία όπως 
διαµαρτύρονται, περιορίζει την έκφραση κι αναπαραγωγή λέξεων ή φράσεων που 
θίγουν κοινωνικές οµάδες οι οποίες έχουν υποστεί διακρίσεις εξαιτίας του χρώµατός 
τους, του σεξουαλικού προσανατολισµού τους, της αναπηρίας, της θρησκείας ή της 
καταγωγής τους. Ο Τραµπ µε τις δηλώσεις και το ύφος του, επέλεξε να αποτελέσει 
τον εκπρόσωπο εκφραστή όλων εκείνων που νιώθουν ότι η πολιτική ορθότητα βλά-
πτει την ελευθερία τους, τους «φιµώνει» και αφαιρεί από το δηµόσιο λόγο σοβαρά 
ζητήµατα. Γι΄αυτό, ο ίδιος έχει επιλέξει στρατηγικά να µην εκφράζεται µε εύσχηµο 
τρόπο, αλλά µε επιτηδευµένα αυθόρµητο ύφος (Lakoff, 2016). 

  
Με τις παρορµητικές, αγενείς και πολωτικές του δηλώσεις, ο Τραµπ πολύ συ-

χνά οδηγεί τα ΜΜΕ στο δίληµµα αν πρέπει να αναπαράγουν αυτούσιες ή όχι τις το-
ποθετήσεις του στο Twitter, -µε την ενσωµάτωσή τους ως συνηµµένα αρχεία ή µε την 
προβολή τους στα δελτία ειδήσεων και τις ενηµερωτικές εκποµπές. Σύµφωνα µε την 
έρευνα των Dumitrescu και Ross (2020), η ενσωµατωµένη µορφή των tweets του 
Τραµπ σε άρθρα, επηρεάζει θετικά τους υποστηρικτές του Ρεπουµπλικανικού κόµµα-
τος όσον αφορά τις αξιολογήσεις τους για εκείνον. Επειδή ο Τραµπ χρησιµοποιεί τα 
tweets του µε τέτοιο τρόπο ώστε να κινητοποιήσει συναισθηµατικά τους υποστηρι-
κτές του, το αποτέλεσµα είναι τα ενσωµατωµένα tweets του, σε αντίθεση µε τα πα-
ραφρασµένα, να επιδρούν ευνοϊκά για την αξιολόγηση του χαρακτήρα του από τους 
οπαδούς του (Dumitrescu & Ross, 2020). Αυτό το εύρηµα, παρουσιάζει ενδιαφέρον 
καθώς αποδεικνύει ότι οι πολιτικοί µπορούν και µέσω ενός ειδησεογραφικού άρθρου 
να απευθύνουν αποτελεσµατικά συναισθηµατικές εκκλήσεις, χωρίς να χρειάζεται να 
πληρώσουν πολιτικές διαφηµίσεις. Αυτό οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στο γεγονός ότι 
µε τα tweets, που συνιστούν µία µορφή αδιαµεσολάβητης επικοινωνίας, το άρθρο 
αποκτά µία νέα, προστιθέµενη αξία, αυτήν της άµεσης αλληλεπίδρασης (Dumitrescu 
& Ross).  

Παράλληλα, δεν πρέπει να παραγνωρίζεται και η σηµασία των επιπλέον πλη-
ροφοριών που παρέχει η ενσωµάτωση ενός tweet, όπως για παράδειγµα το µέγεθος 
της αποδοχής που εισπράττει ο πολιτικός, το οποίο µαρτυράται από τις αντιδράσεις 
που συγκεντρώνει η ανάρτησή του, όπως τα likes και τα retweets, που σε µεγάλο 
βαθµό αποδεικνύουν επικρότηση και στήριξη για τον ίδιο ή την τοποθέτησή του. 
Αναντίρρητα, η επιλογή ευθείας παράθεσης των tweets του Τραµπ, σε αντίθεση µε 
την παράφρασή τους, προσδίδει ακρίβεια, διαφάνεια και αξιοπιστία, αλλά κυρίως 
συµβάλλει στην αποφυγή κατηγοριών ότι παρερµηνεύτηκαν οι δηλώσεις του Τραµπ 
κι ότι το Μέσο ή ο δηµοσιογράφος διακινούν ψευδείς ειδήσεις (Dumitrescu & Ross, 
2020).   

  

	 	 �45



Από την άλλη, σύµφωνα µε τον Lakoff (Mina, 2018) η τάση των ΜΜΕ να 
µεταδίδουν και να αναπαράγουν τα tweets του Τραµπ µε τον ρυθµό που δηµοσίευε ο 
ίδιος στον προσωπικό του λογαριασµό, αποτελεί µέρος του προβλήµατος. Για να 
ανατραπεί τόσο η πρωτοκαθεδρία του στα Μέσα όσο και η πόλωση που επιφέρουν οι 
δηλώσεις του, τα ΜΜΕ πρέπει να κινηθούν µε συγκεκριµένο τρόπο, αντλώντας 
έµπνευση από τον Τραµπ. Αντί να αναπαράγουν τη γλώσσα του και να ανταποκρι-
θούν στα λεγόµενά του, πράξη που φανερώνει εν µέρει υιοθέτηση των ισχυρισµών 
του, οφείλουν να αξιοποιήσουν ένα από τα επικοινωνιακά εργαλεία του ίδιου: Να 
ελέγξουν την κυρίαρχη αφήγηση, µε τη δική τους προληπτική πλαισίωση. Όµως, αν 
και πράγµατι είναι αδύνατον να προαχθεί ο πλουραλισµός στην ενηµέρωση όταν µο-
νοπωλεί την ειδησεογραφία και την πολιτική επικαιρότητα ένα πολιτικό πρόσωπο, 
εντούτοις η λύση που περιγράφει ο Lakoff δύσκολα θα µπορούσε να φέρει τα αναµε-
νόµενα αποτελέσµατα. Κυρίως επειδή σε µία χώρα όπου κυριαρχεί η εντεινόµενη πό-
λωση και τα κατακερµατισµένα µιντιακά οικοσυστήµατα, ένα µήνυµα που εκπέµπε-
ται σε ένα κανάλι, είναι πιθανό να µην φτάσει ποτέ σε κάποια άλλη οµάδα (Mina, 
2018). Κι αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι µία αφηγηµατική στρατηγική που έχει δη-
µιουργηθεί για ένα συγκεκριµένο οικοσύστηµα Μέσων, δεν µπορεί να εφαρµοστεί σε 
κάποιο άλλο και να ασκήσει αντίστοιχα, την ίδια επίδραση (Mina, 2018). 

Ο Τραµπ έχει αναδείξει µάλιστα σε βασικό εργαλείο του δικού του εµπορικού 
σήµατος την πόλωση, και προκειµένου να την εντάξει στις αναρτήσεις του στα social 
media, και ιδίως στο Twitter -την πλατφόρµα που θέτει τον αυστηρό περιορισµό των 
280 χαρακτήρων για κάθε δηµοσίευση-, έχει βρει έναν σύγχρονο τρόπο να καθιστά 
τις αναρτήσεις του επίκεντρο συζήτησης. Έτσι, οι αναρτήσεις του περιλαµβάνουν 
σύντοµες, συνθηµατικές φράσεις που εντυπώνονται στους χρήστες των social media 
και προσιδιάζουν πολλές φορές σε εθιστικούς τίτλους τραγουδιών, που ακόµη κι αν ο 
κόσµος τα χλευάζει, δεν παύει να τα σχολιάζει και να µιλάει γι’ αυτά (Mina, 2018). 

Ο Τραµπ κατόρθωσε να δηµιουργήσει ένα δικό του κοινό και να αποκτήσει 
θαυµαστές από όλο τον κόσµο, µε τρόπο που συνήθως κάνουν τα παγκοσµίου φήµης 
εµπορικά σήµατα (Mina, 2018). Εκφράζοντας πολλές φορές µόνο την αντίθεσή του, ο 
ίδιος µπορούσε να κινητοποιήσει υπέρ του τη βάση των θαυµαστών του και συνεπώς 
να ελέγχει τη δηµόσια συζήτηση αλλά και να κατευθύνει τις εξελίξεις (Mina, 2018). 
Περίτρανη απόδειξη αυτού και συνάµα τραγικό αποκορύφωµα, -αφού στοίχισε αν-
θρώπινες ζωές και κατέληξε να στερεί την παρουσία του Ντόναλντ Τραµπ από το 
Twitter- συνιστά η πρωτοφανής εισβολή υποστηρικτών του Τραµπ στο Καπιτώλιο 
των ΗΠΑ, στις 6 Ιανουαρίου του 2021, την ώρα που επικυρωνόταν η εκλογική νίκη 
του υποψηφίου του Δηµοκρατικού κόµµατος, Τζο Μπάιντεν.  
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Πριν ξεκινήσει η προβλεπόµενη διαδικασία, είχε προηγηθεί η οµιλία του 
Τραµπ, στην διάρκεια της οποίας ο ίδιος αµφισβήτησε ξανά το εκλογικό αποτέλεσµα 
ζητώντας από τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησής του, Μάικ Πενς να µην το αποδεχθεί 
ενώ, παράλληλα παρότρυνε τους οπαδούς του να βαδίσουν προς το Κογκρέσο προ-
κειµένου να ασκήσουν πιέσεις. Μόνο αφότου πέρασε µία ώρα µετά την εισβολή, ο 
Τραµπ τοποθετήθηκε µέσω Twitter αναρτώντας µία δήλωση που επιδέχεται πολλών 
ερµηνειών, καθώς µε αυτήν δεν ζητούσε ρητά στους οπαδούς του να αποχωρήσουν 
από το Καπιτώλιο, αλλά απλώς να «σεβαστούν τις δυνάµεις τήρησης της τάξης στο 
Καπιτώλιο» και αργότερα, µε νέα παρέµβασή του στο Twitter, τους παρότρυνε να 
µείνουν ήρεµοι (Trump, 2021). 

Όπως εύστοχα σηµειώνει η Mina (2018), η οµοιότητα που εντοπίζεται ανάµε-
σα σε κορυφαία εµπορικά σήµατα και τον τρόπο που έχει επιλέξει να πολιτεύεται και 
να επικοινωνεί τα µηνύµατά του ο Τραµπ, είναι µεταξύ άλλων ότι ακόµη κι αν υπάρ-
χει κάποιο ισχυρό «ρεύµα» εναντίον τους, φερ' ειπείν µία βάση «αντι-θαυµαστών» ή 
πολέµιων, και οι δύο εξακολουθούν να βρίσκονται στο επίκεντρο της συζήτησης και 
προσοχής. Αυτό συµβαίνει, επειδή σύµφωνα µε την ίδια, οι άνθρωποι συνεχίζουν να 
µιλούν για αυτούς που αντιπαθούν, ή µε τους οποίους διαφωνούν και όχι για τους 
αντιπάλους αυτών, µονοπωλώντας έτσι τη δηµόσια συζήτηση και το ενδιαφέρον. Ο 
Ντόνταλτ Τραµπ, όχι µόνο επέλεξε να κάνει όχηµά του την αντιπαράθεση και τη δια-
φωνία, αλλά πιθανώς έθεσε και ως αυτοσκοπό του την πρόκληση οργής , ώστε να 
διευρύνει την απεύθυνσή του και εκτός του ψηφιακού περιβάλλοντος (Mina, 2018). 
Έτσι ο Ντόναλντ Τραµπ καλλιέργησε ένα µεγάλο ψηφιακό δίκτυο υποστηρικτών 
µέσω της ακολούθησης στους λογαριασµούς του στα social media στα οποία υπερί-
σχυσε, κατάφερε να αποκτήσει ισχυρότατη και δωρεάν παρουσία στα ΜΜΕ και σε 
πολύ µεγάλο βαθµό να κατευθύνει την πολιτική ατζέντα καθώς και να ορίζει την 
ηµερήσια διάταξη (Dumitrescu & Ross, 2020).  

Αξίζει µάλιστα να σηµειωθεί ότι οι τοποθετήσεις του Τραµπ στο Twitter, τα 
λεγόµενα tweets του, ακόµη και µετά την ανάληψη της Προεδρίας, συνέχισαν να δια-
δίδονται και να αναπαράγονται ως ειδήσεις. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι κατά τους 
πρώτους τέσσερις µήνες της διακυβέρνησής του, µία στις πέντε ειδήσεις που χρησι-
µοποιούσε η διοίκησή του, ως πηγή ανέφερε τα tweets του (Mitchell et al., 2017).  

Η χρήση  του Twitter από τον Τραµπ 

Ανιχνεύοντας τις συντεταγµένες της στρατηγικής χρήσης του Twitter στα εκάστοτε 
θέµατα της επικαιρότητας που απασχολούσαν την κοινή γνώµη και έπλητταν τον 
Τραµπ ή τη διαχειριστική του επάρκεια, ο Lakoff (2017) συµπυκνώνει τις τεχνικές 
αυτές, κυρίως σε τέσσερις.  
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Με αφορµή τις αποκαλύψεις για επαφές στελεχών της κυβέρνησης Τραµπ µε Ρώσους 
αξιωµατούχους και την εµπλοκή της Ρωσίας στις Αµερικανικές εκλογές που έγειρε 
ζήτηµα προδοσίας για τον Αµερικανό Πρόεδρο, ο Lakoff (2017) εντοπίζει την πρώτη 
στρατηγική που χρησιµοποίησε ο Τραµπ: Tην προληπτική πλαισίωση. Η πλαισίωση 
(framing), είναι ένας από τους τρεις βασικούς µηχανισµούς πολιτικής επικοινωνίας -
µαζί µε τον καθορισµό της ηµερήσιας διάταξης (agenda setting) και την ιεράρχηση 
κριτηρίων (priming), µε τους οποίους τα ΜΜΕ επηρεάζουν την Πολιτική (Benkler, 
Faris & Roberts, 2018: 101). Όπως ορίζει την πλαισίωση ο Lakoff, πρόκειται για την 
κατανόηση της γλώσσας που ταιριάζει στην κοσµοθεωρία του εκάστοτε ανθρώπου. 
«Δεν είναι απλώς γλώσσα. Οι ιδέες είναι κυρίαρχες και η γλώσσα φέρει και προκαλεί 
αυτές τις ιδέες» (2014: 33).  

Ειδικότερα, η «προληπτική πλαισίωση» (Lakoff, 2017) αφορά την πλαισίωση 
ιδεών ή θεµάτων που πραγµατοποιεί πρώτος ο Τραµπ ώστε να εδραιώσει το αφήγηµά 
του. Για να το πετύχει, «δηµιουργεί» πολλές φορές νέα σκάνδαλα βγάζοντας τον ίδιο 
και την κυβέρνησή του από το «κάδρο» της επικαιρότητας για ειδήσεις που τον καθι-
στούν το επίκεντρο της προσοχής, όπως συνέβη το 2017 µετά τις αποκαλύψεις για 
επαφές ΗΠΑ-Ρωσίας, υπό την Προεδρεία του. Εν προκείµενω, ο Τραµπ µέσω µίας 
σειράς αναρτήσεων στο Twitter κατήγγειλε σκάνδαλο υποκλοπών από τον προκάτοχό 
του, Μπάρακ Οµπάµα, µε θύµα τον ίδιο. Υποστήριξε, χωρίς να επικαλείται συγκε-
κριµένα στοιχεία ή να παραθέτει αποδείξεις, ότι ο Οµπάµα τον Οκτώβριο του 2016, 
λίγο πριν τις προεδρικές εκλογές, έβαλε κοριούς στον πύργο του, κάνοντας µάλιστα 
λόγο για «νέο σκάνδαλο Νίξον/Γουότεργκεϊτ (Watergate)». 

Σηµειώνεται ότι αυτό το σκάνδαλο είχε συνταράξει την πολιτική ζωή των 
ΗΠΑ τη δεκαετία του 1970 επί προεδρίας Νίξον κι αφορούσε αρχικά τη διάρρηξη σε 
έδρα της Εθνικής Επιτροπής Δηµοκρατικών στο συγκρότηµα γραφείων Watergate, 
στην Αµερικανική πρωτεύουσα. Κυρίως όµως, αποκάλυψε µία σειρά καταχρήσεων 
εξουσίας, µε αποκορύφωµα υποκλοπές συνοµιλιών κι εµπλοκή του ίδιου του Προέ-
δρου Νίξον, ο οποίος και οδηγήθηκε σε παραίτηση. Μάλιστα έκτοτε, η λέξη «gate», 
δηλαδή το β΄ συνθετικό του «Watergate» έχει καθιερωθεί για την περιγραφή σκανδά-
λων. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αντλούµενα από τον πολιτικό λόγο του Τραµπ 
που θέλησε να πλήξει µε αυτόν τον τρόπο τους αντιπάλους του ή να στρέψει το εν-
διαφέρον των ΜΜΕ αλλά και των πολιτών αλλού, συνιστούν το «Pizzagate» εναντίον 
της Χίλαρι Κλίντον το 2016 αλλά και το πιο πρόσφατο «Obamagate», πάλι σε βάρος 
του Μπάρακ Οµπάµα, το 2020. 
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Όπως σηµείωνε χαρακτηριστικά ο Ντόναλντ Τραµπ στο Twitter σχετικά µε 
τον Μπάρακ Οµπάµα τον Μάρτιο του 2017: «Terrible! Just found out that Obama had 
my "wires tapped" in Trump Tower just before the victory. Nothing found. This is 
McCarthyism!»  (Trump, 2017) (Μτφ.: «Τροµερό! Μόλις ανακάλυψα ότι ο Οµπάµα 2

είχε βάλει κοριούς στον πύργο Τραµπ, λίγο πριν από την νίκη. Δεν βρήκε 
τίποτα. Αυτό είναι Μακαρθισµός!»). Ο λόγος για τον οποίο εντάσσει στην ανάρτησή 
του τον «Μακαρθισµό» είναι επειδή αφενός θέλει να βασίσει την καταγγελία του σε 
κάτι ήδη γνωστό στην κοινή µνήµη ώστε να προσδώσει εγκυρότητα σε όσα υποστη-
ρίζει, κι αφετέρου γιατί παραλληλίζοντας την υποτιθέµενη ενέργεια Οµπάµα µε αυτές 
του Μακάρθυ, επιδιώκει να εξοµοιώσει τόσο την πρακτική όσο και τα πρόσωπα. 

Κλείνοντας το νήµα των αναρτήσεών του για τον Οµπάµα, ο Τραµπ ταυτίζει 
το σκάνδαλο Γουότεργκεϊτ µε όσα ισχυρίζεται ο ίδιος ότι έκανε ο προκάτοχός του, 
ενώ παράλληλα τον χαρακτηρίζει «κακό» ή «άρρωστο»: «How low has President 
Obama gone to tapp my phones during the very sacred election process. This is 
Nixon/Watergate. Bad (or sick) guy!» (Trump, 2017) (Μτφ. «Πόσο χαµηλά έπεσε ο 
Πρόεδρος Οµπάµα για να ηχογραφεί τις κλήσεις µου κατά τη διάρκεια της πολύ ιερής 
διαδικασίας των εκλογών. Αυτό είναι (σσ. σκάνδαλο) Νίξον/Γουότεργκεϊτ. Κακός (ή 
άρρωστος) τύπος!»). 

O Ντόναλντ Τραµπ ανατρέχει σε γεγονοτολογικά δεδοµένα του παρελθόντος 
(σκάνδαλο Νίξον/Γουότεργκεϊτ, Μακαρθισµός) και επιστρατεύει έτσι την «προληπτι-
κή πλαισίωση» ώστε να καθορίζει ο ίδιος µε απόλυτα συγκεκριµένο τρόπο νέα θέµα-
τα στην ατζέντα των ΜΜΕ, υποδεικνύοντας άτυπα πώς πρέπει να µεταδοθούν στο 
εκλογικό ακροατήριο. Συχνά, µόνο µε σύντοµες αναφορές σε πολιτικά πρόσωπα και 
πρακτικές που πια φέρουν µόνο αρνητικές συνδηλώσεις, επιχειρεί να ταυτίσει στην 
συνείδηση των ανθρώπων έναν πολιτικό του αντίπαλο µε έκνοµες και καταχρηστικές 
τακτικές, ακόµη κι αν αυτές απορρέουν από πολιτικούς µε τις ίδιες κοµµατικές κατα-
βολές µε τον ίδιο. Εξάλλου, η πλαισίωσή του, µε την οποία θέλει να ενεργοποιήσει 
συνειρµούς, δεν είναι αµιγώς ιδεολογική, αλλά κυρίως πραγµατιστικά συντηρητική 
και δεν πραγµατοποιείται µόνο προληπτικά, καθώς ο Τραµπ µπορεί να επανα-πλαι-
σιώνει τα διάφορα ζητήµατα, ανάλογα µε τους εκάστοτε, δικούς του στόχους (Mina, 
2018).  

  
Η επόµενη στρατηγική του Τραµπ που συνδέεται στενά µε την «προληπτική 

πλαισίωση» είναι η λεγόµενη «Εκτροπή» ή «Απόκρουση» («Deflection») σύµφωνα 
µε τον Lakoff (2017). Όπως υποδηλώνει και το όνοµά της, µε τη τακτική αυτή ως συ-
νέχεια της προηγούµενης, ο Τραµπ αποσκοπεί να «εκτρέψει» την δυσαρέσκεια και 
την προσοχή των πολιτών στον προκάτοχό του ώστε ο ίδιος να απεκδυθεί των ενδε-
χόµενων ευθυνών του.  

 Εξαιτίας του αποκλεισµού που επιβλήθηκε στον Ντόναλντ Τραµπ από το Twitter, οι αναρτήσεις του 2
στην πλατφόρµα για τους σκοπούς της παρούσας εργασίας ανακτώνται από την παρακάτω βάση δεδο-
µένων, που περιλαµβάνει το σύνολο των δηµοσιεύσεών του: https://www.thetrumparchive.com/?
results=1.
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Χαρακτηριστικό παράδειγµα συνιστά µία από τις πολλές αναρτήσεις του στο 
Twitter, τον Δεκέµβριο του 2019, λίγες µόλις ηµέρες µετά τη δηµοσίευση της πολυα-
ναµενόµενης έκθεσης του Υπουργείου Δικαιοσύνης για την απόφαση του FBI να διε-
ρευνήσει τη φερόµενη ανάµειξη της Ρωσίας στις Αµερικανικές εκλογές του 2016. Αν 
και σύµφωνα µε τα συµπεράσµατα της έκθεσης του γενικού εισαγγελέα, Μάικλ Χό-
ροβιτς το FBI είχε όντως ευθύνες για το ένταλµα εναντίον του πρώην συµβούλου 
εξωτερικής πολιτικής στην καµπάνια του Τραµπ, Κάρτερ Πέιτζ, εντούτοις η αιτιολό-
γηση για τη διενέργεια της συνολικής έρευνας ήταν επαρκής και δεν εντοπίστηκαν 
στοιχεία που να επιβεβαιώνουν τους ισχυρισµούς του Ντόναλντ Τραµπ περί πολιτι-
κής προκατάληψης σε βάρος του (Cohen, 2019). Έπειτα από την ηχηρή διάψευση 
από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ο Τραµπ, που µέχρι τότε ισχυριζόταν διαρκώς και σε 
όλους τους τόνους ότι το «βαθύ κράτος» υπονόµευε την προεκλογική του καµπάνια 
και ότι η έρευνα του FBI διεξήχθη µε πολιτικά κίνητρα, έπρεπε να αντικρούσει επι-
κοινωνιακά τα συµπεράσµατα της έκθεσης που τον άφηναν έκθετο. Έτσι, µέσω Twit-
ter κατέφυγε στην «Εκτροπή» ή «Απόκρουση» γράφοντας τα εξής: 

 «As bad as the I.G. Report is for the FBI and others, and it is really bad, 
remember that I.G. Horowitz was appointed by Obama. There was tremendous bias 
and guilt exposed, so obvious, but Horowitz couldn’t get himself to say it. Big 
credibility loss. Obama knew everything!» (Trump, 2019) (Μτφ.: «Όσο κακή κι αν 
είναι η αναφορά του Γενικού Επιθεωρητή για το FBI και άλλους, και είναι πραγµατι-
κά κακή, θυµηθείτε ότι ο Γενικός Επιθεωρητής Χόροβιτς διορίστηκε από τον Οµπά-
µα. Υπήρχε τεράστια µεροληψία και ενοχή που αποκαλύφθηκε, τόσο προφανές, αλλά 
ο Χόροβιτς δεν µπορούσε να το πει. Μεγάλη απώλεια αξιοπιστίας. Ο Οµπάµα ήξερε 
τα πάντα!»).  

Έτσι, ο Τραµπ προκειµένου να απαλλαγεί από τις αποκαλύψεις της έκθεσης 
που αποδεικνύουν ότι οι ισχυρισµοί του δεν βασίζονταν στην πραγµατικότητα αλλά 
ήταν µέρος ενός ακόµη παιχνιδιού εντυπώσεων, αποσείει ξανά στον προκάτοχό του 
την ευθύνη, κατηγορώντας τον ευθέως για αναξιοπιστία.  

Προς επίρρωση των λεγοµένων του µάλιστα, ο Τραµπ πολύ συχνά επιδίδεται 
στην προσφιλή τακτική του να χαρακτηρίζει στο Twitter ή και σε οµιλίες και συνε-
ντεύξεις του «ψευδείς ειδήσεις» («fake news») γεγονότα που µεταδίδουν τα ΜΜΕ 
και συνιστούν πλήγµα για τον ίδιο και την επικοινωνιακή ή διαχειριστική εικόνα της 
κυβέρνησής του (Lakoff, 2017). Κάτι τέτοιο συνέβη και στις 20 Απριλίου του 2019, 
δύο ηµέρες µετά τη δηµοσίευση της έκθεσης του ειδικού εισαγγελέα Ρόµπερτ Μάλερ 
σχετικά µε τον ρόλο της Ρωσίας στις προεδρικές εκλογές του 2016. Σύµφωνα µε την 
εν λόγω έκθεση, η οποία δεν παρείχε αποδεικτικά στοιχεία περί συνωµοσίας, υπήρ-
ξαν πράγµατι επαφές µεταξύ της εκστρατείας Τραµπ και ανθρώπων που διατηρούσαν 
δεσµούς µε τη Ρωσική κυβέρνηση, γεγονός που η εκστρατεία Τραµπ επανειληµµένα 
επιχείρησε να αποκρύψει (Siddiqui, 2019).  
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Έτσι, ο Τραµπ µε στόχο να υπονοµεύσει την εµπιστοσύνη των πολιτών στα 
ΜΜΕ και να επανα-πλαισιώσει το γεγονός ώστε να εξυπηρετεί το δικό του αφήγηµα, 
µε ανάρτησή του στον προσωπικό του λογαριασµό στο Twitter, χαρακτηρίζει τα 
ΜΜΕ, «Μέσα των ψευδών ειδήσεων» και την -αποδεδειγµένη- ρωσική παρέµβαση, 
«τελειωµένη απάτη Ρωσίας»: 

 «The Fake News Media is doing everything possible to stir up and 
anger the pols and as many people as possible seldom mentioning the fact that the 
Mueller Report had as its principle conclusion the fact that there was NO 
COLLUSION WITH RUSSIA. The Russia Hoax is dead!» (Trump, 2019) (Μτφ.: «Τα 
Μέσα ψευδών ειδήσεων κάνουν ό,τι είναι δυνατόν για να ξεσηκώσουν και να εξορ-
γίσουν τους πολιτικούς και όσο το δυνατόν περισσότερους ανθρώπους, αναφέροντας 
σπάνια το γεγονός ότι η Έκθεση Μάλερ είχε ως πρωταρχικό συµπέρασµα το γεγονός 
ότι ΔΕΝ υπήρχε ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗ ΡΩΣΙΑ. Η απάτη Ρωσία είναι νεκρή!». 

Μία ακόµη πρακτική, την οποία ο Ντόναλντ Τραµπ χρησιµοποίησε ως σηµα-
ντικό αντιστάθµισµα για την αρνητική δηµοσιότητα που αποκτούσε ο ίδιος και η κυ-
βέρνησή του σε µία σειρά ζητηµάτων, είναι ο αντιπερισπασµός («Diversion») 
(Lakoff, 2017). Με την ευχέρειά του να στρέφει το ενδιαφέρον των πολιτών σε δια-
φορετική κατεύθυνση από τα εκάστοτε φλέγοντα πολιτικά, κοινωνικά και οικονοµικά 
θέµατα της επικαιρότητας, πρόβαλλε µέσω Twitter άλλα ζητήµατα, συχνά διαφορετι-
κής φύσεως, ίσως και πιο «εύπεπτα» για τους ακολούθους του στα social media.   

Ως χαρακτηριστικό παράδειγµα που αποτυπώνει αυτή τη στοχευµένη επιλογή 
του Τραµπ, ο Lakoff επισηµαίνει το tweet του πρώην Αµερικανού Προέδρου εναντίον 
της ηθοποιού Μέριλ Στριπ, το 2017 στον απόηχο της µεγάλης συζήτησης που είχε 
ανοίξει περί ρωσικής ανάµιξης στις αµερικανικές προεδρικές εκλογές του 2016 
(Mina, 2018). Τότε, στην τελετή απονοµής των χρυσών σφαιρών, κατά την οµιλία της 
βράβευσής της, η Μέριλ Στριπ χωρίς να ονοµατίζει τον Ντόναλντ Τραµπ, τον «φωτο-
γράφισε» µε τα λεγόµενά της δηλώνοντας ότι ο ίδιος µε τις ενέργειές του νοµιµοποιεί 
τον εκφοβισµό (Gonzalez, 2017). Η συνθήκη αυτή αποτέλεσε ένα «γόνιµο» επικοι-
νωνιακά έδαφος για τον Ντόναλντ Τραµπ, ο οποίος έλαβε το έναυσµα που χρειαζόταν 
ώστε να µετατοπίσει το ενδιαφέρον της κοινής γνώµης από την πολύκροτη και ζηµιο-
γόνα υπόθεση επαφών της εκστρατείας του µε τη Ρωσία.  

Ο Ντόναλντ Τραµπ αξιοποίησε την ευκαιρία και τοποθετήθηκε άµεσα µέσω 
Twitter, απαντώντας στις επικρίσεις της ηθοποιού, την οποία χαρακτήρισε «υπερε-
κτιµηµένη» και «υπηρέτρια της Χίλαρι» (Trump, 2017). Η ενέργειά του τροφοδότησε 
αµέσως την ατζέντα των ΜΜΕ µε νέα θεµατολογία, η οποία αφορούσε τώρα µία από 
τις πιο δηµοφιλείς ηθοποιούς των ΗΠΑ, αντί για τη ρωσική εµπλοκή στις Αµερικανι-
κές εκλογές. 

Μία ακόµη στρατηγική που προστίθεται στην επικοινωνιακή φαρέτρα του 
Τραµπ και τον βοηθά να καταγράφει τις απόψεις της κοινής γνώµης µέσω των social 
media, είναι οι αµφιλεγόµενες ή ακραίες θέσεις που εκφράζει σε αυτά, δοκιµαστικά 
(Lakoff, 2017). Επί της ουσίας, ο Τραµπ αξιοποιεί τα social media ως εργαλείο 
σφυγµοµέτρησης για διάφορα ζητήµατα, ώστε να αξιολογήσει το δυνητικό πολιτικό 
κόστος που µπορεί να επωµιστεί ο ίδιος και η κυβέρνησή του.  
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Έτσι, σύµφωνα µε τις εκάστοτε αντιδράσεις, βολιδοσκοπεί και «ζυγίζει» τις 
αποφάσεις του. Όπως σηµειώνει ως ενδεικτικό παράδειγµα ο Lakoff (Mina, 2018), ο 
Τραµπ χρησιµοποίησε αυτή την πρακτική προκειµένου να εξετάσει την άποψη του 
κόσµου για µία ενδεχόµενη κλιµάκωση των πυρηνικών εξοπλισµών. «Οι Ηνωµένες 
Πολιτείες πρέπει να ενισχύσουν και να επεκτείνουν σε µεγάλο βαθµό την πυρηνική 
τους ικανότητα…» είχε γράψει το 2016 o νεο-εκλεγµένος τότε, Αµερικανός Πρόε-
δρος, πυροδοτώντας πλήθος αντιδράσεων (Trump, 2016). Ο ίδιος, επέλεξε το Twitter 
για µία τόσο σηµαντική ανακοίνωση, χωρίς να παρέχει κάποια επιπλέον διευκρίνιση, 
όπως στοιχεία ή επιχειρήµατα που συνοµολογούν ότι καθίσταται αναγκαία η αύξηση 
και βελτίωση της αποτρεπτικής ικανότητας των ΗΠΑ. Ο λόγος είναι ότι το Twiiter, 
ανάλογα µε τα αντανακλαστικά που θα έδειχναν οι χρήστες των social media µε τα 
σχόλια και τις κοινοποιήσεις τους, θα παρείχε στον Ντόναλντ Τραµπ τις συντεταγµέ-
νες, σύµφωνα µε τις οποίες θα πορευόταν πολιτικά για αυτό το θέµα. 

Με την εφαρµογή αυτών των εξαιρετικά απλών -πλην στρατηγικών- πρακτι-
κών, ο Τραµπ καταφέρνει οι αµφιλεγόµενες τοποθετήσεις του στον προσωπικό του 
λογαριασµό στο Twitter, σύντοµα να µετουσιώνονται σε βαρύγδουπους και ταχύτατα 
αναπαραγόµενους τίτλους στα ΜΜΕ. Έτσι, ο ίδιος όχι µόνο αποπροσανατολίζει 
(έστω και προσωρινά) την κοινή γνώµη (Lakoff, 2017) σφυγµοµετρώντας παράλληλα 
τις αντιδράσεις της, αλλά καθορίζει σε µεγάλο βαθµό και την θεµατολογία της ηµε-
ρήσιας διάταξης. 

Η ρήξη µε το twitter και τα διλήµµατα που γεννά 

Η σχέση του Τραµπ µε το Twitter έµελλε να λάβει άδοξο τέλος, παρότι ο ίδιος βάσισε 
σε σηµαντικό βαθµό την πολιτική του δράση και κυριαρχία σε αυτό το µέσο. To 2021 
µετά τα συµβάντα στο Καπιτώλιο, όπου ο Τραµπ κορύφωσε τον πολωτικό του λόγο 
και έκανε λόγο για νοθεία στις Αµερικανικές εκλογές, ξεσηκώνοντας τον όχλο που 
για πρώτη φορά στην ιστορία εισέβαλε στο ναό της αµερικανικής δηµοκρατίας, απει-
λώντας την ακεραιότητα των αξιωµατούχων και αφήνοντας έκθετη τη χώρα σε ολό-
κληρη την υφήλιο ο λογαριασµός Twitter του Προέδρου των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραµπ 
ανεστάλη οριστικά από την εταιρία «λόγω του κινδύνου περαιτέρω υποκίνησης 
βίας». 

Επρόκειτο για µια απόφαση πρωτοφανή για τα διεθνή δεδοµένα, η οποία γέν-
νησε ποικίλες αντιδράσεις, όσον αφορά τα όρια στην παρεµβατικότητα των πλατ-
φορµών κοινωνικής δικτύωσης στην πολιτική. Ακριβώς επειδή, όπως περιγράφει η 
ονοµασία τους, είναι όργανα κοινωνικής δικτύωσης και όχι ιδιωτικής είναι λογικό οι 
αποφάσεις τους να ξεπερνούν το επίπεδο της επιχείρησης και να αγγίζουν πτυχές της 
κοινωνικής ζωής των χρηστών.  

Δεν είναι τυχαίο λοιπόν, ότι πολλοί µελετητές συσχετίζουν και αποδίδουν ευ-
θύγραµµη σχεδόν σχέση στην χρήση του Twitter από τον Τραµπ την απόπειρα πραξι-
κοπήµατος στο Καπιτώλιο. Εξάλλου, µεταξύ 19 Δεκεµβρίου και 6 Ιανουαρίου, ο 
Τραµπ κάλεσε επτά φορές σε συγκέντρωση για να «Σωθεί η Αµερική» στην Ουάσιγ-
κτον την ηµέρα που οι οπαδοί του εισέβαλαν στο Καπιτώλιο. 
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Στην πρώτη ανακοίνωση, έγραψε στο Twitter, «Να είσαι εκεί, και να είσαι 
άγριος!». Το κάλεσµα έγινε viral και προσέλκυσε οµάδες όπως οι Proud Boys, οι συ-
νωµοσιολόγοι QAnon, οι The Oath Keepers ή το Three Percenters (Hill, 2021). Οπα-
δοί του Τραµπ έφεραν µαζί τους από µολότοφ µέχρι βόµβες (Porter 2021). Στους δύο 
µήνες µεταξύ της εποµένης των προεδρικών εκλογών των ΗΠΑ και την απόπειρα 
πραξικοπήµατος, ο Πρόεδρος των ΗΠΑ «εξαπέλυσε» συνολικά 1.718 tweets, υπο-
στηρίζοντας ότι οι εκλογές ήταν προϊόν νοθείας (Fuchs, 2021). 

Καθίσταται φανερό, πως η απόπειρα αυτή πραξικοπήµατος αν δεν προήλθε 
σίγουρα ενισχύθηκε από τον επιθετικό λόγο του Ντόναλντ Τραµπ και την αµφισβή-
τηση των θεσµικών διαδικασιών απ’ τον ίδιο. Συνεπώς, οι τοποθετήσεις του πρώην 
Προέδρου των ΗΠΑ, συνέβαλαν κοµβικά στο να απειληθεί για πρώτη φορά η αµερι-
κανική δηµοκρατία. 

Αρκετοί θεώρησαν πως ο αποκλεισµός ενός πρώην Προέδρου είναι πράξη 
λογοκρισίας, ωστόσο η απέναντι πλευρά εύλογα σηµειώνει πως, όταν µια πλατφόρµα 
γίνεται εργαλείο υποκίνησης βίας και πολύ περισσότερο µιας απόπειρας πραξικοπή-
µατος, τότε δεν µπορεί να µείνει άπραγο το κοινωνικό σύνολο. 
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Συµπεράσµατα 

Τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης το 2016 για πρώτη φορά στην ιστορία των Αµερι-
κανικών εκλογών, διαδραµάτισαν τόσο επιδραστικό ρόλο. Ενδεικτικό είναι το γεγο-
νός ότι όπως αναφέρθηκε παραπάνω, το µεγαλύτερο µέρος του προϋπολογισµού που 
δαπανήθηκε για την καµπάνια του νικητή διοχετεύτηκαν στο Facebook. Συνεπώς, 
πρόκειται για ένα πρώτης τάξης παράδειγµα της σηµασίας των πλατφορµών δικτύω-
σης στη δηµόσια σφαίρα. Φυσικά, αυτό δεν σηµαίνει ότι τα παραδοσιακά ΜΜΕ 
έχουν απολέσει πλήρως την ισχύ τους ή ακόµα και του πρωταγωνιστικού τους ρόλου. 
Επίσης, το γεγονός ότι τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης είναι τόσο επιδραστικά, κι 
ανέδειξαν σειρά παθογενειών σε κοινωνικο-πολιτικό επίπεδο, δεν σηµαίνει ότι αυτο-
µάτως αποτελούν και γενεσιουργές αιτίες αυτών.  

 Πολλές από τις στρεβλώσεις και τα κακώς κείµενα που εντοπίστηκαν κατά 
την εκλογή του Τραµπ το 2016, κατά την περίοδο διακυβέρνησής του αλλά και τις 
εκλογές το 2020, αποτελούν διαχρονικά προβλήµατα που είτε σε µικρότερο, είτε και 
σε αντίστοιχο βαθµό, εντοπίζονταν στα κυρίαρχα Μέσα Επικοινωνίας. Τα λεγόµενα 
«Fake news» εξάλλου, όπως επισηµάνθηκε, παρότι πρόσφατα έγιναν ένας ευρέως 
διαδεδοµένος όρος εντός των πολιτών, υπήρχαν ανέκαθεν. Ούτε ο Τραµπ ούτε τα 
social media γέννησαν τις ψευδείς ειδήσεις. Ωστόσο, η έλλειψη ενός ρυθµιστικού 
πλαισίου για τις πλατφόρµες όπως το Facebook,  το Twitter κ.ο.κ, τις έκανε ιδανικό 
πεδίο για να «ανθίσουν» τέτοιου είδους φαινόµενα.  

Όπως είδαµε προηγουµένως, ο Κώδικας δεοντολογίας των παραδοσιακών 
ΜΜΕ είναι προϊόν σφυρηλάτησης της σχέσης τους µε τη Δηµοκρατία πολλών δεκαε-
τιών. Από τα ανωτέρω, εύλογα συνάγεται το συµπέρασµα ότι µε την έντονη απο-
κρουστικότητα των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης στην πολιτική σκηνή να είναι 
πρόσφατο φαινόµενο, η σχέση τους µε τη Δηµοκρατία τώρα µόλις άρχισε να διαµορ-
φώνεται. Να σηµειωθεί, ότι η εµφάνισή τους ως εξέχων παράγοντας στην πολιτική 
δράση δεν προέκυψε ξαφνικά ούτε προκλήθηκε από την δράση του Τραµπ, έτυχε 
όµως η δράση του Τραµπ να συµπέσει µε το χρονικό αυτό σηµείο στο οποίο, η ισχυ-
ροποίηση της θέσης τους στη δηµόσια σφαίρα, άρχισε να γίνεται πλέον έκδηλη. Μία 
εξέλιξη, που δεν είναι άσχετη µε την υποχώρηση του κύρους των παραδοσιακών θε-
σµών και της εµπιστοσύνης των πολιτών σε αυτούς. 

Ποια όµως είναι η απάντηση της Δηµοκρατίας µπροστά σε αυτήν την εξέλιξη; 
Οποιαδήποτε πρόταση θα στόχευε στην αποδυνάµωση της ισχύος των Μέσων Κοι-
νωνικής Δικτύωσης έναντι των παραδοσιακών θεσµών, δεν θα ήταν υπερβολή να χα-
ρακτηριστεί οπισθοδροµική. Κι αυτό διότι µία τέτοια προσέγγιση θα παρέβλεπε τον 
µετασχηµατισµό που έχει υποστεί η κοινωνία µέσω της χρήσης τους αλλά και θα τα 
αντιµετώπιζε ως µία de facto πηγή δεινών για τη Δηµοκρατία. Τα Μέσα Κοινωνικής 
Δικτύωσης πρέπει να ιδωθούν ως ένα νέο υπό διαµόρφωση κοµµάτι του πολιτικού 
γίγνεσθαι. Ως τέτοιο, θα πρέπει να ενταχθούν σε ένα ρυθµιστικό πλαίσιο, το οποίο θα 
ορίζει µε διαφάνεια τη σχέση τους µε τη Δηµοκρατία. Όπως άλλωστε ήδη έχει αρχί-
σει να συµβαίνει, ανεξάρτητοι δηµοσιογραφικοί οργανισµοί µπορούν να ενορχη-
στρώσουν τις µεταρρυθµιστικές- εξυγιαντικές αυτές πρωτοβουλίες και οι δηµοσιο-
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γραφικές αρχές µπορούν να αποτελέσουν τα θεµέλια πάνω στα οποία, τα Μέσα Κοι-
νωνικής Δικτύωσης θα αποτελούν µία σφαίρα πλουραλισµού, που θα σέβεται τα προ-
σωπικά δεδοµένα και την Δηµοκρατία. 
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The role of social media in politics: The case of US President, Donald 
Trump. 

Diamantina Eirini Kontou 

Abstract 

The focus of this paper is on the role of Social Media in digital 
communication, examining on the one hand their mode of operation and on the other 
hand their place in online and traditional communication through the Donald Trump’s 
paradigm. More specifically, this dissertation attempts to attribute the role of Social 
Media in the field of digital communication and their impact on the public sphere. It 
examines the modern tools of political communication and their impact on politics. 
More specifically, this paper adopts as an empirical example the use of Social Media 
(and specifically Twitter), by Donald Trump, emphasizing mainly on the 2016 and 
2020 election periods, as well as the daily life of policy-making. Moreover, special 
attention is paid to the fragile and changing socio-political environment that is in 
constant interaction with the digital media ecosystem and shows that Social Media 
now have a much bigger role to play than in the recent past, influencing traditional 
media. This relationship is not unequivocal, nor inverted from what was the case in 
previous years, as traditional media (television, radio and newspapers) continue to 
maintain significant power. Therefore social media nowadays have enough power to 
influence the agenda as much as the established media. This is not only a consequence 
of the people’s constant familiarization with digital media, but also a result of the 
long-term decline which we track on the prestige of socio-political institutions. 

Keywords: Social Media, Mass Media, Donald Trump, Twitter, Facebook 
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